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前言

距希腊首都雅典一百多英里的地方，两条小河的汇合处有一条郁郁葱葱的美丽溪谷，名叫奥林匹亚．如若你站在溪谷中举目四望，透过枝叶扶疏的树林，依稀可见一排古老的石柱，它就是几千年前举行第一届世界奥林匹克竞赛的运动场遗址．

现在，奥林匹克运动已发展成为跨越五大洲、为世界亿万人民所瞩目的盛会．随着奥林匹克运动的迅猛发展，在原有的奥林匹克体育竞赛之外，更兴起了奥林匹克知识竞赛，并成为国际、国内公认的著名高水平知识竞赛．

数学竞赛像其他竞赛活动一样，是青少年学生的一种智力竞赛．在类似的以基础科学为竞赛内容的智力竞赛活动中，数学竞赛的历史最悠久、国际性强，影响也最大．我国于1956年开始举行数学竞赛，当时最有威望的著名数学家华罗庚、苏步青、江泽涵等都积极参加和组织竞赛活动，并组织出版了一系列青少年数学读物，激励了一大批青年学生立志从事科学事业．我国于1986年起参加国际数学奥林匹克竞赛，多次获得团体总分第一，并于1990年在北京成功地举办了第31届国际数学奥林匹克，这标志着我国数学竞赛水平在国际上居领先地位，为各国科学家与教育家所瞩目．

前一阵子，媒体上面出现不少讨伐数学竞赛的声音．仔细读这些反对数学竞赛的意见，可以看出来，他们反对的实际上是某些为牟利而又误人子弟的数学竞赛培训．就数学竞赛本身而言，是面向青少年中数学爱好者而组织的活动．从一方面讲，数学竞赛培训活动过热产生的消极影响，和升学考试体制以及教育资源分配过分集中等多种因素有关，这笔账不能算在数学竞赛头上；从另一方面看，中学、大学招生和数学竞赛挂钩，也正说明了数学竞赛活动的成功因而得到认可．

在2002年世界数学家大会期间及会后，不少人提出了一个十分有意思的话题：参加过历届国际数学奥林匹克的选手中有没有人拿到过菲尔兹奖？巧得很，2002年7月国际数学奥林匹克（香港）委员会主席岑嘉评教授为此专门撰文，我们仅摘录了IMO的优胜者后来获得菲尔兹奖的人的名字．

[image: 005-01]


不过，在数学竞赛活动中，应该注意普及与提高相结合，而且要以普及为主，使竞赛具有广泛的群众基础，否则难以持久．天才青少年总是少数，为数众多的是上千万的普普通通的中小学生．这些学生中间未必就没有天才，许多天才还没有出现或者还没有被老师、家长发现．如何尽早地发现并培养天才青少年？如何使为数众多的普通中小学生由怕数学转变为爱数学，由不习惯于数学解题转变为擅长数学解题？这是我们数学工作者及数学教育工作者多年研究的一个课题，也正是我们编写这套数学竞赛丛书的一个目的．正像体育奥林匹克强调人人参与一样，数学竞赛也特别强调人人参与．

数学是研究物质世界中数和形的科学．从算术到代数，从常量到变量，从微积分到概率论，从概率论到模糊数学……，虽然基本知识在延伸拓展提高，然而解决问题的基本方法和基本技巧却是相通的，甚至是一致的．触类旁通，举一反三，这就是一种良好的数学素质．

数学教育家弗赖登塔尔说：“数学是智力的磨刀石，对于所有信奉教育的人而言，是一种不可缺少的思维训练”．菲尔兹奖获得者陶哲轩教授对此也深有体会，他说：“数学问题或智力题，对于现实中的数学（即解决实际生活问题的数学）是十分重要的，就如同寓言、童话和奇闻轶事对年轻人理解现实生活的重要性一样”．“如果把学习数学比做勘探金矿，那么解决一个好的数学问题就近似于为寻找金矿而上的一堂‘捉迷藏’课：你要去寻找一块金子……，是在你能力所及的范围内，同时适当地给了你去挖掘它的合适工具（例如已知条件）．因为金子隐藏在一个不易发现的地方，要找到它，比随意挖掘更重要的是正确的思路和技巧．”

从小培养孩子们的数学头脑，注意，不一定人人都成为数学家，但人人都自觉地用数学，是我们所应提倡的，也是我们编写这套数学竞赛丛书的目的之一．

这套数学竞赛丛书以“小步子”为原则“爬缓坡”，重在方法渗透，真正做到循序渐近．只要有心，同学们都可以利用这套书提高自己的数学解题能力．教师在指导学生使用这套书时，应尽力挖掘或探究，发挥每一道训练题的功能．

这套数学竞赛丛书在编写时充分考虑到当前或今后一段时间内的数学竞赛的特点或热点，强调了应用性或开放性问题的训练．需要说明的是，即使不参加竞赛，对于各年级的学生，凡有余力研读这套数学竞赛丛书的同学，都会培养起较强的解题能力．

这套数学竞赛丛书选题精良，解答详尽，每份试卷、每道题都是一个小小的考验，读懂了，会做了，难题也就不觉得难了．

数学来源于五彩的客观世界，但数学图书却往往给人以枯燥乏味之感．为改变这种状况，我们在编写这套数学竞赛用书时，特别注意融基本知识、基本技能和基本方法于丰富有趣的语言材料中去，其目的是吸引更多的中小学生自觉自愿地坐下来，从第一页阅读到最后一页，从第一道习题做到最后一道习题．另外，这套书还设置了“数学娱乐”栏目，采用雅俗共赏的形式，力图使读者感到“数学好玩”，消除数学给同学们的“冷面孔”的印象．

这套数学竞赛丛书的主要内容来源于20世纪90年代至今作者在一些中小学培养数学优秀生的材料，并以新教材为基本课程学习要求或基础，遵循当前数学学科课内、外学习活动的规律和特点，择其精要加以整理而成。特别感谢童纪元、王江波、秦书锋、黄洋、李世魁、吴智敏、王献利、张永正、张春花、张冠杰等老师对这套书编写提供的支持与帮助．

希望这套数学竞赛丛书能真正成为广大青少年的良师益友，并诚恳地希望得到广大读者的批评指正．

祝青少年朋友健康成长，快乐学习．

彭林



第一单元　直线、射线、线段


【答案链接】


夯实基础

1. 下列写法中，正确的是（　）．

A. 直线AB、CD相交于点M

B. 直线ac、bd相交于点M

C. 直线AB、CD相交于点m

D. 直线ac、bd相交于点m

2. 下列说法正确的是（　）．

A. 延长射线OA

B. 延长直线AB

C. 延长线段AB

D. 作直线AB=CD

3. 下面的说法错误的是（　）．

A. 直线AB与直线BA是同一条直线

B. 射线BA与射线AB是同一条直线

C. 线段AB与线段BA表示是同一条直线

D. 直线、射线、线段上都有无限多个点

4. 如图所示，下列语句中正确的是（　）．

[image: 009-01]
第4题图



A. 点A在直线l上

B. 点B在直线l上

C. 点B在直线l内

D. 点A在直线l内

5. 如图所示，下列判断正确的是（　）．

[image: 009-02]
第5题图



A. 射线AB与射线CD相交

B. 直线AB与射线CD相交

C. 直线BA与射线CD相交

D. 射线AB与直线CD相交

6. A、B两点间的距离是（　）．

A. 连结A、B两点的线段

B. 连结A、B两点间的线段的长度

C. 过A、B两点的直线

D. 直线AB的长

7. 下列语句中，正确的共有（　）．

①两点确定一条直线；②两条直线相交，只有一个交点；③两点之间，线段最短；④将一条线段分成相等线段的点，是线段的中点

A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

8. 已知线段AB=5cm，点C在AB的延长线上，点D在AB的反向延长线上，且B为AC中点，AD为BC的2倍，则CD=_____cm．

9. 线段AB=a，延长BA到C，使AC=b，设AB和AC中点分别为E和F，则EF=_____．

10. 读下列语句，按照这些语句画出图形．

（1）过点A和点B画直线AB；

（2）直线AB和CD相交于点C；

（3）点A在直线l上，而点B在直线l外；

（4）三条直线a，b，c都经过点M．

拓展提高

1. 已知线段AB=5.4，AB的中点是C，AB的三等分点是D，则C、D两点间的距离是（　）．

A. 1.2

B. 0.9

C. 1.4

D. 0.7

2. 能得到A、B、C三点在一条直线上的是（　）．

A. AB=3，BC=4，AC=6

B. AB=13，BC=6，AC=7

C. AB=4，BC=4，AC=6

D. AB=3，BC=4，AC=5

3. 如图所示，不同线段的条数是（　）．

[image: 010-01]
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A. 4

B. 5

C. 10

D. 12

4. 如图所示，可以用字母表示出来的不同射线和线段分别有（　）．

[image: 010-02]
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A. 3条射线，3条线段

B. 6条射线，6条线段

C. 3条射线，6条线段

D. 1条射线，3条线段

5. 如图所示，C、D、E将线段AB分成2∶3∶4∶5四部分，M、P、Q、N分别是AC、CD、DE、EB的中点，且MN=21，则PQ=_____．

[image: 010-03]
第5题图



6. 已知线段AB，延长线段AB到C，使[image: 010-001]
 ，反向延长AC到D，使[image: 010-002]
 ，若AB=8cm，求DC的长．

7. 线段AB上有两点M、N，点M将AB分成2∶3两部分，点N将AB分成4∶1两部分，且MN=3cm，求AM、NB的长．

8. 在直线l上取A、B两点，使AB=10厘米，再在l上取点C，使AC=2厘米，M、N分别是AB、AC中点．求MN的长度．

9. 如图所示，直线l上有A1
 、A2
 、A3
 三个点，欲在l上找一点M使M到这三点的距离之和最小，问M应放在何处？若四个点呢？若n个点呢？

[image: 011-01]
第9题图



10. 如图所示，工作流程线上放置着5个机器人A、B、C、D、E，还放置着一只工具箱，5个机器人取工具的次数相同．

[image: 011-02]
第10题图



（1）如果AB=BC=CD=DE，将工具箱放在何处时，能使机器人取工具所花的时间总和最少？

（2）如果5个机器人并非均匀地置于流程线上，只是A与E两个点的位置与（1）中相同，工具箱应放在何处？

冲刺竞赛

1. 某班50名同学分别站在公路的A，B两点处，如图所示，A，B两点相距1000m，A处有30人，B处有20人，要让两处的同学走到一起，并且使所有同学走的路程总和最小，那么集合地点应选在（　）．

[image: 012-01]
第1题图



A. A点处

B. 线段AB的中点处

C. 线段AB上，距A点[image: 012-02]
 处

D. 线段AB上，距A点400m处

2. 如图所示，B、C、D依次是线段AE上三点，已知AE=8.9，DB=3，则图中所有线段长度之和是多少？

[image: 012-03]
第2题图



3. 如图所示，A是直线上的一个点，请你在A点的右侧每隔1厘米取一个点，共取三个点，那么，

（1）用B、C、D三个字母任意标在所取的三个点上，一共有_____种不同标法；

（2）在每种标法中，AB+BC+CD的长度与AD的长度的比分别是多少？

[image: 012-04]
第3题图



4. （1）平面内两两相交的6条直线，其交点个数最少为多少个？最多为多少个？

（2）平面内两两相交的n条直线，其交点个数最少为多少个？最多为多少个？

5. 点M、N在线段AB上，AM∶MB=5∶11，AN∶NB=5∶7，MN=1.5，求AB的长度．

6. 如图所示，把一根绳子对折成线段AB，从点P处把绳子剪断，已知AP∶BP=2∶3，若剪断后的各段绳子中最长的一段为60cm，求绳子的原长．

[image: 013-01]
第6题图



7. 同一直线上有A、B、C、D四点，已知[image: 013-02]
 ，[image: 013-03]
 且CD=4cm，求AB的长．

8. 已知线段AB长为l，M是AB的中点，C为AB所在直线上的一点，且[image: 013-04]
 ．

（1）当点C在线段AB内时，求AC、CB、MC的长；

（2）当点C在线段AB外时，求AC、CB、MC的长．这里的长度都用l、m、n表示．

9. 如图所示，已知A、B、P、Q为一条直线上的四点，且AP∶PB=AQ∶QB，M、N分别是AB和PQ的中点．求证：

[image: 013-05]
第9题图



（1）MA2
 =MP·MQ．

（2）NP∶NA=NB∶NP．

10. 已知线段AB=m，CD=n，线段CD在直线AB上运动（点A在点B的左侧，点C在点D的左侧），若|m-2n|与（6-n）2
 互为相反数．

（1）求线段AB，CD的长度；

（2）若M，N分别是AC，BD的中点，且BC=4，求MN的长．

（3）当CD运动到某一时刻，点D与点B重合，点P是线段AB延长线上任意一点，下列两个结论：

①[image: 014-01]
 是定值．

②[image: 014-02]
 是定值，只有一个结论是正确的，请你做出正确的选择并求值．

数学娱乐


物理学家、生物学家和数学家

一个数学家，一个生物学家和一个物理学家坐在露天咖啡座上，悠闲地看着对街商店门口的人来人往．他们看到两个人走进商店，过了一会儿却发现有三个人走出来；三个朋友就他们的专业发表了彼此的看法．

物理学家：这证明了测不准原理．

生物学家：这些人自我繁殖了．

数学家：若现在再有一人进入此商店则里面将空无一人．





第二单元　角


【答案链接】


夯实基础

1. ∠A的补角是125°12′，则它的余角是（　）．

A. 54°18′

B. 35°12′

C. 35°48′

D. 以上均不对

2. 互余两角的度数比为1∶4，则这两个角的度数分别为（　）．

A. 15°，75°

B. 18°，72°

C. 36°，54°

D. 20°，80°

3. 在∠AOB的内部取一点C，作射线OC，则一定存在（　）．

A. ∠AOB>∠AOC

B. ∠AOC>∠BOC

C. ∠BOC>∠AOC

D. ∠AOC=∠BOC

4. 角的平分线是一条（　）

A. 线段

B. 射线

C. 直线

D. 都不对

5. 如图所示，已知∠AOC=∠BOD=78°，∠BOC=35°，则∠AOD的度数为（　）．

[image: 015-01]
第5题图



A. 86°

B. 156°

C. 121°

D. 113°

6. 时针在3点半时，它的时针和分针所成的锐角是（　）．

[image: 015-02]
第6题图



A. 70°

B. 75°

C. 85°

D. 90°

7. 如图所示，如果∠AOB=∠BOC=∠COD=∠DOE，那么：

（1）∠_____=4∠AOB，∠_____=∠_____=3∠BOC；

（2）∠_____=∠_____=∠_____=[image: 0021]
 ∠AOE；

（3）∠_____=∠_____=∠COE=[image: 0021]
 ∠_____=[image: 015-05]
 ∠_____．

8. 如图所示，直线AB、CD、EF相交于O，∠BOC=∠AOC=∠AOD=∠BOD=90°，OG平分∠AOE，∠FOD=28°．

[image: 016-01]
第8题图



求：（1）∠BOE的度数．

（2）∠AOG的度数．

9. 如图所示，直线AB和CD相交于O，∠EOD=∠EOC=90°．OD平分∠BOF，∠BOE=50°．求∠AOC，∠EOF，∠AOF的度数．

[image: 016-02]
第9题图



10. 如图所示，OB平分∠AOC，OD平分∠COE，求∠BOD的度数．

[image: 016-03]
第10题图



拓展提高

1. 如图所示，若∠AOB=∠COD，则（　）．

[image: 016-04]
第1题图



A. ∠1>∠2

B. ∠1=∠2

C. ∠1<∠2

D. 不能确定

2. 如图所示，射线OC是∠AOB的平分线，射线OD平分∠AOC，且∠COD=25°，则∠AOB的度数是（　）．

[image: 016-05]
第2题图



A. 50°

B. 75°

C. 100°

D. 20°

3. 用一副三角板不能拼出的角是（　）．

A. 60°

B. 75°

C. 105°

D. 130°

4. 下面的说法错误的是（　）．

A. 角的大小与角的边画出部分的长短无关

B. 角的大小和它们度数的大小是一致的

C. 角的平分线是一条线段

D. 角的和、差、倍、分的度数等于它们的度数的和、差、倍、分

5. 如图所示，若∠AOB=180°，∠1是锐角，则∠1的余角是（　）．

[image: 017-01]
第5题图



A. [image: 017-02]


B. [image: 017-03]


C. [image: 017-04]


D. [image: 017-05]


6. 下列说法中，正确的是（　）．

A. 相等且互补的两个角一定是直角

B. 把一个角的两边都延长后，所得的角比原来的角大

C. 当∠AOB+∠BOC=180°时，∠AOC是平角

D. 如果∠1与∠2互补，∠3与∠2互补，那么∠1与∠3也互补

7. 如图所示，已知图中∠AOC=∠BOD=∠BOE=90°，则图中互余、互补的角的对数分别是（　）．

[image: 017-06]
第7题图



A. 4，7

B. 3，4

C. 4，2

D. 2，3

8. 如图所示的2×2方格中，连结AB、AC、AD．则∠1+∠2+∠3的和是（　）．

[image: 017-07]
第8题图



A. 必为直角

B. 必为锐角

C. 必为钝角

D. 是钝角或锐角

9. 如图所示，∠AOC与∠BOD均是直角，且∠AOB∶∠AOD=2∶11，求∠AOB与∠BOC．

[image: 017-08]
第9题图



10. 如图所示，直线AB、CD相交于O，OE平分∠AOD，∠FOC=90°，∠1=40°，求∠2和∠3的度数．

[image: 017-09]
第10题图



冲刺竞赛

1. 如图所示是一个3×3的正方形，则∠1+∠2+…+∠9=_____．

[image: 018-01]
第1题图



2. α、β、γ中有两个锐角和一个钝角，其数值已经给出，在计算[image: 018-02]
 （α+β+γ）的值时，有三位同学分别算出了23°、24°、25°这三个不同的结果，其中只有一个是正确的答案，则α+β+γ=_____．

3. 已知∠AOB是钝角，OC、OD、OE是三条射线，如果OC⊥OA，OD平分∠AOB，OE平分∠BOC，那么∠DOE的度数是_____．

4. 如图所示，A、B、C、D是北京奥运会场馆分布图，请结合图形回答问题．

[image: 018-03]
第4题图



为了方便指明每个场馆的位置，以天安门为中心（即点O的位置）建立了位置指示图，直线CO与DE相交于点O，∠COD=90°，请按要求完成下列问题：

①若在图上测得OA=20mm，OB=54mm，∠BOC=∠AOE=36°，则可知场馆B的位置是北偏西36°，距中心54mm，可简记为（54mm，北偏西36°）．据此方法，场馆A的位置可简记为（_____，_____）．

②可求得∠BOA=_____．

③在现有的图形中（不增加新的字母），∠AOD与_____是互补的角．

5. 如图所示，在锐角∠AOB内部，画1条射线，可得3个锐角；画2条不同射线，可得6个锐角；画3条不同射线，可得10个锐角；……，照此规律，画10条不同射线，可得锐角多少个？画n条射线，可得锐角是多少个？

[image: 018-04]
第5题图



6. 画∠MAN=60°，在边AM上取AC=3cm，以点C为顶点，CA为一边，在AN同侧作∠ACP=90°，在边AN上截取AB=2cm，以点B为顶点，BA为一边，在AM同侧作∠ABQ=90°，BQ与CP交于点D，请测量CD、BD的长及∠BAD的度数．

7. 已知α的余角是β的补角的[image: 019-01]
 ，并且[image: 019-02]
 ，试求α+β的度数．

8. 如图所示，若[image: 019-03]
 ，已知∠COB=80°，求∠AOB、∠AOD的度数．

[image: 019-04]
第8题图



9. 按如图所示方法折纸，然后回答问题：

[image: 019-05]
第9题图



（1）∠2是多少度？为什么？

（2）∠1与∠3有何关系？

（3）∠1与∠AEC，∠3与∠BEF分别有何关系？

10. 已知：如图所示，OB、OC分别为定角∠AOD内的两条动射线．

[image: 020-01]
第10题图



（1）当OB、OC运动到如图的位置时，∠AOC+∠BOD=110°，∠AOB+∠COD=50°，求∠AOD的度数．

（2）在（1）的条件下，射线OM、ON分别为∠AOB、∠COD的平分线，当∠COB绕着点O旋转时，下列结论：①∠AOM-∠DON的值不变；②∠MON的度数不变．可以证明，①②只有一个是正确的，请你做出正确的选择并求值．

数学娱乐


证明

证明所有大于2的奇数都是质数，不同专业的人给出了不同的证明．

数学家：3是质数，5是质数，7是质数，由数学归纳可知，所有大于2的奇数都是质数．

物理学家：3是质数，5是质数，7是质数，9是实验误差，11是质数，……

工程师：3是质数，5是质数，7是质数，9是质数，11是质数，……

计算机程序员：3是质数，5是质数，7是质数，7是质数，7是质数，……

统计学家：让我们来试几个随机抽取的数，17是质数，23是质数，11是质数，……





第三单元　相交线与平行线


【答案链接】


夯实基础

1. 经过任意三点中的两点共可以画出的直线条数是（　）．

A. 一条或三条

B. 三条

C. 两条

D. 一条

2. 如图，直线a、b相交于点O，若∠1等于40°，则∠2等于（　）．

[image: 021-01]
第2题图



A. 50°

B. 60°

C. 140°

D. 160°

3. 如图，AB∥CD，直线EF分别交AB、CD于E、F两点，若∠FEB=110°，则∠EFD等于（　）．

[image: 021-02]
第3题图



A. 50°

B. 60°

C. 70°

D. 110°

4. 如图所示，∠1=∠2，则下列结论一定成立的是（　）．

[image: 021-03]
第4题图



A. AB∥CD

B. AD∥BC

C. ∠B=∠D

D. ∠3=∠4

5. 已知点P在直线l外，点A、B、C均在直线l上，PA=4cm，PB=5cm，PC=2cm，则点P到直线l的距离为（　）．

A. 2cm

B. 小于2cm

C. 不大于2cm

D. 以上答案均不对

6. 跳远测试中，小强在沙坑里落地的脚印（阴影部分）如图所示．E是起跳踏板的中点，A、C分别是过F、D向起跳线所作垂线的垂足．小强的跳远成绩是线段（　）．

[image: 021-04]
第6题图



A. AF的长

B. CD的长

C. ED的长

D. EB的长

7. 如图，已知AB∥CD，若∠1=50°，则∠BAC=_____度．

[image: 022-01]
第7题图



8. 如图所示，已知AB、CD相交于点O，OE⊥AB，∠EOC=28°，则∠AOD=_____度．

[image: 022-02]
第8题图



9. 如图所示，如果想要把河中的水引到水池C中，可过点C作AB的垂线段CD，然后沿CD开渠，则能使所开的渠最短，这种设计的理论依据是_____．

[image: 022-03]
第9题图



10. 如图所示，直线AB和CE相交于点D，且∠1+∠E=180°，你认为直线AB与EF平行吗？说明理

[image: 022-04]
第10题图



拓展提高

1. 如图所示，AB∥CD，下列结论中正确的是（　）．

[image: 022-05]
第1题图



A. ∠1+∠2+∠3=180°

B. ∠1+∠2+∠3=360°

C. ∠1+∠3=2∠2

D. ∠1+∠3=∠2

2. 如图，是赛车跑道的一段示意图，其中AB∥DE，测得∠B=140°，∠D=120°，则∠C的度数为（　）．

[image: 022-06]
第2题图



A. 120°

B. 100°

C. 140°

D. 90°

3. 如图所示，DH∥EG∥BC，且DC∥EF，那么图中与∠1相等的角（不包括∠1）的个数是（　）．

[image: 022-07]
第3题图



A. 2个

B. 4个

C. 5个

D. 6个

4. 如图所示，已知a∥b∥c，直线d与a、b、c均相交，若∠2=75，∠3=140°，则∠1=_____度．

[image: 023-01]
第4题图



5. 如图所示，直线l1
 ∥l2
 ，AB⊥l1
 ，垂足为点O，BC与l2
 相交于点E，∠1=43°，则∠2=_____．

[image: 023-02]
第5题图



6. 如图，AB∥CD，∠B=68°，∠E=20°，则∠D的度数为_____．

[image: 023-03]
第6题图



7. 如图所示，已知OA⊥OB，OC⊥OD，∠AOC∶∠BOD=1∶2，则∠BOD=_____．

[image: 023-04]
第7题图



8. 如图所示，l1
 ∥l2
 ，试探索图中三个角∠α、∠β、∠γ的数量关系．

[image: 023-05]
第8题图



冲刺竞赛

1. 如图所示，已知AB∥CD，则∠B+∠E+∠D=_____．

[image: 023-06]
第1题图



2. 如图所示，已知FD∥BE，则∠1+∠2-∠3=_____．

[image: 023-07]
第2题图



3. 如图所示，已知BI、CI是∠ABC和∠ACB的三等分线，EF过点I且平行于BC，分别交AB、AC于E、F，∠ABC+∠ACB=111°，则∠BIC=_____．

[image: 024-01]
第3题图



4. 如图所示，AE∥BD，∠1=4∠2，∠2=23°，则∠C=_____．

[image: 024-02]
第4题图



5. 如图所示，已知AB∥CD，∠AMP=150°，∠PND=60°，则∠P=_____．

[image: 024-03]
第5题图



6. 如图所示，直线BC∥DE，AD⊥DF，∠α=30°，∠β=50°，则∠A=_____．

[image: 024-04]
第6题图



7. 如图所示，在△ABC中，EF⊥AB，CD⊥AB，∠CDG=∠BEF，求证：∠AGD=∠ACB．

[image: 024-05]
第7题图



8. 如图所示，已知DA⊥AB，DE平分∠ADC，CE平分∠BCD，∠1+∠2=90°，求证：BC⊥AB．

[image: 024-06]
第8题图



9. 如图所示，已知∠2=∠B，ED∥AC，求证：∠A=∠1．

[image: 024-07]
第9题图



10. （1）如图1所示，MA1
 ∥NA2
 ，则∠A1
 +∠A2
 =_____度．

如图2所示，MA1
 ∥NA3
 ，则∠A1
 +∠A2
 +∠A3
 =_____度．

如图3所示，MA1
 ∥NA4
 ，则∠A1
 +∠A2
 +∠A3
 +∠A4
 =_____度．

[image: 025-01]
第10题图



如图4所示，MA1
 ∥NA5
 ，则∠A1
 +∠A2
 +∠A3
 +∠A4
 +∠A5
 =_____度．

从上述结论中我们发现，如图5所示，MA1
 ∥NAn
 ，则∠A1
 +∠A2
 +∠A3
 +…+∠An
 =_____度．

（2）如图1所示，AA1
 ∥BA2
 ，则∠A1
 ，∠A2
 ，∠B1
 之间的关系为_____；

如图2所示，AA1
 ∥BA3
 ，则∠A1
 ，∠A2
 ，∠A3
 ，∠B1
 ，∠B2
 之间的关系为_____；

如图3所示，AA1
 ∥BAn
 ，则∠A1
 ，∠A2
 ，∠A3
 ，…，∠An
 ，∠B1
 ，∠B2
 ，…，Bn
 -1之间的关系为_____．

[image: 025-02]
第10题图



11. 已知，如图所示，AB∥CD，∠1=∠2，∠3=∠4．

[image: 025-03]
第11题图



求证：EK⊥FK．

12. 已知，如图所示，AB∥CD，∠ABF=∠DCE，求证：∠BFE=∠FEC．

[image: 026-01]
第12题图



13. 如图所示，AB∥ED，α=∠A+∠E，β=∠B+∠C+∠D．证明：β=2α．

[image: 026-02]
第13题图



14. 已知，如图所示，CD∥EF，∠1+∠2=∠ABC，求证：AB∥GF．

[image: 026-03]
第14题图



15. 如图所示，直线AC∥BD，连接AB，直线AC，BD及线段AB把平面分成①、②、③、④四个部分，规定：线上各点不属于任何部分．当动点P落在某个部分时，联结PA，PB，构成∠PAC，∠APB，∠PBD三个角．（提示：有公共端点的两条重合的射线所组成的角是0°角．）

[image: 027-01]
第15题图



（1）当动点P落在第①部分时，求证：∠APB=∠PAC+∠PBD；

（2）当动点P落在第②部分时，∠APB=∠PAC+∠PBD是否成立（直接回答成立或不成立）？

（3）当动点P落在第③部分时，全面探究∠PAC、∠APB、∠PBD之间的关系，并写出动点P的具体位置和相应的结论．选择其中一种结论加以证明．

数学娱乐


谁最吝啬

“你说，世界上谁最吝啬？”

“当然是数学家．”

“为什么？”

“他们是毫厘必争呀！”





第四单元 平移初步


【答案链接】


夯实基础

1. 观察下图，在A、B、C、D四幅图案中，能通过图案的平移得到的是（　）．

[image: 028-01]
第1题图



A. [image: 028-02]


B. [image: 028-03]


C. [image: 028-04]


D. [image: 028-05]


2. 游乐园中的一种高空观光缆车由一个带有若干个吊篮的大圆环组成．当圆环在空中旋转时，吊篮始终保持竖直位置，如图所示．则人坐在吊篮内时，相对于地面，进行的运动是（　）．

[image: 028-06]
第2题图



A. 翻折

B. 旋转

C. 平移

D. 静止

3. 图形经过平移后，图形的性质：“①线段的长度；②两条线段或直线的相对位置关系；③角度的大小；④图形的面积”中不变的有（　）．

A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

4. 如图所示，△ABC沿线xy的方向平移5cm后得到△A′B′C′，则BB′的长度为（　）．

[image: 028-07]
第4题图



A. 10cm

B. 2.5cm

C. 5cm

D. 不能确定

5. 如图所示，四边形EFGH是由四边形ABCD经过平移得到的，已知四边形ABCD的周长为8.6，BC=4，CD=2，则EH+EF=_____．

[image: 028-08]
第5题图



6. 如图所示，已知△ABC及三角形内一点G，形外一点G′，平移△ABC，使点G与G′重合．

[image: 028-09]
第6题图



7. 如图所示，已知三角形ABC，BC=4cm，把三角形ABC沿BC方向平移2cm得三角形DEF．问：

[image: 029-01]
第7题图



（1）图中与∠A相等的角共有多少个？

（2）图中的平行线共有多少对？请分别写出来；

（3）BE∶BC∶BF的值是多少？为什么？

8. 如图所示，平行四边形ABCD中，已知AB=4，BC=6，O是对角线交点，将△OAB平移至△EDC位置．

[image: 029-02]
第8题图



（1）说出平移的方向与距离；

（2）四边形OCED是什么四边形，为什么？

（3）若已知平行四边形ABCD的面积为20，求五边形ABCDE的面积．

9. 一个两条直角边长分别为6cm和8cm的直角三角形沿短直角边向下平移，如图所示．已知阴影部分的两条边长分别是3cm和4cm，求这个阴影部分的面积．

[image: 029-03]
第9题图



10. 一个水平放置的半圆AmB，直径为10cm，向上平移6cm，如图所示，求阴影部分面积．

[image: 030-01]
第10题图



拓展提高

1. 在A、B、C、D四幅图案中，能通过如下图平移得到的是（　）．

[image: 030-02]
第1题图



A. [image: 030-03]


B. [image: 030-04]


C. [image: 030-05]


D. [image: 030-06]


2. 如图所示，将边长为2个单位的等边△ABC沿边BC向右平移1个单位得到等边△DEF，则四边形ABFD的周长为（　）．

[image: 030-07]
第2题图



A. 6

B. 8

C. 10

D. 12

3. 下列现象不属于平移的是（　）．

A. 小华乘电梯从一楼到三楼

B. 足球在操场上沿直线滚动

C. 一个铁球从高处自由落下

D. 小朋友坐滑梯下滑

4. 在5×5方格纸中将图（1）中的图N平移后的位置如图（2）所示，那么下面平移中正确的是（　）．

[image: 030-08]
第4题图



A. 先向下移动1格，再向左移动1格

B. 先向下移动1格，再向左移动2格

C. 先向下移动2格，再向左移动1格

D. 先向下移动2格，再向左移动2格

5. 如图所示，已知线段DE由线段AB平移而得，AB=DC=4cm，EC=5cm，则△DCE的周长是_____cm．

[image: 030-09]
第5题图



冲刺竞赛

1. 如图所示，将网络中的三条线段沿网络线平移后组成一个首尾相接的三角形，至少需要移动（　）．

[image: 030-10]
第1题图



A. 8格

B. 9格

C. 11格

D. 12格

2. 如图所示，把边长为2的正方形的局部进行图1~图4的变换，拼成图5，则图5的面积是（　）

[image: 031-01]
第2题图



A. 18

B. 16

C. 12

D. 8

3. 将直角梯形ABCD平移得梯形EFGH，若HG=10，MC=2，MG=4，则图中阴影部分的面积为_____．

[image: 031-02]
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4. 如图所示，某商场重新装修后，准备在大厅的主楼梯上铺设一种红色的地毯，已知这种地毯的批发价为每平方米40元，已知主楼梯道的宽为3m，其侧面如图所示，则买地毯至少需要_____元．

[image: 031-03]
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5. 图形的操作过程如下（本题中四个矩形的水平方向的边长均为a，竖直方向的边长均为b）：

[image: 031-04]
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在图1中，将线段A1
 A2
 向右平移1个单位到B1
 B2
 ，得到封闭图形A1
 A2
 B2
 B1
 （阴影部分）；

在图2中，将折线A1
 A2
 A3
 向右平移1个单位到B1
 B2
 B3
 ，得到封闭图形A1
 A2
 A3
 B1
 B2
 B3
 （阴影部分）；

在图3中，请你类似地画一条有两个折点的折线，同样向右平移1个单位，从而得到一个封闭图形，并用斜线画出阴影；请你分别写出上述三个图形中除去阴影部分后剩余部分的面积：S1
 =_____，S2
 =_____，S3
 =_____．

联想与探索：如图4，在一块矩形草地上，有一条弯曲的柏油小路（小路任何地方的水平宽度都是1个单位），请你猜想空白部分表示的草地面积是多少？并说明你的猜想是正确的．

6. 小强在做课后习题时，遇到这样一道题：“如图1所示，A、B两村庄在一条河的两岸，从A村庄去B村庄，需要在河上造一座桥MN请问桥造在何处从A村庄去B村庄的路径最短？（假定河的两岸是平行的直线，桥与河垂直）”

[image: 032-01]
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小强的解题思路：因为桥与河岸垂直，线段MN是一个不变的量，将它平移到A处得线段AA′，折线段AMNB的长度与折线段AA′NB的长度相等．故要使AA′NB最短，就是求点A′到点B最短即可，所以点N应是A′B与l2
 的交点．

根据上述材料解答下列问题：

如图2所示：A、C两个驻军地被两条河隔开，上级安排紧急任务，现要求一名士兵从A地出发到C地完成这项任务，现要修两座与河岸，问桥建在何处使得这名士兵走的路径最短？（假定河的两岸是平行的直线，且两条河宽相等）

数学娱乐


天堂的游戏

有一次所有在天堂的科学家准备玩一次躲猫猫的游戏．很不幸轮到爱因斯坦找人，他打算数到100然后开始找．

所有人都开始藏起来除了牛顿，牛顿只是在爱因斯坦前面的地上面画了一个1米边长的正方形，然后站在中间．

爱因斯坦数到97，98，99，100，然后睁开了眼睛，看见牛顿站在前面，就叫到：“牛顿出

局，牛顿出局．”

牛顿说：“我没有出局，因为我不是牛顿．”

这时候所有的科学家都出来了，然后大家都证明他真的不是牛顿．为什么呢？

牛顿说：“我站在1米边长的正方形中间，这就是说我是牛顿每平方米，所以我是帕斯卡．”





第五单元　三角形


【答案链接】


夯实基础

1. 下列长度的各组线段中，能组成三角形的是（　）．

A. 3，7，13

B. 6，8，15

C. 7，5，12

D. 4，5，6

2. △ABC的角平分线BF是（　）．

A. 射线

B. 直线

C. 线段

D. 都有可能

3. 下列语句中，正确的是（　）．

A. 三角形的外角大于它的内角

B. 三角形的外角等于它的两个内角

C. 三角形的一个内角小于和它不相邻的外角

D. 以上都不对

4. 三角形的两边长分别是4和5，则它的第三边长可以是_____．（只需填一个正确答案即可）

5. 已知三角形的三个内角的度数之比为2∶3∶4，则这个三角形三个内角的度数为_____．

6. 在△ABC中，若∠A=∠B=2∠C，则∠A=_____度．

7. 在△ABC中，∠ACB=90°，则△ABC中，BC、AC边上的高分别是_____、_____，若已知AC=2cm，BC=1.5cm，则△ABC的面积为_____．

8. 已知△ABC中，∠A=60°，∠B是∠C的2倍，则∠C的度数是_____．

9. 如图所示，∠ACB=90°，DE过点C且平行于AB，若∠BCE=35°，则∠A=_____．

[image: 033-01]
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10. 如图所示，AD与BC相交于点O，AB∥CD．如果∠B=20°，∠D=40°，则∠BOD=_____度．

[image: 033-02]
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拓展提高

1. 在△ABC中，如果[image: 034-01]
 ，则∠B的度数是（　）．

A. 30°

B. 45°

C. 60°

D. 90°

2. 如图所示，AD是∠CAE的平分线，∠B=35°，∠DAE=60°，那么∠ACD等于（　）．

[image: 034-02]
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A. 25°

B. 85°

C. 60°

D. 95°

3. 如图所示，已知AB∥CD，∠A=38°，∠C=80°，则∠M为（　）．

[image: 034-03]
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A. 52°

B. 42°

C. 40°

D. 10°

4. 已知三角形中两边的长分别为2和7，

（1）若第三边的长为奇数，则这个三角形的周长为_____；

（2）若这个三角形的周长是奇数，则第三边的长为_____．

5. 如图所示，已知∠B=10°，∠C=20°，∠BOC=110°，求∠A的度数．

[image: 034-04]
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6. 如图所示，AE平分∠BAC，∠B=75°，∠C=45°，求∠AEC的度数．

[image: 034-05]
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7. △ABC的一个内角是40°，且∠A=∠B，求∠C的外角．

8. 如图所示，已知BD是△ABC的中线，AC长为5cm，△ABD的周长比△BDC的周长长2cm，AB长为15cm，求BC的长和△ABC的周长．

[image: 035-01]
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冲刺竞赛

1. 如图所示，把△ABC纸片沿DE折叠，当点A落在四边形BCDE内部时，则∠A与∠1+∠2之间有一种数量关系始终保持不变，请试着找一找这个规律，你发现的规律是（　）．

[image: 035-02]
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A. ∠A=∠1+∠2

B. 2∠A=∠1+∠2

C. 3∠A=2∠1+∠2

D. 3∠A=2（∠1+∠2）

2. 已知周长小于15的三角形三边的长均为质数，且其中一边的长为3，则符合条件的三角形有（　）个．

A. 4个

B. 5个

C. 6个

D. 7个

3. 在△ABC中，∠A=96°，延长BC到D，∠ABC与∠ACD的平分线相交于A1
 点，∠A1
 BC与∠A1
 CD的平分线相交于A2
 点，依此类推，∠A4
 CD与∠A4
 BC的平分线相交于A5
 ，则∠A5
 的度数为（　）．

A. 3°

B. 5°

C. 8°

D. 19.2°

4. △ABC的三条外角平分线相交成一个△A′B′C′，则△A′B′C′是（　）．

A. 直角三角形

B. 钝角三角形

C. 锐角三角形

D. 无法确定

5. 在△ABC中，∠A=50°，高BE、CF所在的直线交于O，则∠BOC=_____．

6. 如图所示，计算凹四边形ABCD内角和的度数．
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7. 如图所示，计算∠A+∠B+∠C+∠D+∠E的度数．

[image: 035-04]
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8. 如图，求∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F的度数．

[image: 036-01]
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9. 如图，求∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G的度数．

[image: 036-02]
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10. 如图所示，BP平分∠ABC交CD于F，DP交AB于E，DP平分∠ADC，AB与CD相交于O，若∠A=40°，∠C=36°，求∠P的度数．

[image: 036-03]
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11. 如图，求∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G的度数．

[image: 036-04]
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12. 如图，求∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G的度数．

[image: 036-05]
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13. 如图，求∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G+∠H+∠K的度数．

[image: 037-01]
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14. 如图所示，D、E是△ABC内两点，求证AB+AC>BD+DE+EC．

[image: 037-02]
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15. 在△ABC中，∠A>∠B>∠C，∠B>60°，求证∠A-∠B<∠B-∠C．

数学娱乐


醉酒者之言

郭文是个数学家，但他嗜酒如命，每次喝酒，非整瓶不欢．一天，他又喝得半醉了。他太太埋怨他已足足喝掉一整瓶酒了．

郭文闻言，微睁醉眼，一手拿起空瓶，一面摇头晃脑地说：“半瓶美酒，悲观者视之为空了一半，但乐观者却视为满了一半．无论悲观也好，乐观也好，总之——1/2瓶满的酒=1/2瓶空的酒．然而，代数法则有云，用同一常数乘以等式两边，其值不变．那么，以2乘上式便得——1瓶满的酒=1瓶空的酒．由此而得，刚才你说我喝足一瓶满的酒岂不是说我根本没有喝酒吗？”





第六单元　多边形及其内角和


【答案链接】


夯实基础

1. 如果一个多边形的每一个外角都相等，并且它的内角和为2880°，那么它的一个内角数为（　）．

A. 140°

B. 150°

C. 160°

D. 170°

2. 如果多边形的内角和与外角和相等，那么这个多边形是（　）．

A. 四边形

B. 五边形

C. 六边形

D. 七边形

3. 有两个多边形，如果它们都是各边相等，各内角相等的多边形，且这两个多边形的边数之比为1∶2，内角和之比为3∶8，则这两个多边形的边数分别是（　）．

A. 4，8

B. 5，10

C. 6，12

D. 7，4

4. 若一个多边形的内角和是外角和的5倍，则这个多边形是_____边形．

5. 如果四边形的四个内角度数之比为1∶2∶2∶3，则这四个内角的度数分别_____．

6. 多边形的边数每增加一条时，其内角和_____，外角和_____．

7. n边形的内角和与外角和之比为7∶2，则边数为_____．

8. 已知：一个多边形的所有内角都相等，每个外角都等于相邻内角的[image: 038-01]
 ，求这个多边形的边数．

9. 一个多边形的内角和比它的外角和的3倍少180°，试求这个多边形的边数．

10. 已知：多边形ABCD中，∠A+∠C=160°，∠B∶∠C∶∠D=1∶2∶3，求它的四个内角的度数．

拓展提高

1. 一个多边形剪去一个角后，形成另一个多边形的内角和为2520°，则原多边形的边数为（　）．

A. 13

B. 14

C. 15

D. 15或17

2. 一个多边形的每一个内角都相等，且外角小于45°，则这个多边形的边数最小是（　）．

A. 7

B. 8

C. 9

D. 10

3. 如果一个多边形中有三个角都相等，其余各角的外角都等于30°，则这个多边形的边数不可能为（　）．

A. 15

B. 10

C. 6

D. 4

4. 一个凸多边形的内角和小于2004°，那么它的边数的最大值是（　）．

A. 11

B. 12

C. 13

D. 14

5. 一个多边形的每个外角都相等，且比它的内角小140°，则这个多边形是_____边形．

6. 若两个多边形的边数之比为2∶3，两多边形内角和共1980°，则这两个多边形的边数分别是_____．

7. 如果一个多边形的边数增加1，它的内角和增加[image: 039-01]
 ，则这个多边形的边数是_____．

8. 一个凸n边形有且只有两个内角是钝角，则n的最大值是_____．

9. 小军在进行多边形内角和计算时，求得的内角和为1125°，当发现错了以后，重新检查，发现是少加了一个内角，问这个内角是多少度？他求出的是几边形的内角和？

10. 如图所示，五边形ABCD中，∠C=60°，∠A=135°，∠DEF=105°，∠EDF=30°．

[image: 039-02]
第10题图



（1）求∠F的度数；（2）AB与CD之间是否存在某种关系，并说明你的结论．

如果一个凸多边形的所有内角从小到大的排列，恰好依次增加相同的角度，设最小的角为100°，最大角为140°，那么这个多边形的边数是多少？

冲刺竞赛

1. 探究题：我们知道等腰三角形的两个底角相等，如下面每个图的△ABC中，AB、BC是两腰，所以∠BAC=∠BCA．利用这条性质，解决下面的问题：

已知下面的正多边形中，相邻四个顶点连接的对角线交于点O，它们所夹的锐角为α1
 ，α2
 ，α3
 ．如图所示．

[image: 040-01]
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α1
 =_____，α2
 =_____，α3
 =_____

当正多边形的边数是n（n>3）时，则α=_____．

2. 已知：如图所示，在六边形ABCDEF中，∠A+∠B+∠C=∠D+∠E+∠F，猜想可得六边形ABCDEF中必有两条边是平行的．

[image: 040-02]
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（1）根据图形写出你的猜想：_____∥_____．

（2）请证明你在（1）中写出的猜想．

3. 在日常生活中，观察各种建筑物的地板，就能发现地板常用各种正多边形地砖铺砌成美丽的图案．也就是说，使用给定的某些正多边形，能够拼成一个平面图形，既不留下空隙，又不相互重叠（在几何里叫做平面镶嵌）．这显然与正多边形的内角大小有关．当围绕一点拼在一起的几个多边形的内角加在一起恰好组成一个周角（360°）时，就拼成了一个平面图形．

[image: 040-03]
第3题图



（1）请根据下列图形，填写表中空格．

[image: 041-01]


（2）如图所示，如果限于用一种正多边形镶嵌，哪几种正多边形能镶嵌成一个平面图形．

（3）不能用正五边形形状的材料铺满地面的理由是什么？

（4）正三角形、正四边形、正六边形中选一种，再在其他正多边形中选一种，请画出用这两种不同的正多边形镶嵌成的一个平面图形（草图），并探索这两种正多边形共能镶嵌成几种不同的平面图形？说明你的理由．

4. 阅读理解：

如图1所示，在正△ABC中，M、N分别在BC、AC边上，若∠AMN=60°，则∠1=∠2．小强是这样论证的：

因为△ABC是正三角形，所以[image: 041-02]
 ，所以∠AMC=∠1+∠B=∠1+60°．

又∠AMC=∠2+∠AMN，∠AMN=60°，所以∠AMC=∠2+60°．所以∠1=∠2．

[image: 041-03]
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（1）类比应用：如图2所示，将阅读理解中的正三角形换成四边形ABCD，M、N分别为BC、CD上的点，类似地：若∠AMN=_____，则∠1=∠2．请你用小强的证明方法论证．

（2）拓展延伸：请你将上述命题推广到一般，如图3所示，ABCDEF…是正n边形．

写出命题：__________．

5. 如图所示，在四边形ABCD中，∠ABC的角平分线及外角∠DCE的平分线所在的直线相交于点F，若∠A=α，∠D=β：

[image: 042-01]
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（1）如图1所示，α+β>180°，试用α，β表示∠F，直接写出结论；

（2）如图2所示，α+β<180°，请在图（b）中画出∠F，并试用α，β表示∠F；

（3）一定存在∠F吗？如有，写出∠F的值，如不一定，直接写出α，β满足什么条件时，不存在∠F．

数学娱乐


减法

数学课上，数学教师对一位学生说：“你怎么连减法都不会？例如，你家里有10个苹果，被你吃了4个，结果是多少呢？”

这个生沮丧地说道：“结果是挨了10下屁股！”





第七单元　全等三角形


【答案链接】


夯实基础

1. 根据下列已知条件，能判定△ABC≌△A′B′C′的是（　）．

A. AB=A′B′，BC=B′C′，∠A=∠A′

B. ∠A=∠A′，∠B=∠C′，AC=B′C′

C. ∠A=∠A′，∠B=∠B′，∠C=∠C′

D. AB=A′B′，BC=B′C′，△ABC的周长等于△A′B′C′的周长

2. 下列命题中正确的有（　）个．

（1）三个内角对应相等的两个三角形全等．

（2）三条边对应相等的两个三角形全等．

（3）两边和一角对应相等的两个三角形全等．

（4）等底等高的两个三角形全等．

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

3. 如图所示，两个全等的直角三角形中都有一个锐角为30°，且较长的直角边在同一直线上，则图中的等腰三角形有（　）．

[image: 043-01]
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A. 4个

B. 3个

C. 2个

D. 1个

4. 如图所示，某同学把一块三角形玻璃打碎成了三块，现要到玻璃店去配一块完全一样的玻璃，那么最省事的办法是（　）．

[image: 043-02]
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A. 带①去

B. 带②去

C. 带③去

D. 带①和②去

5. 根据下列条件，能唯一
 画出△ABC的是（　）．

A. AB=3，BC=4，AC=8

B. AB=4，BC=3，∠A=30°

C. ∠A=60°，∠B=45°，AB=4

D. ∠C=90°，AB=6

6. 如图所示，△ABD和△ACE均为等边三角形，那么△ADC≌△ABE的根据是（　）．

[image: 044-01]
第6题图



A. 边边边公理

B. 边角边公理

C. 角边角公理

D. 角角边公理

7. 在△ABC与△A′B′C′中，∠A=∠A′，CD与C′D′分别为AB边和A′B′边上的中线．再从以下三个条件：①AB=A′B′；②AC=A′C′；③CD=C′D′中任取两个为题设，另一个为结论，则最多可以构成_____个正确的命题．

8. 如图所示，在△ABC中，AB=AC，D、E分别是AB、AC的中点，BE、CD交于G，AG的延长线交BC于F，则全等三角形有_____对．

[image: 044-02]
第8题图



9. 如图所示，B、C、D、E在同一直线上，AB∥FC，AB=FC，BC=DE，判断AD与EF的关系，并给出证明．

[image: 044-03]
第9题图



10. 如图所示，BE、CF是△ABC的高，分别在射线BE与CF上取点P与Q，使BP=AC，CQ=AB．求证：AQ=AP．

[image: 044-04]
第10题图



拓展提高

1. 如图所示，在△ABC中，P、Q分别是BC，AC上的点，作PR⊥AB，PS⊥AC，垂足分别是R，S．若AQ=PQ，PR=PS，下面三个结论：（1）AS=AR；（2）QP∥AR，（3）△BRP≌△CSP．正确的是（　）．

[image: 045-01]
第1题图



A. （1）和（3）

B.（2）和（3）

C.（1）和（2）

D.（1）、（2）和（3）

2. 如图所示，BE⊥AC于E，CD⊥AB于D，BE、CD交于点F，且AF平分∠BAC．求证：BF=FC．

[image: 045-02]
第2题图



3. 如图所示，EB⊥AC，BD=BC，AB=BE，求证：AD=EC，AD⊥EC．

[image: 045-03]
第3题图



4. 如图所示，在△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC，BD⊥DE，CE⊥ED，且DE过点A．求证：DE=BD+CE．

[image: 045-04]
第4题图



5. 如图，在△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC，AM是过点A的任意一条直线，BD⊥AM于D，CE⊥AM于E．求证：DE=BD-CE．

[image: 045-05]
第5题图



6. 如图所示，AE∥BC，AD、BD分别平分∠EAB、∠CBA，EC过点D，求证：AB=AE+BC．

[image: 046-01]
第6题图



7. 如图，AD为△ABC的中线．求证：AB+AC>2AD．

[image: 046-02]
第7题图



8. 已知在△ABC中，AB=7，AC=10，AD为BC边上的中线，求AD的取值范围．

9. 如图所示，△ABC的高AD、BE相交于H，且BH=AC，求证：∠BCH=45°．

[image: 046-03]
第9题图



10. 如图所示，△ABC为等边三角形，延长BC到D，延长BA到E，使AE=BD，求证：DE=CE．

[image: 046-04]
第10题图



冲刺竞赛

1. 判断以下命题的真假，其中真命题的个数为（　）．

①有两边及其中一边的对角对应相等的两个三角形全等；

②有两边及其中一边上的高对应相等的两个三角形全等；

③有两边及第三边上的高对应相等的两个三角形全等；

④周长相等并且有两边对应相等的两个三角形全等．

A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

2. 如图所示，在矩形ABCD中，点M是AD边上任意一点，点N是DC边的中点，AN与MC交于P点，若∠MCB=∠NBC+33°，那么∠MPA的大小是（　）．

[image: 047-01]
第2题图



A.33°

B. 66°

C. 45°

D. 78°

3. 如果两个三角形的两边和其中一边上的高对应相等，那么这两个三角形的第三边所对的角（　）．

A. 相等

B. 互余

C. 互补

D. 互补或相等

4. 如图所示，∠1=∠2=∠3，DE=DF，则下面结论一定成立的是（　）．

[image: 047-02]
第4题图



A. AE=FC

B. AE=DE

C. AE+FC=AC

D. AD+FC=AB

5. 如图所示，∠BAC=90°，CE⊥BE，AB=AC，∠1=∠2，则（　）．

[image: 047-03]
第5题图



A. 2CE=BD

B. 2CD=BD

C. CE+CD=BD

D. 以上都不可能

6. 如图所示，等边△ABC内一点D，DB=DA，BP=AB，∠DBP=∠DBC，则∠BPD的度数为（　）．

[image: 047-04]
第6题图



A. 30°

B. 45°

C. 60°

D. 不确定

7. 如图所示，在△ABC中，BD是∠ABC的平分线，AD⊥BD，垂足为点D，

[image: 047-05]
第7题图



（1）求证：∠2=∠1+∠C；

（2）若ED∥BC，∠ABD=28°，求∠ADE的度数．

8. 如图所示，过正方形ABCD的顶点A在形内作∠EAF=45°，E、F分别在BC、CD上．连结EF，作AH⊥EF于H，求证：AH=AB．

[image: 048-01]
第8题图



9. 如图所示，四边形ABCD中，AC平分∠BAD，CE⊥AB于E，且∠B+∠D=180°，求证：AE=AD+BE．

[image: 048-02]
第9题图



10. 在△ABC和△A′B′C′中，AD与A′D′分别是BC和B′C′边上的中线，AB=A′B′，AC=A′C′，AD=A′D′，若∠B=60°，∠C=48°，求证∠A′=72°．

11. 如图，△ABC中，∠ACB=90°，AD⊥AB，AD=AB，BE⊥DE，AF⊥AC，求证：∠BCF=45°．

[image: 048-03]
第11题图



12. 如图，已知在△ABC的BC边上截取BE=CF，连结AE、AF．求证：AB+AC>AE+AF．

[image: 048-04]
第12题图



13. 如图，在△ABC中，D是BC的中点，DE⊥DF，试判断BE+CF与EF的大小关系，并证明你的结论．

[image: 049-01]
第13题图



14. 如图所示，过△ABC的边BC的中点M作直线平行于∠A的平分线AD，交BA的延长线、AC于E、F．求证：CF=[image: 0021]
 （AB+AC）．

[image: 049-02]
第14题图



数学娱乐



第八单元　角的平分线的性质


【答案链接】


夯实基础

1. 如图所示，在△ABC中，∠C=90°，AD平分∠BAC，交BC于点D．若BC=32，且BD∶CD=9∶7，则点D到边AB的距离为（　）．

[image: 050-01]
第1题



A. 18

B. 16

C. 14

D. 12

2. 如图所示，在△ABC中，∠C=90°，AD平分∠BAC，DE⊥AB于点E，DE=3cm，BC=7cm，则BD等于（　）．

[image: 050-02]
第2题图



A. 3cm

B. 4cm

C. 5cm

D. 6cm

3. 如图所示，OP平分∠AOB，PA⊥OA，PB⊥OB，垂足分别为A、B，下列结论中不一定成立的是（　）．

[image: 050-03]
第3题图



A. PA=PB

B. PO平分∠APB

C. OA=OB

D. AB垂直平分OP

4. 如图所示，BD是∠ABC的平分线，DE⊥AB，垂足为E，S△ABC
 =30cm2
 ，AB=18cm，BC=12cm，则DE=_____cm．

[image: 050-04]
第4题图



5. 如图所示，在△ABC中，∠C=90°，AC=BC，AD是∠BAC的平分线，DE⊥AB，垂足为E，若AB=10cm，求△DBE的周长．

[image: 050-05]
第5题图



6. 如图所示，∠B=∠C=90°，M是BC的中点，DM平分∠ADC．

[image: 051-01]
第6题图



（1）若连接AM，则AM是否平分∠BAD？请证明你的结论；

（2）线段DM与AM有怎样的位置关系？请说明理由．

拓展提高

1. 如图所示，AD是△ABC的角平分线，且AB∶AC=3∶2，则△ABD与△ACD的面积之比为（　）．

[image: 051-02]
第1题图



A. 3∶2

B. 9∶4

C. 2∶3

D. 4∶9

2. 如图所示，在Rt△ABC中，∠C=90°，BD是∠ABC的平分线，交AC于点D，若CD=n，AB=m，则△ABD的面积是_____．

[image: 051-03]
第2题图



3. 如图所示，BD是∠ABC的平分线，AB=CB，点P在BD的延长线上，PM⊥AD，PN⊥CD，垂足分别是点M、N，求证：PM=PN．

[image: 051-04]
第3题图



4. 如图所示，在四边形ABCD中，BC>AB，AD=DC，DF⊥BC，BD平分∠ABC．

[image: 051-05]
第4题图



（1）求证：∠BAD+∠BCD=180°．

（2）若DF=3，BF=6，求四边形ABCD的面积．

5. 如图所示，D、E、F分别是△ABC的三边上的点，CE=BF，△DCE和△DBF的面积相等，求证：AD平分∠BAC．

[image: 052-01]
第5题图



冲刺竞赛

1. 如图所示，∠AOB和一条定长线段a，在∠AOB内找一点P，使点P到OA、OB的距离都等于a，作法如下：（1）作OB的垂线NH，使NH=a，点H为垂足；（2）过点N作NM∥OB；（3）作∠AOB的平分线OP，与NM交于点P；（4）点P即为所求．其中（3）的依据是（　）．

[image: 052-02]
第1题图



A. 平行线之间的距离处处相等

B. 到角的两边距离相等的点在角的平分线上

C. 角的平分线上的点到角的两边的距离相等

D. 到线段的两个端点距离相等的点在线段的垂直平分线上

2. 如图所示，在△ABC中，P、Q分别是BC、AC上的点，作PR⊥AB，PS⊥AC，垂足分别是R、S．若AQ=PQ，PR=PS，QD⊥AP，下列结论：①AS=AR，②AP平分∠BAC；③△BRP≌△CSP；④PQ∥AR．其中正确的是（　）．

[image: 052-03]
第2题图



A. ①③

B. ②③

C. ①②④

D. ①②③④

3. 如图所示，直线l1
 ，l2
 ，l3
 表示三条相互交叉的公路，现要建一个货物中转站，要求它到三条公路的距离相等，则可供选择的地址有（　）处．

[image: 052-04]
第3题图



A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

4. 如图所示，在△ABC中，AC=BC，∠ACB=90°，AD平分∠BAC，BE⊥AD交AC的延长线于F，E为垂足．则结论：①AD=BF；②CF=CD；③AC+CD=AB；④BE=CF；⑤BF=2BE，其中正确结论的个数是（　）．

[image: 053-01]
第4题图



A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

5. 如图所示，已知AB∥CD，∠CAB、∠ACD的平分线交于点O，OE⊥AC，且OE=2，则两平行线AB、CD间的距离等于_____．

[image: 053-02]
第5题图



6. 如图所示，在△ABC中，PB、PC分别是△ABC的外角的平分线，求证：∠1=∠2．

[image: 053-03]
第6题图



数学娱乐


十一点半

上午第四节课，A生肚子饿，无心听课，坐在位置上呆呆地想着牛肉、面包．

数学老师发现他走神，便提问他：“1.130小数点向右移动一位，将会怎么样？”

A生毫不犹豫地回答：“将会开午饭！”





第九单元　轴对称与轴对称图形


【答案链接】


夯实基础

1. 下列图案中是轴对称图形的有（　）

[image: 054-01]


A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

2. 如图所示，正方形ABCD的边长为4cm，则图中阴影部分的面积为_____cm2
 ．

[image: 054-02]
第2题图



3. 如图所示，如果△A′B′C′与△ABC关于y轴对称，那么点A的对应点A′的坐标为_____．

[image: 054-03]
第3题图



4. 作图题：如图所示，先将△ABC向下平移4个单位得到△A1
 B1
 C1
 ，再以直线l为对称轴将△A1
 B1
 C1
 作轴反射得到△A2
 B2
 C2
 ，请在所给的方格纸中依次作出△A1
 B1
 C1
 和△A2
 B2
 C2
 ．

[image: 054-04]
第4题图



5. 如图所示，在平面直角坐标系xoy中，A（-1，5），B（-1，0），C（-4，3），

[image: 055-01]
第5题图



（1）求出△ABC的面积．

（2）在图中作出△ABC关于y轴的对称图形△A1
 B1
 C1
 ．

（3）写出点A1
 ，B1
 ，C1
 的坐标．

6. 如图所示，在△ABC中，DE是AC的垂直平分线，AE=3cm，△ABD的周长为13cm，求△ABC的周长．

[image: 055-02]
第6题图



拓展提高

1. 如图所示，将一张矩形纸片ABCD的角C沿着GF折叠（F在BC边上，不与B、C重合），使得C点落在矩形ABCD内部的E处，FH平分∠BFE，则∠GFH的度数α满足（　）．

[image: 055-03]
第1题图



A. 90°<α

B. α=90°

C. 0°<α<90°

D. α随着折痕位置的变化而变化

2. 如图所示，将一张正方形的纸片对折两次，然后在上面打3个洞，则纸片展开后是（　）．

[image: 055-04]
第2题图



A. [image: 055-05]


B. [image: 055-06]


C. [image: 055-07]


D. [image: 055-08]


3. 如图所示，将一张纸第一次翻折，折痕为AB（如图1）；第二次翻折，折痕为PQ（如图2）；第三次翻折使PA与PQ重合，折痕为PC（如图3）；第四次翻折使PB与PA重合，折痕为PD（如图4）．此时，如果将纸复原到图1的形状，则∠CPD的大小是（　）．

[image: 056-01]
第3题图



A. 120°

B. 90°

C. 60°

D. 45°

4. 如图所示，将矩形ABCD纸片沿对角线BD折叠，使点C落在C′处，BC′交AD于E，若∠DBC=22.5°，则在不添加任何辅助线 的情况下，图中45°的角（虚线也视为角的边）有（　）．

[image: 056-02]
第4题图



A. 6个

B. 5个

C. 4个

D. 3个

5. 如图所示，将矩形纸片ABCD（图1）按如下步骤操作：（1）以过点A的直线为折痕折叠纸片，使点B恰好落在AD边上，折痕与BC边交于点E（如图2）；（2）以过点E的直线为折痕折叠纸片，使点A落在BC边上，折痕EF交AD边于点F（如图3）；（3）将纸片收展平，那么∠AFE的度数为：

[image: 056-03]
第5题图



A. 60°

B. 67.5°

C. 72°

D. 75°

6. 小宇同学在一次手工制作活动中，先把一张矩形纸片按图1的方式进行折叠，使折痕的左侧部分比右侧部分短1cm；展开后按图2的方式再折叠一次，使第二次折痕的左侧部分比右侧部分长1cm，再展开后，在纸上形成的两条折痕之间的距离是_____cm．

[image: 056-04]
第6题图



7. 将一张纸片沿任一方向翻折，得到折痕AB（如图1）；再翻折一次，得到折痕OC（如图2）；再翻折使OA与OC重合，得到折痕OD（如图3）；最后翻折使OB与OC重合，得到折痕OE（如图4）．展开恢复成原来形状，则∠DOE的大小是_____度．

[image: 057-01]
第7题图



8. 如图，在平面直角坐标系中，一颗棋子从点P处开始依次关于点A、B、C作循环对称跳动，即第一次跳到点P关于点A的对称点M处，接着跳到点M关于点B的对称点N处，第三次再跳到点N关于C的对称点处，…如此下去．

[image: 057-02]
第8题图



（1）在图中画出点M、N，并写出点M、N的坐标；

（2）求经过第2008次跳动之后，棋子落点坐标．

冲刺竞赛

1. 已知：如图所示，四边形ABCD，AC平分∠BAD，CE⊥AB，且∠B+∠D=180°．求证：[image: 057-03]
 ．

[image: 057-04]
第1题图



2. 已知：如图，△ABC中，AD平分∠BAC，AD=AB，CM⊥AD于M，求证：[image: 057-05]
 ．

[image: 057-06]
第2题图



3. 如图所示，在△ABC中，AB>AC，AD⊥BC，垂足为点D，P为AD上任一点，求证：PB-PC>AB-AC．

[image: 058-01]
第3题图



4. 如图所示，在△ABC中，AB>AC，∠1=∠2，P为AD上任意一点．

[image: 058-02]
第4题图



求证：AB-AC>PB-PC．

5. 如图所示，在△ABC中，AD是∠BAC的外角平分线，P是AD上异于点A的任意一点，试比较PB+PC与AB+AC的大小，并说明理由．

[image: 058-03]
第5题图



6. 如图所示，等腰△ABC中，顶角∠A=100°，作∠B的平分线交AC于E，求证：BC=AE+EB．

[image: 058-04]
第6题图



数学娱乐


动动我试试

某人买辆新车去上牌照，得一号为00544，不悦。上牌人劝说“此号霸道，读作‘动动我试试？’，谁敢不服？”车主遂开心，上牌后离去。不想出门即被一车相撞，大怒，下车欲滋事，但只瞪一眼即畏缩——原来对方的车牌为44944（试试就试试）！





第十单元　等腰三角形


【答案链接】


夯实基础

1. 若三角形的三边是3，2a-1，a+3（a≥2，且a为整数），则其中等腰三角形的个数有（　）个．

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

2. 等腰三角形一腰上的中线把这个三角形的周长分成12cm和15cm两部分，则这个三角形的腰长是（　）．

A. 12cm

B. 10cm

C. 8cm

D. 10cm或8cm

3. 如图所示，在△ABC中，∠B=∠C=2∠A，BD平分∠B，BE=BD，则图中等腰三角形的个数是（　）．

[image: 059-01]
第3题图



A. 3个

B. 4个

C. 5个

D. 6个

4. 如图所示，在△ABC中，AB=AC，∠A=50°，P是△ABC内一点，且∠PBC=∠PCA，则∠BPC的度数为（　）．

[image: 059-02]
第4题图



A. 115°

B. 100°

C. 130°

D. 140°

5. 等腰三角形两个角的比为4∶1，则底角的度数为_____．

[image: 059-03]
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6. 等腰三角形两边长分别为12.5cm和24cm，则这个三角形的周长是_____．

7. 如图所示，BE、AF交于C，A（B=AC，CE=CF），若∠E=α，则∠A用α表示为_____．

8. 一个三角形中有两条边上的高相等，则这个三角形一定是_____．

9. 若等腰三角形的顶角与一个底角之和为125°，则这个三角形三个角的度数分别为_____．

10. 如图所示，△ABC中，∠ABC=50°，∠ACB=70°，延长CB到D，使BD=BA，延长BC到E，使CE=CA，连结AD、AE，则△ADE各角的度数为_____．

[image: 059-04]
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拓展提高

1. 如图所示，在△ABC中，AB=AC，∠BAC=120°，D是BC中点，DE⊥AB于E．求证：EB=3EA．

[image: 060-01]
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2. 如图所示，在△ABC中，∠BAC=90°，AD⊥BC于D，BF平分∠ABC交AD于E，交AC于F，求证：AE=AF．

[image: 060-02]
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3. 如图所示，AB=AC，BD、CE分别平分∠ABC、∠ACB，AH⊥CE交CE于F，交BC于H，AG⊥BD交BD于G，写出图中等腰三角形，并证明．

[image: 060-03]
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4. 如图所示，在△ABC中，AB=BC=CA，AE=CD，AD交BE于P，BQ⊥AD于Q，求证：[image: 060-04]
 ．

[image: 060-05]
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5. 已知a、b、c为△ABC的三条边长，且满足ac2
 +b2
 c-b3
 =abc，求证：△ABC为等边三角形．

6. 如图，在△ABC中，∠ACB=90°，AD=AC，BE=BC，求证：∠DCE=45°．

[image: 061-01]
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7. 如图，在△ABC中，AB=BC，CD平分∠ACB，CE⊥AB，∠DCE=40°，求∠ACB的度数．

[image: 061-02]
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8. 如图所示，△ABC中，AB=AC，D在BC上，∠BAD=30°，在AC上取AE=AD，求∠EDC的大小．

[image: 061-03]
第8题图



9. 如图所示，在△ABC中，∠BAC=50°，BE=BD，CF=CD，求∠EDF的大小．

[image: 061-04]
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10. 如图所示，在△ABC中，AB=AC，∠BAC=90°，BE平分∠ABC，CD⊥BE于点D，且AF⊥BC于点F，交BE于点H．

[image: 062-02]
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（1）求证：[image: 062-01]
 ．

（2）探究BH与CD的大小关系，并证明．

冲刺竞赛

1. 若△ABC中，AB=AC，CE是边AB边上的中线，延长AB到D，使BD=AB，求证：CD=2CE．

2. 如图所示，在△ABC中，OB、OC分别是∠B和∠C的平分线，过O作MN∥BC，若AB=12，BC=24，AC=18，求△AMN的周长

[image: 062-03]
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3. △ABC是以AC为底的等腰三角形，点P与Q分别在CB与AB上，并且AC=AP=PQ=QB，求∠B的大小．

4. 在△ABC中，AB=AC，EF过A且EF∥BC，点D为EF上不与点A重合的任意一点，求证：AB+AC<BD+DC．

5. 如图所示，△ABC中，AB=BC，M、N为BC边上的两点，并且∠BAM=∠CAN，MN=AN，求∠MAC的大小．

[image: 063-01]
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6. 如图所示，AB=BC=CD，AD=AE，DE=BE，求∠C的大小．

[image: 063-02]
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7. 如图所示，在△ABC中，AB=AC，在AB上取一点D，又在AC的延长线上取一点E，使CE=BD，连结DE交BC于G点，求证：DG=GE．

[image: 063-03]
第7题图



8. 如图所示，在△ABC中，∠A、∠B的外角平分线AD、BE分别交对边的延长线于D、E，且AD=AB=BE，求∠BAC的大小．

[image: 063-04]
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9. 如图，AB=AC=AD，如果∠DAC是∠CAB的k倍，求证∠DBC是∠BDC的k倍．

[image: 063-05]
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10. 等腰三角形的各边均为正整数，周长为15，求这个三角形的三条边的长．

11. 数学课上，李老师出示了如下框中的题目．


在边三角形ABC中，点E在AB上，点D在CB的延长线上，且ED=EC，如图所示．试确定线段AE与DB的大小关系，并说明理由．

[image: 064-01]
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小敏与同桌小聪讨论后，进行了如下解答：

[image: 064-02]
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（1）特殊情况·探索结论

当点E为AB的中点时，如图1所示，确定线段AE与DB的大小关系．请你直接写出结论：AE_____DB（填“>”，“<”或“=”）．

（2）特例启发，解答题目

解：题目中，AE与DB的大小关系是：AE_____DB（填“>”，“<”或“=”）．理由如下：

如图2所示，过点E作EF∥BC，交AC于点F，（请你完成以下解答过程）

（3）拓展启发，设计新题

在等边三角形ABC中，点E在直线AB上，点D在直线BC上，且ED=EC．若△ABC的边长为1，AE=2，求CD的长（请你直接写出结果）．

12. （1）操作发现：如图1所示，D是等边三角形ABC边BA上一动点（点D与点B不重合），连接DC，以DC为边在BC上方作等边三角形DCF，连接AF．你能发现线段AF与BD之间的数量关系吗？并证明你发现的结论．

（2）类比猜想：如图2所示，当动点D运动至等边三角形ABC边BA的延长线上时，其他作法与（1）相同，猜想AF与BD在（1）中的结论是否仍然成立？（直接写出结论）

（3）深入探究

①如图3所示，当动点D在等边三角形ABC边BA上运动时（点D与点B不重合）连接DC，以DC为边在BC上方、下方分别作等边三角形DCF和等边三角形DCF′，连接AF、BF′，探究AF、BF′与AB有何数量关系？并证明你探究的结论．

②如图4所示，当动点D在等边三角形边BA的延长线上运动时，其他作法与图3相同，①中的结论是否成立？若不成立，是否有新的结论？并证明你得出的结论．

[image: 065-01]
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数学娱乐


不是洗澡堂

德国女数学家爱米·诺德，虽已获得博士学位，但无开课“资格”，因为她需要另写论文后，教授才会讨论是否授予她讲师资格．

当时，著名数学家希尔伯特十分欣赏爱米的才能，他到处奔走，要求批准她为哥廷根大学的第一名女讲师，但在教授会上还是出现了争论．

一位教授激动地说：“怎么能让女人当讲师呢？如果她当讲师，以后她就要成为教授，甚至进大学评议会．难道能允许一个女人进入大学最高学术机构吗？”

另一位教授说：“当我们的战士从战场回到课堂，发现自己拜倒在女人脚下读书，会作何感想呢？”

希尔伯特站起来，坚定地批驳道：“先生们，候选人的性别绝不应成为反对她当讲师的理由．大学评议会毕竟不是洗澡堂！”





第十一单元　勾股定理


【答案链接】


夯实基础

1. 字母A、C所代表的正方形的面积如图所示，则字母B所代表的正方形的面积是（　）．

[image: 066-01]
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A. 12

B. 12

C. 144

D. 194

2. 边长为2的等边三角形的面积是（　）．

A. [image: 066-001]


B. [image: 066-02]


C. [image: 066-03]


D. 2

3. 如果梯子的底端离建筑物5米，13米长的梯子可以达到该建筑物的高度是（　）．

A. 12米

B. 13米

C. 14米

D. 15米

4. 三角形的三边长满足（a+b）2
 =c2
 +2ab，则这个三角形是（　）．

A. 等边三角形

B. 钝角三角形

C. 直角三角形

D. 锐角三角形

5. 如图是由两个完全一样的直角三角形硬纸片拼成的图形（EP与PF在同一直线上），那么下列说法：①四边形EFGH是直角梯形；②△HPG是等腰直角三角形；③利用梯形EFGH的面积等于3个直角三角形面积之和，经化简可得勾股定理．其中正确的个数是（　）．

[image: 066-04]
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A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

6. 在Rt△ABC中，∠C=90°，若a+b=14，c=10，则Rt△ABC的面积是（　）．

A. 24

B. 36

C. 48

D. 12

7. 如图是一座楔形台，高14米，底座长48米，一位运动员要用8秒钟的时间驶过楔形台斜面，则自行车要达到的平均速度是_____米/秒．

[image: 066-05]
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8. 在一个长、宽、高分别为24cm、8cm、6cm的纸盒内部放置一根木棒，这根木棒最长可以为_____cm．

9. 现在5根长为3cm，[image: 067-01]
 ，9cm和[image: 067-02]
 的小木棒，小林要从中选去三根做成一个直角三角形，则小林选出的三根木棒长分别是_____．

10. 如图，一根长度为50cm的木棒的两端系着一根长度为70cm的绳子，现准备在绳子上找一点，然后将绳子拉直，使拉直后的绳子与木棒构成一个直角三角形，这个点将绳子分成的两段各有多少？

[image: 067-03]
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拓展提高

1. 在直角坐标系中，点P（-2，3）到原点的距离是（　）．

A. [image: 067-04]


B. [image: 067-05]


C. [image: 067-06]


D. [image: 067-07]


2. 下列说法中，不正确的是（　）．

A. 三个角的度数之比为1∶3∶4的三角形是直角三角形

B. 三个角的度数之比为3∶4∶5的三角形是直角三角形

C. 三边长度之比为3∶4∶5的三角形是直角三角形

D. 三边长度之比为5∶12∶13的三角形是直角三角形

3. 下列三角形中，是直角三角形的是（　）．

A. 三角形的三边满足关系a+b=c

B. 三角形的三边比为1∶2∶3

C. 三角形的一边等于另一边的一半

D. 三角形的三边为9，40，41

4. 某市在旧城改造中，计划在市内一块如图所示的三角形空地上种植草皮以美化环境，若这种草皮每平方米售价a元，则购买这种草皮至少需要（　）．

[image: 067-08]
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A. 450a元

B. 225a元

C. 150a元

D. 300a元

5. 如图所示，在Rt△ABC中，∠C=90°，CD⊥AB于点D，AB=13，CD=6，则AC+BC等于（　）．

[image: 067-12]
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A. 5

B. [image: 067-09]


C. [image: 067-10]


D. [image: 067-11]


6. 有一个直角三角形模型，若它的两边长分别为5cm和3cm，则另一条直角边的长为（　）．

A. 4cm

B. 4cm或[image: 067-13]


C. [image: 067-14]


D. 不存在

c|第7题图

7. 某大会会标如图所示，它是由四个全等的直角三角形与中间的一个小正方形拼成的一个大正方形（如图所示）．若大正方形的面积为13，每个直角三角形两直角边的和为5，则中间小正方形的面积是（　）．

[image: 068-01]
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A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

8. 勾股定理是几何中一个重要的定理．在我国古算书《周髀算经》中就有“若勾三，股四，则弦五”的记载．如图1是由边长相等的小正方形和直角三角形构成的，可以用其面积关系验证勾股定理．图2是由图1放入矩形内得到的，∠BAC=90°，AB=3，AC=4，点D、E、F、G、H、I都在矩形KLMJ的边上，则矩形KLMJ的面积为（　）．

[image: 068-02]
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A. 90

B. 100

C. 110

D. 121

9. 如图是一株美丽的勾股树，其中所有的四边形都是正方形，所有的三角形都是直角三角形，若正方形A、B、C、D的面积分别为2，5，1，2．则最大的正方形E的面积是_____．

[image: 068-03]
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10. 如图，已知△ABC是腰长为1的等腰直角三角形，以Rt△ABC的斜边AC为直角边，画第二个等腰Rt△ACD，再以Rt△ACD的斜边AD为直角边，画第三个等腰Rt△ADE，…．依此类推，则第2013个等腰直角三角形的斜边长是_____．

[image: 068-04]
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冲刺竞赛

1. 如果把勾股定理的边的平方理解为正方形的面积，那么从面积的角度来说，勾股定理可以推广．

[image: 068-05]
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（1）如图1所示，以Rt△ABC的三边长为边作三个等边三角形，则这三个等边三角形的面积S1
 、S2
 、S3
 之间有何关系？并说明理由．

（2）如图2所示，以Rt△ABC的三边长为直径作三个半圆，则这三个半圆的面积S1
 、S2
 、S3
 之间有何关系？

（3）如果将上图中斜边上的半圆沿斜边翻折180°，如图3所示，请探讨两个阴影部分的面积之和与直角三角形的面积之间的关系，并说明理由．（此阴影部分在数学史上称为“希波克拉底月牙”）

2. 如图所示，在平面直角坐标系中，△ABC满足：∠C=90°，AC=2，BC=1，点A、C分别在x轴、y轴上，当A点从原点开始沿x轴的正半轴运动，点C沿y轴的正半轴运动．

[image: 069-01]
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（1）当A在原点时，求原点O到点B的距离OB；

（2）当OA=OC时，求原点O到点B的距离OB．

3. 在△ABC中，BC=a，AC=b，AB=c．如图1所示，∠C=90°，根据勾股定理，则a2
 +b2
 =c2
 ．若△ABC不是直角三角形，如图2和3所示，请你类比勾股定理，试猜想a2
 +b2
 与c2
 的关系，并证明你的结论．

[image: 069-02]
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4. 在等腰△ABC中，AB=AC，D为直线BC上任意一点．

（1）试探究：AB2
 -AD2
 与BD·DC之间的关系．

（2）应用上述结论解决问题：在△ABC中，若AB=AC=1，BC边上有2012个不同的点P1
 、P2
 、…、P2012
 ，记mi
 =[image: 070-02]
 +BPi
 ·Pi
 C（i=1、2、3、…、2012），则m1
 +m2
 +…+m2012
 =_____．（直接写出结果）

5. 【背景材料】
 小颖和小强在做课后习题时，遇到这样一道题：“已知Rt△ABC中，∠ACB=90°，CA=CB，∠MCN=45°，如图1所示，当点M、N在AB上时，则MN2
 =AM2
 +BN2
 ”．

[image: 070-01]
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小颖的解题思路：如图2所示，将△ACM沿直线CM对折，得△A′CM，连A′N，进而证明△A′CN≌△BCN，结论得证．


【解决问题】
 当M在BA的延长线上，点N在线段AB上，其他条件不变，如图3所示，关系式MN2
 =AM2
 +BN2
 是否仍然成立？根据上述材料请你帮助小颖判断结论，并给出证明．

6. 探究：如图所示，C为线段BD上一动点，分别过点B、D作AB⊥BD，ED⊥BD，连接AC、EC．已知AB=5，DE=1，BD=8，设CD=x．

[image: 070-03]
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（1）用含x的代数式表示AC+CE的值．

（2）请问点C满足什么条件时，AC+CE的值最小？

（3）根据（2）中的规律和结论，请构图求出代数式[image: 071-01]
 的最小值．

拓展，仿照上面的方法，请用构图法求出代数式[image: 071-02]
 （x是任意实数）的最大值．

数学娱乐


终生只能单身

德国杰出的自然学家亚历山大·洪堡德在喀山拜访俄国非欧几何学的创建者罗巴切夫斯基时，他问数学家：“为什么您只研究数学呢？据说您对矿物学造诣很深，您对植物也很精通．”

“是的，我很喜欢植物学，罗巴切夫斯基回答说，”“将来等我结了婚，我一定搞一个温室……”

“那您就赶快结婚吧．”

“可是恰恰与愿望相反，植物学和矿物学的业余爱好使我终生只能是单身汉了．”





第十二单元　平行四边形


【答案链接】


夯实基础

1. 如图，[image: 0001]
 ABCD的邻边不等，邻角也不等，对角线AC、BD相交于O，全等三角形共有（　）对．

[image: 072-01]
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A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

2. 如图，在[image: 0001]
 ABCD中，P是BC的中点，过P作BD的平行线交CD于Q，连结PA、PD、QA、QB，则在图中与△ABP（除△ABP外）面积相等的三角形有（　）．

[image: 072-02]
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A. 3个

B. 4个

C. 5个

D. 6个

3. 下列命题正确的是（　）．

A. 一组对边相等，另一组对边平行的四边形是平行四边形

B. 两组邻角互补的四边形是平行四边形

C. 相邻的两角都互补的四边形是平行四边形

D. 一组对边平行，一组对角互补的四边形是平行四边形

4. 平行四边形中一边的长为10cm，那么它的两条对角线的长度可以是（　）．

A. 4cm和6cm

B. 20cm和30cm

C. 6cm和8cm

D. 8cm和12cm

5. 如图所示，[image: 0001]
 ABCD中，BE⊥CD，BF⊥AD，垂足分别为E、F，若CE=2，DF=1，∠EBF=60°，则[image: 0001]
 ABCD的面积为_____．

[image: 072-03]
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6. 已知平行四边形的周长为30cm，一条对角线把它分成两个周长都为20cm的三角形，则这条对角线的长为_____cm．

7. 在[image: 0001]
 ABCD中，对角线AC、BD相交于点O，AC=6，BD=4，则AB的取值范围是_____．

8. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，对角线AC、BD相交于点O，AE⊥BD于E，CF⊥BD于F，求证：DE=BF．

[image: 073-01]
第8题图



9. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，M、N、P、Q分别为AB、BC、CD、DA上的点，且AM=BN=CP=DQ．求证：四边形MNPQ是平行四边形．

[image: 073-02]
第9题图



10. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，AE平分∠BAD，CF平分∠BCD．求证：AC与EF互相平分．

[image: 073-03]
第10题图



拓展提高

1. 平行四边形的两条对角线和一边的长依次可以取（　）．

A. 6，4，3

B. 5，5，5

C. 6，4，6

D. 3，4，5

2. 在[image: 0001]
 ABCD中，EF过对角线的交点O，交AD于E，交BC于F，若AB=4，BC=7，OE=3，则四边形EFCD的周长是（　）．

A. 14

B. 11

C. 10

D. 17

3. 一个四边形的边长是a、b、c、d，且a2
 +b2
 +c2
 +d2
 =2ac+2bd，则这个四边形是_____．

4. 如果一个平行四边形的边长是8，一条对角线长为6，那么它的另一条对角线m的取值范围是_____．

5. 如图所示，△ABC中，D、E分别为AB、AC的中点，延长DE到F，使EF=DE，若AB=10，BC=8，则四边形BCFD的周长=_____．

[image: 074-01]
第5题图



6. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，E、F分别为AB、DC的中点，连结DE、EF、FB，则图中共有_____个平行四边形．

[image: 074-02]
第6题图



7. 如图所示，[image: 0001]
 ABCD中，E、F、M、N分别在AB、BC、CD、DA上，AE=DM，BF=NA，则四边形EFMN的面积与[image: 0001]
 ABCD面积之比为_____．

[image: 074-03]
第7题图



8. 如图所示，D、E在△ABC的BC边上，F、G分别在AC、AB边上，DF与EG互相平分，且DF∥AB，EG∥AC，求证：BD=DE=EC．

[image: 074-04]
第8题图



9. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，AB>BC，∠A与∠D的平分线交于点E，∠B与∠C的平分线交于F点，连接EF．

[image: 074-05]
第9题图



（1）延长DE交AB于M点，则图中与线段EM一定相等的线段有哪几条？说明理由（不再另外添加字母和辅助线）．

（2）EF、BC与AB之间有怎样的数量关系？为什么？

（3）如果将条件“AB>BC”改为“AB<BC”，其他条件不变，EF、BC与AB的关系又如何？直接写出结论．

10. 如图所示，已知点C是线段AB上的点，△ACD与△BCE都是等边三角形，F、G、M、N分别是线段AC、CE、CD、CB的中点，求证：FG=MN．

[image: 075-01]
第10题图



冲刺竞赛

1. 已知[image: 0001]
 ABCD中，AE⊥BC于E，AF⊥DC于F，BC∶CD=3∶2，AB=EC，如图所示，则∠EAF=（　）．

[image: 075-02]
第1题图



A. 75°

B. 60°

C. 45°

D. 30°

2. 已知[image: 0001]
 ABCD中，∠ABC=70°，BC=2AB，CE⊥AB，E为垂足，M为AD的中点，连结ME，如图所示，那么∠AEM=（　）．

[image: 075-03]
第2题图



A. 45°

B. 50°

C. 55°

D. 60°

3. 从等腰三角形底边上任意一点，分别作两腰的平行线，那么所成的平行四边形的周长等于这个等腰三角形的（　）．

A. 周长的一半

B. 周长

C. 两腰长的和

D. 腰长

4. 在四边形ABCD中，AC与BD相交于点O，如果只给出条件“AB∥CD”，那么还不能判定四边形ABCD为平行四边形，给出以下六个说：

（1）如果再加上条件“AD∥BC”，那么四边形ABCD一定是平行四边形；

（2）如果再加上条件“AB=CD”，那么四边形ABCD一定是平行四边形；

（3）如果再加上条件“∠DAB=∠DCB”，那么四边形ABCD一定是平行四边形；

（4）如果再加上条件“BC=AD”，那么四边形ABCD一定是平行四边形；

（5）如果再加上条件“AO=CO”，那么四边形ABCD一定是平行四边形；

（6）如果再加上条件“∠DBA=∠CAB”，那么四边形ABCD一定是平行四边形．

其中正确的说法有（　）．

A. 3个

B. 4个

C. 5个

D. 6个

5. 如图所示，[image: 0001]
 ABCD中，E在AC上，AE=2EC，F在AB上，BF=2AF，S△BEF
 =2cm2
 ，S[image: 0001]
 ABCD
 =（　）．

[image: 076-01]
第5题图



A. 8cm2


B. 9cm2


C. 10cm2


D. 11cm2


6. 如图所示，点P是[image: 0001]
 ABCD内一点，已知S△PAB
 =7，S△PAD
 =4，那么，S△PAC
 =（　）．

[image: 076-02]
第6题图



A. 4

B. 3. 5

C. 3

D. 无法确定

7. 如图所示，[image: 0001]
 ABCD中，AB=5，AD=8，∠A、∠D的平分线分别交BC于E、F，则EF=_____．

[image: 076-03]
第7题图



8. 如图所示，设P为[image: 0001]
 ABCD内一点，过点P分别作AB、AD的平行线交平行四边形的四边于E、F、G、H四点．若S[image: 0001]
 AHPE
 =3，S[image: 0001]
 PFCG
 =5，则S△PBD
 =_____．

[image: 076-04]
第8题图



9. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，E、F分别为CD、AD边上的点，且AE=CF，AE与CF相交于P，∠APB=70°，则∠BPC=_____．

[image: 076-05]
第9题图)*

10. 如图所示，等边三角形ABC的边长为a，P是△ABC内一点，PD∥AB，PE∥BC，PF∥AC，求证：PD+PE+PF的值是一定



[image: 076-06]
第10题图



11. 如图所示，四边形ABCD中，AD∥BC，且AD>BC，BC=6cm，动点P、Q分别从A、C同时出发，P以1厘米/秒的速度由A向D运动，Q以2厘米/秒的速度由C向B移动，几秒钟后四边形ABQP成为平行四边形？

[image: 076-07]
第11题图



12. 如图所示，[image: 0001]
 ABCD中，BC=2AB，M是AD的中点，CE⊥AB于E，∠AEM=∠α，则∠DME=_____．

[image: 077-01]
第12题图



13. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，AH=CF，BE=DG，连结AG、BH、CE、DF，M、N、P、Q分别为交点，MP、NQ相交于点O．求证：OM=OP，ON=OQ．

[image: 077-02]
第13题图



14. 如图所示，以△ABC的边AB、AC为边向形外作等腰直角三角形ABD和等腰直角三角形ACE，O为DE的中点，OA的延长线交BC于点H．求证：OH⊥BC．

[image: 077-03]
第14题图



15. 如图所示，在[image: 0001]
 ABCD中，AB=2BC，E为AB的中点，DF⊥BC，垂足为F．求证：∠AED=∠EFB．

[image: 077-04]
第15题图



数学娱乐


数学家的幽默

一位数学家测定完阿波罗13号从宇宙返回地球轨道的数据后，便开车回家．汽车开到城外时，他迷路了，问了几次路才回到家里．

正在念小学的儿子听他讲完这件事后，说：“爸爸，幸好在空间站的那些宇航员还不知道这件事．”





第十三单元　矩形、菱形、正方形


【答案链接】


夯实基础

1. 有一条对角线平分一组对角的四边形是（　）．

A. 矩形

B. 菱形

C. 平行四边形

D. 以上都不一定对

2. 如图所示，在△ABC中，AB=AC，BE⊥AC，D是AB中点，且[image: 078-01]
 ．则∠C的度数是（　）．

[image: 078-02]
第2题图



A. 65°

B. 70°

C. 75°

D. 80°

3. 如图所示，菱形花坛ABCD的边长为6m，∠A=120°，其中由两个正六边形组成的图形部分种花，则种花部分图形的周长为（　）．

[image: 078-03]
第3题图



A. 12m

B. 20m

C. 22m

D. 24m

4. 菱形的周长为20cm，两条对角线长的和是14cm，则面积是_____cm2
 ．

5. 如图所示，O为正方形ABCD内一点，且OA=OB=AB，则∠COD的度数为_____．

[image: 078-04]
第5题图



6. 如图所示，矩形ABCD中，AE=EB，CF∶FB=1∶2，则阴影部分的面积是长方形ABCD面积的_____．

[image: 078-05]
第6题图



7. 正方形ABCD中，E为AB上一点，M、N分别在BC、AD上，CE=MN，∠MCE=40°，则∠ANM=_____．

8. 如图所示，正方形ABCD的对角线AC、BD相交于O，P是BD上一点，PE⊥AB于E，PF⊥AD于F，试判断OE与OF的关系，请加以证明．

[image: 079-01]
第8题图



9. 如图所示，折叠矩形纸片ABCD，先折出折痕BD，再折叠，使AD落在对角线BD上，得折痕DG，若AB=2，BC=1，求AG的长．

[image: 079-02]
第9题图



10. 如图所示，四边形ABCD是矩形，∠EDC=∠CAB，∠DEC=90

[image: 079-03]
第10题图



（1）求证：AC∥DE．

（2）过点B作BF⊥AC于点F，连接EF，试判别四边形BCEF的形状，并说明理由．

拓展提高

1. 如图所示，在矩形ABCD中，AB=3，AD=4．P是AD上的动点，PE⊥AC于E，PF⊥BD于F，则PE+PF的值为（　）．

[image: 079-07]
第1题图



A. [image: 079-04]


B. 2

C. [image: 079-05]


D. [image: 079-06]


2. 如图所示，在正方形ABCD中，E为CD上一点，延长BC至F，使CF=CE，连结DF，BE与DF相交于G，则下面结论错误的是（　）．

[image: 080-01]
第2题图



A. BE=DF

B. BG⊥DF

C. ∠F+∠CEB=90°

D. ∠FDC+∠ABG=90°

3. 能判定四边形ABCD是菱形的条件是（　）．

A. 对角线AC平分对角线BD，且AC⊥BD

B. 对角线AC平分对角线BD，且∠A=∠C

C. 对角线AC平分对角线BD，且平分∠A，∠C

D. 对角线AC平分∠A、∠C，且∠A=∠C

4. 矩形各内角平分线围成的四边形是（　）．

A. 平行四边形

B. 矩形

C. 菱形

D. 正方形

5. 已知菱形的周长等于它的高的8倍，则它的各个角的度数为（　）．

A. 60°或120°

B. 45°或135°

C. 30°或150°

D. 以上都不对

6. 已知如图所示，长方形ABCD中，有一内接[image: 0001]
 EFGH，它的各边平行于对角线，若长方形对角线长为12cm，则[image: 0001]
 EFGH的周长为_____cm．

[image: 080-02]
第6题图



7. 如图所示，菱形ABCD中，∠B=∠EAF=60°，∠BAE=20°．则∠CEF=_____．

[image: 080-03]
第7题图



8. 如图所示，E、F分别在BC和CD上，AB=AE=AF=AD=BC=CD=EF，则∠C=_____．

[image: 080-04]
第8题图



9. 如图所示，正方形ABCD中，E在BC上，BE=2，CE=1，P在BD上，则PE和PC长度的和最小可达到_____．

[image: 080-05]
第9题图



10. 已知△ABC为等边三角形，点D为直线BC上的一动点（点D不与B、C重合），以AD为边作菱形ADEF（A、D、E、F按逆时针排列），使∠DAF=60°，连接CF．

[image: 080-06]
第10题图



（1）如图1所示，当点D在边BC上时，求证：①BD=CF；②AC=CF+CD．

（2）如图2所示，当点D在边BC的延长线上且其他条件不变，结论AC=CF+CD是否成立？若不成立，请写出AC、CF、CD之间存在的数量关系，并说明理由．

（3）如图3所示，当点D在边CB的延长线上且其他条件不变时，补全图形，并直接写出AC、CF、CD之间存在的数量关系．

冲刺竞赛

1. 如图所示，沿AE折叠矩形ABCD，使点D落在BC边的点F处．若AB=12cm，BC=13cm，则FC的长度为（　）．

[image: 081-01]
第1题图



A. 7cm

B. 7.5cm

C. 8cm

D. 8.5cm

2. 如图所示，矩形ABCD的面积为S，E是AB的四等分点，F是BC的三等分点，G是CD的中点，则△EFG的面积为（　）．

[image: 081-02]
第2题图



A. [image: 081-03]


B. [image: 081-04]


C. [image: 081-05]


D. [image: 081-06]


3. 如图所示，自矩形ABCD的顶点C作CE⊥BD于E，延长EC至F，使CF=BD，连结AF，则∠BAF的大小是_____．

[image: 082-01]
第3题图



4. 如图所示，E、F分别是正方形ABCD的边BC、CD上的点，AE、AF分别与对角线BD相交于M、N，若∠EAF=50°，则∠CME+∠CNF=_____．

[image: 082-02]
第4题图



5. 如图所示，正方形ABCD的边长为1，点P为BC边上任意一点（可与点B或C重合），分别过B、C、D作射线AP的垂线，垂足分别是B′、C′、D′，则BB′+CC′+DD′的最大值为_____，最小值为_____．

[image: 082-03]
第5题图



6. 如图所示，在△ABC中，∠C=90°，AC=BC，AD=DB，PE⊥AC于E，PF⊥BC于F．求证：DE⊥DF．

[image: 082-04]
第6题图



7. 如图所示，过正方形ABCD的顶点B作BE∥CA，且AE=AC．又CF∥AE，则∠BCF=_____．

[image: 082-05]
第7题图



8. 如图所示，边长为a的菱形ABCD中，∠DAB=60°，E为AD上异于A、D两点的一动点，F是CD上一动点，且AE+CF=a．

[image: 083-01]
第8题图



（1）证明：不论E、F怎样移动，△BEF总是正三角形．

（2）求出△BEF的面积的最小值．

9. 如图所示，正方形ABCD中，BD是对角线，E、F点分别在BC、CD边上，且△AEF是等边三角形．

[image: 083-02]
第9题图



（1）求证：△ABE≌△ADF；

（2）过点D作DG⊥BD交BC延长线于点G，在DB上截取DH=DA，连接HG．请你参考下面方框中的方法指导，证明：GH=GE．


方法指导

在一些证明线段间数量关系的问题中，有时可以运用代数运算的方法进行证明．

例如：要证明DF=BE．可设AB=a，AE=b（b>a>0），

在Rt△ABE和Rt△ADF中，BE2
 =AE2
 -AB2
 =b2
 -a2
 ，

DF2
 =AF2
 -AD2
 =b2
 -a2
 ．

所以DF2
 =BE2
 ．所以DF=BE．

这就是图形证明中代数方法的应用，运用代数方法证明几何问题时，线段通常用单个小写字母表示．



10. 已知：在矩形ABCD中，AB=10，BC=12，四边形EFGH的三个顶点E、F、H分别在矩形ABCD边AB、BC、DA上，AE=2．

[image: 084-01]
第10题图



（1）如图1所示，当四边形EFGH为正方形时，求△GFC的面积；

（2）如图2所示，当四边形EFGH为菱形，且BF=a时，求△GFC的面积（用含a的代数式表示）；

（3）在（2）的条件下，△GFC的面积能否等于2？请说明理由．

数学娱乐


最大面积

一位农夫请来了工程师、物理学家和数学家，想用最少的篱笆围出最大的面积．

工程师用篱笆围出一个圆，宣称这是最优设计．

物理学家将篱笆拉开成一条长长的直线，假设篱笆有无限长，认为围起半个地球总够大了．

数学家好好嘲笑了他们一番．

他用很少的篱笆把自己围起来，然后说：“我现在是在外面．”





第十四单元　图形的旋转


【答案链接】


夯实基础

1. 下列图案中是中心对称图形但不是轴对称图形的是（　）．

A. [image: 085-01]


B. [image: 085-02]


C. [image: 085-03]


D. [image: 085-04]


2. 如图所示，两个边长相等的正方形ABCD和EFGH，正方形EFGH的顶点E固定在正方形ABCD的对称中心位置，正方形EFGH绕点E顺时针方向旋转，设它们重叠部分的面积为S，旋转的角度为θ，S与θ的函数关系的大致图像是（　）．

[image: 085-05]
第2题图



A. [image: 085-06]


B. [image: 085-07]


C. [image: 085-08]


D. [image: 085-09]


3. 平面直角坐标系中，O为坐标原点，点A的坐标为（[image: 085-10]
 ，1），将OA绕原点按逆时针方向旋转30°得OB，则点B关于原点的对称点的坐标为（　）．

A. （1，[image: 085-10]
 ）

B. （-1，-[image: 085-10]
 ）

C. （-[image: 085-10]
 ，-1）

D. （2，0）

4. 如图所示，点D是等边△ABC内一点，若△ABD绕点A逆时针旋转后能与△ACE重合，则旋转了_____度．

[image: 085-11]
第4题图



5. 如图所示，在△ABC中，∠C=30°，将△ABC绕点A顺时针旋转60°得到△ADE，AE与BC交于点F，则∠AFB=_____°，直线CB与DE所夹锐角的度数为_____．

[image: 086-01]
第5题图



6. 如图所示，在△ABC中，∠ACB=90°，∠ABC=30°，AC=1．将△ABC绕点C逆时针旋转至△A′B′C，使得点A′恰好落在AB上，连接BB′，则BB′的长度为_____．

[image: 086-02]
第6题图



7. 如图所示，在边长为1的小正方形组成的网格中，△OAB的顶点都在格点上，请将△OAB绕点C顺时针旋转90°，画出旋转后的△OA′B′．

[image: 086-03]
第7题图



8. 晚会上，小华表演了一个魔术：在桌上任意排出5张扑克牌，如图所示，然后用毛巾蒙上眼睛，请另一位同学上台，将某一张牌旋转了180°并重新排列如图．小华打开毛巾，很快就将旋转的牌找了出来．你知道为什么？

[image: 086-04]
第8题图



9. 一个三角形在坐标系内的位置如图所示，写出下列情况下三角形各顶点的坐标；

[image: 086-05]
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（1）三角形绕原点沿逆时针方向旋转90°；

（2）固定顶点O，将三角形沿x轴正方向拉伸，宽度增加1倍，然后沿x轴翻折．

10. 在如图所示的方格纸中，每个小正方形的边长都为1，△ABC与△A1
 B1
 C1
 构成的图形是中心对称图形．

[image: 087-01]
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（1）画出此中心对称图形的对称中心O．

（2）画出将△A1
 B1
 C1
 沿直线DE方向向上平移5格得到的△A2
 B2
 C2
 ．

（3）要使△A2
 B2
 C2
 与△CC1
 C2
 重合，则△A2
 B2
 C2
 绕点C2
 顺时针方向旋转，至少要旋转多少度？（不要求证明）

拓展提高

1. 如图所示，该图形围绕自己的旋转中心，按下列角度旋转后，不能与其自身重合的是（　）．

[image: 087-02]
第1题图



A. 72°

B. 108°

C. 144°

D. 216°

2. 如图所示，在△ABC中，AB=BC=AC=3，O是它的内心，以O为中心，将△ABC旋转180°得到△A′B′C′，则△ABC与△A′B′C′的重叠部分的面积为（　）．

[image: 087-03]
第2题图



A. [image: 087-04]


B. [image: 087-05]


C. [image: 087-06]


D. [image: 087-07]


3. 如图所示，△ABC中，∠B=90°，∠C=30°，AB=1，将△ABC绕顶点A旋转180°，点C落在C′处，则CC′的长为（　）．

[image: 088-04]
第3题图



A. [image: 088-01]


B. 4

C. [image: 088-02]


D. [image: 088-03]


4. 如图所示，一块含有30°角的直角三角板ABC，在水平桌面上绕点C按顺时针方向旋转到A′B′C′的位置．若BC的长为15cm，那么顶点A从开始到结束所经过的路径长为（　）．

[image: 088-05]
第4题图



A. 10πcm

B. [image: 088-06]


C. 15πcm

D. 20πcm

5. 如图所示，E、F分别是正方形ABCD的边BC、CD上的点，BE=CF，连接AE、BF，将△ABE绕正方形的对角线的交点O按顺时针方向旋转到△BCF，则旋转角是（　）．

[image: 088-07]
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A. 45°

B. 120

C. 60°

D. 90°

6. 如图所示，在正方形ABCD外取一点E，连接AE、BE、DE．过点A作AE的垂线交DE于点P．若AE=AP=1，[image: 088-10]
 ．下列结论：①△APD≌△AEB；②点B到直线AE的距离为[image: 088-13]
 ；③EB⊥ED；④[image: 088-14]
 ；⑤[image: 088-15]
 ．其中正确结论的序号是（　）．

[image: 088-08]
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A. ①③④

B. ①②⑤

C. ③④⑤

D. ①③⑤

7. 如图所示，在Rt△ABC中，AB=AC，点D为BC中点．∠MDN=90°，∠MDN绕点D旋转，DM、DN分别与边AB、AC交于E、F两点．下列结论：①[image: 088-16]
 ，②S△AEF
 ≤[image: 088-17]
 S△ABC
 ，③S四边形AEDF
 =AD·EF，④AD与EF可能互相平分，其中正确结论的个数是（　）．

[image: 088-09]
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A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

8. 如图所示，在△ABC中，AB=BC，将△ABC绕点B顺时针旋转α，得到△A1
 BC1
 ，A1
 B交AC于点E，A1
 C1
 分别交AC、BC于点D、F，下列结论：①∠CDF=α，②A1
 E=CF，③DF=FC，④AD=CE，⑤A1
 F=CE．其中正确的是_____（写出正确结论的序号）．

[image: 088-18]
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9. 如图所示，在平面直角坐标系中，点A在x轴上，△ABO是直角三角形，∠ABO=90°，点B的坐标为（-1，2），将△ABO绕原点O顺时针旋转90°，得到△A1
 B1
 O，则点B1
 关于原点的对称点坐标为_____．

[image: 089-01]
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10. 如图所示，已知正方形ABCD，点E在BC边上，将△DCE绕某点G旋转得到△CBF，点F恰好在AB边上．

[image: 089-02]
第10题图



（1）请画出旋转中心G（保留画图痕迹），并连接GF、GE．

（2）若正方形的边长为2a，当CE=_____时，S△FGE
 =S△FBE
 ；当CE=_____时，S△FGE
 =3S△FBE
 ．

冲刺竞赛

1. 在图1至5中，正方形ABCD的边长为a，等腰直角三角形FAE的斜边AE=2b，且边AD和AE在同一直线上．

[image: 089-03]
第1题图



操作示例：当2b<a时，如图1，在BA上选取点G，使BG=b，连结FG和CG，裁掉△FAG和△CGB并分别拼接到△FEH和△CHD的位置构成四边形FGCH．

思考发现：小明在操作后发现，该剪拼方法就是先将△FAG绕点F逆时针旋转90°到△FEH的位置，易知EH与AD在同一直线上，连结CH．由剪拼方法可得DH=BG，故△≌CHD△CGB，从而又可将△CGB绕点C顺时针旋转90°到△CHD的位置．这样，对于剪拼得到的四边形FGCH（如图1），过点F作FM⊥AE于点M（图略），利用SAS公理可判断△HFM≌△CHD，易得FH=HC=GC=FG，∠FHC=90°．进而根据正方形的判定方法，可以判断出四边形FGCH是正方形．

实践探究：（1）正方形FGCH的面积是_____；（用含a，b的式子表示）

（2）类比图1的剪拼方法，请你就图2至图4的三种情形分别画出剪拼成一个新正方形的示意图．

联想拓展：小明通过探究发现：当b≤a时，此类图形都能剪拼成正方形，且所选取的点G的位置在BA方向上随着b的增大不断上移；当b>a时，图5的图形能否剪拼成一个正方形？若能，请你在图中画出剪拼的示意图；若不能，简要说明理由．

2. 如图所示，在正方形ABCD中，点E、F分别为DC、BC边上的点，且∠EAF=45°，若将△ADE绕点A顺时针方向旋转90°得到△ABG，回答下列问题：

[image: 090-01]
第2题图



（1）∠GAF等于多少度？

（2）EF与FG相等吗？

（3）△AEF与△AGF有何种位置关系？

3. 已知∠AOB=90°，在∠AOB的平分线OM上有一点C，将一个三角板的直角顶点与C重合，它的两条直角边分别与OA、OB（或它们的反向延长线）相交于点D、E．

[image: 090-03]
第3题图



当三角板绕点C旋转到CD与OA垂直时（如图1），易证：[image: 090-02]
 ．

当三角板绕点C旋转到CD与OA不垂直时，在图2、图3这两种情况下，上述结论是否还成立？若成立，请给予证明；若不成立，线段OD、OE、OC之间又有怎样的数量关系？

4. 如图所示，矩形ABCD沿着直线l滚动，画出起始位置（AB在直线l上），至AB再次在直线l上时，点B所经过的运动路线．

[image: 091-01]
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5. 如图1所示，已知∠ABC=90°，△ABE是等边三角形，点P为射线BC上任意一点（点P与点B不重合），连接AP，将线段AP绕点A逆时针旋转60°得到线段AQ，连接QE并延长交射线BC于点F．

[image: 091-02]
第5题图



（1）如图2，当BP=BA时，∠EBF=_____°，猜想∠QFC=_____°．

（2）如图1，当点P为射线BC上任意一点时，猜想∠QFC的度数，并加以证明．

（3）已知线段[image: 091-001]
 ，设BP=x，点Q到射线BC的距离为y，求y关于x的函数关系式．

6. 已知：在△AOB与△COD中，OA=OB，OC=OD，∠AOB=∠COD=90°．

[image: 091-03]
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（1）如图1所示，点C、D分别在边OA、OB上，连接AD、BC，点M为线段BC的中点，连接OM，则线段AD与OM之间的数量关系是_____，位置关系是_____．

（2）如图2所示，将图1中的△COD绕点O逆时针旋转，旋转角为α（0°<α<90°）．连接AD、BC，点M为线段BC的中点，连接OM．请你判断（1）中的两个结论是否仍然成立．若成立，请证明；若不成立，请说明理由．

（3）如图3所示，将图1中的△COD绕点O逆时针旋转到使△COD的一边OD恰好与△AOB的边OA在同一条直线上时，点C落在OB上，点M为线段BC的中点．请你判断（1）中线段AD与OM之间的数量关系是否发生变化，写出你的猜想，并加以证明．

7. 如图1所示，四边形ABCD是边长为[image: 092-001]
 的正方形，长方形AEFG的宽[image: 092-01]
 ，长EF=[image: 092-02]
 ．将长方形AEFG绕点A顺时针旋转15°得到长方形AMNH（如图2所示），这时BD与MN相交于点O．

[image: 092-03]
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（1）求∠DOM的度数．

（2）如图2所示，求D、N两点的距离．

（3）若把长方形AMNH绕点A再顺时针旋转15°得到长方形ARTZ，请问此时点B在矩形ARTZ的内部、外部、还是边上？并说明理由．

8. 如图所示，已知正方形OABC在平面直角坐标系xOy中，点A、C分别在x轴、y轴的正半轴上，点O在坐标原点．等腰直角三角板OEF的直角顶点O在原点，E、F分别在OA、OC上，且OA=4，OE=2．将三角板OEF绕O点逆时针旋转至△OE1
 F1
 的位置，连接CF1
 ，AE1
 ．

[image: 093-01]
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（1）求证：△OAE1
 ≌△OCF1
 ．

（2）若三角板OEF绕O点逆时针旋转一周，是否存在某一位置，使得OE1
 ∥CF1
 ，若存在，请求出此时E点的坐标；若不存在，请说明理由．

数学娱乐


π是什么？

数学家：π是圆周长与直径的比．

工程师：π大约是22/7．

计算机程序员：双精度下π是3.141592653589。

营养学家：你们这些死心眼的数学脑瓜，“派”是一种既好吃又健康的甜点！





第十五单元　相似三角形


【答案链接】


夯实基础

1. 如果△ABC∽△A′B′C′，且△ABC与△A′B′C′的相似比为k1
 ，△A′B′C′与△ABC的相似比为k2
 ，则k1
 与k2
 的关系是（　）．

A. k2
 =k1


B. k1
 +k2
 =0

C. k1
 ·k2
 =-1

D. k1
 ·k2
 =1

2. 已知△ABC与△A′B′C′相似，[image: 094-01]
 ，BC=2，A′B′=1，[image: 094-02]
 ，则B′C′等于（　）．

A. [image: 094-03]


B. [image: 094-04]


C. 2

D. [image: 094-05]


3. 下列各组图形必相似的是（　）．

A. 任意两个等腰三角形

B. 两条边之比为2∶3的两个直角三角形

C. 两边成比例的两个直角三角形

D. 斜边和一条直角边对应成比例的两个直角三角形

4. 下列各组三角形中，两个三角形相似的是（　）．

A. △ABC中，∠A=42°，∠B=118°；△A′B′C′中，∠A′=118°，∠B′=15°

B. △ABC中，AB=8，AC=4，∠A=105°；△A′B′C′中，A′B′=16，B′C′=8，∠A′=100°

C. △ABC中，AB=18，BC=20，CA=35；△A′B′C′中，A′B′=36，B′C′=40，C′A′=75

D. Rt△ABC中，直角边AC=6，斜边AB=10；Rt△A′B′C′中，两直角边A′C′=16，B′C′=12

5. △ABC和△DEF满足下列条件，其中使△ABC与△DEF不一定相似的是（　）．

A. ∠A=∠D=45°38′，∠C=26°22′，∠E=108°

B. AB=1，AC=1.5，BC=2，DE=12，EF=8，DF=16

C. BC=a，AC=b，AB=c，[image: 094-06]


D. AB=AC，DE=DF，∠A=∠D=40°

6. 如图所示，已知在△ABC中，AE=AC，AH⊥CE，垂足为K，且BH⊥AH，垂足为H，AH交BC于D．求证△ABH∽△ACK．

[image: 095-01]
第6题图



7. 已知如图所示，在正方形ABCD中，P是BC上的点；且BP=3PC，Q是CD的中点．求证：△ADQ∽△QCP．

[image: 095-02]
第7题图



8. 如图所示，以DE为轴，折叠等边△ABC，顶点A正好落在BC边上F处．求证：△DBF∽△ECF．

[image: 095-03]
第8题图



9. 在等边△ABC中，D在BC上，E在CA上，BD=CE，AD、BE相交于F．

求证：△ABD∽△BFD；△AEF∽△ADC．

10. 如图所示，AD是△ABC的中线，点E在AD上，F是BE延长线与AC的交点．

[image: 095-05]
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（1）如果E是AD的中点，求证：[image: 095-04]
 ；

（2）由（1）知，当E是AD的中点时[image: 095-06]
 成立，若E是AD上任意一点（E与A、D不重合）上述结论是否仍然成立，若成立请写出证明，若不成立，请说明理由．

拓展提高

1. 在直角三角形中，两直角边分别为3、4，则这个三角形的斜边与斜边上的高的比是（　）．

A. [image: 096-01]


B. [image: 096-02]


C. [image: 096-03]


D. [image: 096-04]


2. △ABC中，D是AB上的一点，在AC上取一点E，使得以A、D、E为顶点的三角形与△ABC相似，则这样的点的个数最多是（　）．

A. 0

B. 1

C. 2

D. 无数

3. 如图所示，F是△ABC的AB边上一点，那么下面四个命题中错误的命题是（　）．

[image: 096-05]
第3题图



A. 若∠AFC=∠ACB，则△ACF∽△ABC

B. 若∠ACF=∠B，则△ACF∽△ABC

C. 若AC2
 =AF·AB，则△ACF∽△ABC

D. 若AC∶CF=AB∶BC，则△ACF∽△ABC

4. 如图所示，正方形ABCD边长是2，BE=CE，MN=1，线段MN的两端在CD、AD上滑动，当DM=_____时，△ABE与以D、M、N为顶点的三角形相似．

[image: 096-06]
第4题图



5. 如图所示，△ABC中，DE∥BC交AB、AC于D、E，若AD∶AB=1∶2，则S△ADE
 ∶S△ABC
 =_____.

[image: 096-07]
第5题图



6. 如图所示，已知等腰△ABC中，顶点∠A=36°，BD为∠ABC的平分线，则[image: 096-08]
 的值等于（　）．

[image: 096-12]
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A. [image: 096-09]


B. [image: 096-10]


C. 1

D. [image: 096-11]


7. 如图所示，在正方形网格上有6个斜三角形：①△ABC，②△BCD，③△BDE，④△BFG，⑤△FGH，⑥△EFK．其中②~⑥中，与三角形①相似的是（　）．

[image: 096-13]
第7题图



A. ②③④

B. ③④⑤

C. ④⑤⑥

D. ②③⑥

8. 如图所示，△ABC中，DE∥BC，DF∥AC，AF与DE交于点M，BE与DF交于N，求证：MN∥AB．

[image: 097-01]
第8题图



9. 如图所示，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，CD⊥AB，DE⊥AC，EF⊥AB，求证：BD∶DF=AD∶AF．

[image: 097-02]
第9题图



10. 如图所示，△ABC中，AC=BC，F为底边AB上一点，[image: 097-03]
 （m>0，n>0）取CF的中点D，连结AD，且延长交BC于E．求[image: 097-04]
 的值．

[image: 097-05]
第10题图



11. 已知如图所示，正方形的边长为1

[image: 097-06]
第11题图



（1）如图1，可以算出一个正方形的对角线长为[image: 097-07]
 ，求两个正方形并排成的矩形的对角线长，并猜想出n个正方形并排成的矩形的对角线长．

（2）根据图2，求证：△BCE∽△BED．

（3）由图3，在下列所给的三个结论中，选用一个正确的结论加以证明：

①∠BEC+∠BDE=45°；②∠BEC+∠BED=45°③∠BEC+∠DFE=45°．

12. 如图所示，正方形ABCD中，M为AD中点，以M为顶点作∠BMN=∠MBC，MN交CD于N．求证：DN=2NC．

[image: 098-01]
第12题图



冲刺竞赛

1. 操作：如图所示，在正方形ABCD中，P是CD上一动点（与C、D不重合），使三角板的直角顶点与点P重合，并且一条直角边始终经过点B，另一直角边与正方形的某一边所在直线交于点E．

[image: 098-02]
第1题图



探究：①观察操作结果，哪一个三角形与△BPC相似，写出你的结论（找出两对即可）；并选择其中一组说明理由．

②当点P位于CD的中点时，直接写出①中找到的两对相似三角形的相似比和面积比．

2. 操作：如图1所示，点O为线段MN的中点，直线PQ与MN相交于点O，请利用图1画出一对以点O为对称中心的全等三角形．

[image: 099-01]
第2题图



根据上述操作得到的经验完成下列探究活动：

探究一：如图2所示，在四边形ABCD中，AB∥DC，E为BC边的中点，∠BAE=∠EAF，AF与DC的延长线相交于点F．试探究线段AB与AF、CF之间的等量关系，并证明你的结论．

探究二：如图3所示，DE、BC相交于点E，BA交DE于点A，且BE∶EC=1∶2，∠BAE=∠EDF，CF∥AB．若AB=5，CF=1，求DF的长度．

3. 如图1所示，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，CP平分∠ACB，CP与AB交于点D，且PA=PB．

[image: 099-02]
第3题图



（1）请你过点P分别向AC、BC作垂线，垂足分别为点E、F，并判断四边形PECF的形状．

（2）求证：△PAB为等腰直角三角形．

（3）设PA=m，PC=n，试用m、n的代数式表示△ABC的周长．

（4）试探索当边AC、BC的长度变化时，[image: 100-01]
 的值是否发生变化，若不变，请直接写出这个不变的值，若变化，试说明理由（图2为备用图）．

4. 数学课上，某老师给出图1和下面框中条件：


如图1所示，两块等腰直角三角板ABC和DEF有一条边在同一条直线l上，∠ABC=∠DEF=90°，AB=1，DE=2．将直线EB绕点E逆时针旋转45°，交直线AD于点M．将图1中的三角板ABC沿直线l向右平移，设C、E两点间的距离为x．



请你和×××同学一起尝试探究下列问题：

[image: 100-02]
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（1）①当点C与点F重合时，如图2所示，可得[image: 100-03]
 的值为_____；

②在平移过程中，[image: 100-03]
 的值为_____（用含x的代数式表示）．

（2）×××同学将图2中的三角板ABC绕点C逆时针旋转，原题中的其他条件保持不变．

当点A落在线段DF上时，如图3所示，请你帮他补全图形，并计算[image: 100-03]
 的值．

（3）×××同学又将图1中的三角板ABC绕点C逆时针旋转m（0≤m≤90）度，原题中的其他条件保持不变．请你计算[image: 100-03]
 的值（用含x的代数式表示）．

5. 在矩形ABCD中，∠ACB=30°，将一块直角三角板的直角顶点P放在两对角线AC、BD的交点处，以点P为旋转中心转动三角板，并保证三角板的两直角边分别于AB、BC所在的直线相交，交点分别为E、F．

[image: 101-01]
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（1）当PE⊥AB，PF⊥BC时，如图1所示，则[image: 101-02]
 的值为_____．

（2）现将三角板绕点P逆时针旋转α（0°<α<60°）角，如图2所示，求[image: 101-02]
 的值．

（3）在（2）的基础上继续旋转，当60°<α<90°，且使AP∶PC=1∶2时，如图3所示，[image: 101-02]
 的值是否变化？证明你的结论．

数学娱乐


查票

数学教授搭乘火车旅行，列车长前来查票时，他竟找不到票．数学教授急得满头大汗，列车长说：“找不到就算了，再补张票好了．”数学教授说：“这怎么可以，找不到那张票，我就不知道我要去哪里啊！”





第十六单元　锐角三角函数


【答案链接】


夯实基础

1. sin30°的值是（　）．

A. [image: 102-01]


B. [image: 102-02]


C. [image: 102-03]


D. 1

2. 在△ABC中，∠C=90°，若[image: 102-04]
 ，则sinA的值是（　）．

A. [image: 102-05]


B. [image: 102-06]


C. [image: 102-07]


D. [image: 102-08]


3. 在△ABC中，∠C=90°，如果AB=2，BC=1，则sinA的值是（　）．

A. [image: 102-09]


B. [image: 102-10]


C. [image: 102-11]


D. [image: 102-12]


4. sin30°·tan45°的值是（　）．

A. [image: 102-13]


B. [image: 102-14]


C. [image: 102-15]


D. [image: 102-16]


5. 若0°<A<90°，且4cos2
 A-3=0，则∠A等于（　）．

A. 30°

B. 45°

C. 60°

D. 75°

6. 在Rt△ABC中，∠C=90°，[image: 102-17]
 ，AC=4，则BC=_____．

7. 在Rt△ABC中，CD为斜边AB上的高，若AD=2，DB=8，则tanA的值是_____．

8. 在△ABC中，∠A、∠C均为锐角，若[image: 102-18]
 ，求∠B的度数．

9. 在等腰△ABC中，已知AB=AC=10，BC=12，求sinC，[image: 102-001]
 的值．

10. 计算：（1）2sin30°-3tan45°·cot45°+4cos60°；（2）[image: 103-01]
 +cos45°·cos30°．

拓展提高

1. 若[image: 103-02]
 ，则锐角α的度数是（　）．

A. 20°

B. 50°

C. 40°

D. 35°

2. 在Rt△ABC中，∠C=90°，AC=12，[image: 103-03]
 ，则tanA等于（　）．

A. [image: 103-04]


B. [image: 103-05]


C. [image: 103-06]


D. [image: 103-07]


3. 下列各式错误的是（　）．

A. [image: 103-08]


B. [image: 103-09]


C. sin30°tan42°tan48°+tan50°cot50°cos60°=1

D. [image: 103-10]


4. 若0°<α<45°，那么cosα-sinα的值（　）．

A. 大于0

B. 小于0

C. 等于0

D. 不确定

5. 计算：sin2
 48°+sin2
 42°-tan44°·tan45°·tan46°=_____．

6. 用三角函数的定义证明：若∠A为锐角，则[image: 103-11]
 ．

7. 利用第6题的结论解答：若tanα=2，求[image: 103-12]
 的值．

8. 如图所示，在△ABC中，∠B=45°，AC=5，BC=3，求sinA和AB的长．

[image: 103-13]
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9. 如图所示，在△ABC中，∠C=90°，D是AC边上的一点，且AD=DB=5，CD=3，求tan∠CBD和sinA．

[image: 104-01]
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10. 如图所示，在△ABC中，已知[image: 104-02]
 ，∠B=60°，∠C=45°．求AB的长．

[image: 104-03]
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冲刺竞赛

1. 三角形三边之比为[image: 104-04]
 ，则最小角是（　）．

A. 15°

B. 22. 5°

C. 30°

D. 45°

2. 如图所示，两条宽度都为1的纸条，交叉重叠放在一起，且它们的交角为α，则它们重叠部分（图中阴影部分）的面积为（　）．

[image: 104-05]
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A. [image: 104-06]


B. [image: 104-07]


C. sinα

D. 1

3. 如图所示，梯形ABCD中，AD∥BC，∠B=45°，∠C=120°，AB=8，则CD的长为（　）．

[image: 104-12]
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A. [image: 104-08]


B. [image: 104-09]


C. [image: 104-10]


D. [image: 104-11]


4. 如图所示，在△ABC中，点D在AC上，DE⊥BC，垂足为E，若AD=2DC，AB=4DE，则sinB的值是（　）．

[image: 104-13]
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A. [image: 104-15]


B. [image: 104-16]


C. [image: 104-17]


D. [image: 104-18]


5. 如图所示，在△ABC中，∠C=90°，∠ABC=30°，D是AC的中点，则cot∠DBC的值是（　）．

[image: 104-14]
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A. [image: 105-01]


B. [image: 105-02]


C. [image: 105-03]


D. [image: 105-04]


6. 在Rt△ABC中，∠C=90°，[image: 105-05]
 ，[image: 105-06]
 ，那么n的值是_____．

7. 已知在△ABC中，∠ACB=90°，∠ABC=15°，BC=1，则AC的长为_____．

8. 在△ABC中，若[image: 105-07]
 ，求tanC的值．

9. 如图所示，在等腰三角形ABC中，∠C=90°，AC=6，D是AC上一点，若[image: 105-08]
 ，求AD的长．

[image: 105-09]
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10. 已知直角三角形两锐角的角平分线相交所成的钝角为α，求[image: 105-10]
 的值．

数学娱乐


旗杆的高度

在一所大学的操场上，政治学教授、哲学教授和语言学教授围着一根旗杆．

数学教授走过来，问：“先生们在忙什么？”

“我们需要量这旗杆的高度，正在讨论用什么方法得到它．”政治学教授说．

“瞧我的！”数学教授说着，弯下腰抱紧旗杆使劲一拔，把旗杆拔出后，放倒在地，拿出卷尺量了量．“正好五米五”，说完便把旗杆插回原地，走了．

“这人！”语言学教授望着他离去的背影轻蔑地说：“我们要的是高度，他却给我们长度，瞎添乱！”





第十七单元　解直角三角形的应用


【答案链接】


夯实基础

1. 如图所示，两建筑物的水平距离为am，从A点测得C点的俯角为α，测得D点的俯角为β，则较低建筑物CD的高为（　）．

[image: 106-01]
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A. am

B. atanαm

C. acotαm

D. a（tanβ-tanα）m

2. 如图所示，从山顶A望地面C、D两点，测得它们的俯角分别是45°和30°．已知CD=100米，点C在BD上，则山高AB等于（　）．

[image: 106-02]
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A. 100m

B. [image: 106-04]


C. [image: 106-05]


D. [image: 106-06]


3. 已知楼房AB高50m，如图12-8，铁塔塔基距楼房房基间水平距离BD=50m，塔高DC为[image: 106-07]
 ，下列结论中，正确的是（　）．

[image: 106-03]
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A. 由楼顶望塔顶仰角为60°

B. 由楼顶望塔俯角为60°

C. 由楼顶望塔顶仰角为30°

D. 由楼顶望塔俯角为30°

4. 如图所示，河堤横断面为梯形，上底为4m，堤高为6m，斜坡AD的坡比为1∶3，斜坡CB的坡角为45°，则河堤横断面的面积为（　）．

[image: 106-08]
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A. 96m2


B. 48m2


C. 192m2


D. 84m2


5. 轮船航行到C处时，观测到小岛B的方向是北偏西35°，那么同时从B处观测到轮船的方向是（　）．

A. 南偏西35°

B. 东编西35°

C. 南偏东55°

D. 南偏东35°

6. 太阳光线与地面成60°角，一棵倾斜的大树与地面成30°角，这时测得大树在地面的影长约为10m，则大树长约为_____m（保留两个有效数字，[image: 106-09]
 ）．

7. 如图所示，天空中有一静止的广告气球C，从地面A点测得C点的仰角为45°，从地面B点测得C点的仰角为60°．已知AB=20m，点C和直线AB在同一铅垂平面上，求气球离地面的高度（结果保留根号）．

[image: 107-01]
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8. 如图所示，苏州某公园入口处原有三级台阶，每级台阶高为20cm，深为30cm，为了方便残疾人士，拟将台阶改为斜坡，设台阶的起点为A，斜坡的起始点为C，现将斜坡的坡角∠BCA设计为12°．求AC的长度（精确到1cm）．

[image: 107-02]
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9. 如图所示，在一次课外实践活动中，小明在离电视大厦20米的A处测得大厦顶端点B的仰角为45°，大厦顶部的发射塔的至高点D的仰角为60°，请你帮小明计算出发射塔的高度（[image: 107-04]
 ，精确到0.1米）．

[image: 107-03]
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10. 如图所示，P市气象台预报，一台风中心在P市正西方向800千米的O处，正迅速向北偏东63°的OM方向移动，距台风中心350千米的范围内为受台风影响的区域，问P市是否受到这次台风的影响？

[image: 107-05]
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拓展提高

1. 如图所示，某地夏季中午，当太阳移到屋顶上方偏南时，光线与地面成80°角，房屋朝南的窗子高AB=1.8cm，要在窗子外面上方安装一个水平挡光板AC，使午间光线不能直接射入室内，那么挡光板AC的宽度应为（　）．

[image: 108-01]
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A. 1.8tan80°

B. 1.8cos80°

C. [image: 108-02]


D. [image: 108-03]


2. 上午9时，一条船从A出发，以每小时40海里的速度向正东方向航行，9时30分到达B处，如图所示，从A、B两处分别测得小岛M在北偏东45°和北偏东15°方向，那么B处船与小岛M的距离为（　）．

[image: 108-04]
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A. 20海里

B. [image: 108-05]


C. [image: 108-06]


D. [image: 108-07]


3. 若太阳光线与地面成30°角，一棵树的影长为10m，则树高h的范围是（　）．

A. 3m<h≤5m

B. 5m<h<10m

C. 10m<h<15m

D. h>15m．

4. 身高相同的甲、乙、丙三人放风筝，各人放出线分别为300m、250m、200m、线与地面所成的角分别是30°，45°，60°（假设风筝线是拉直的），三个所放风筝（　）．

A. 甲的最高

B. 乙的最高

C. 丙的最高

D. 丙的最低

5. 如图所示，一电线杆AB的影子分别落在了地上和墙上，某一时刻，小明竖起1m高的直杆，测得其影长为0.5m，此时，他又测得电线杆AB落在地上的影子BD长为3m，落在墙上的影子CD的高为2m，小明用这些数据很快算出了电线杆AB的高，请你计算，电线杆AB的高为（　）．

[image: 108-08]
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A. 5m

B. 6m

C. 7m

D. 8m

6. 如图所示，厂房屋顶人字架（等腰三角形）的跨度为12m，∠A=26°，则中柱BC（C为底边中点）的长约为_____m（精确到0.01m）．

[image: 108-09]
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7. 用科学计算器或数学用表求：如图所示，有甲，乙两楼，甲楼高AD是23米，现在想测量乙楼CB的高度．某人在甲楼的楼底A和楼顶D，分别测得乙楼的楼顶B的仰角为65°13′和45°．利用这些数据可求得乙楼的高度为_____米（结果精确到0.01米）．注：用数学用表求解时，可参照下面正切表的相关部分．

[image: 108-10]
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[image: 108-11]


8. 如图所示，在高2m，坡角为30°的楼梯表面铺地毯，地毯的长度至少需_____米（保留整数）．

[image: 109-01]
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9. 如图所示，小明从自家的阳台上观测对面一幢大楼，测得楼顶的仰角为α，楼底的俯角为β，如果大楼的高为h，那么他家的阳台与大楼的水平距离为_____．

[image: 109-02]
第9题图



10. 为了落实“三个代表”重要思想，确保人民群众利益，抵御百年不遇的洪水，市政府决定今年将12000m长的粑铺大堤的迎水坡面铺石加固，如图，堤高DF=4m，堤面加宽2m，坡度由原来的1∶2改为1∶2.5，则完成这一工程需要的石方数为_____m3
 ．

[image: 109-03]
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11. 如图所示，甲，乙两只捕捞船同时从A港出海捕鱼，甲船以每小时[image: 109-04]
 千米的速度沿西偏北30°方向前进，乙船以每小时15千米的速度沿东北方向前进，甲船航行2小时到达C处，此时甲船发现鱼具丢在乙船上，于是甲船快速（匀速）沿北偏东75°的方向追赶，结果两船在B处相遇．

[image: 109-05]
第11题图



（1）甲船从C处追赶上乙船用了多少小时？

（2）甲船追赶乙船的速度是每小时多少千米？

12. 某居民小区有一朝向为正南方向的居民楼（如图），该居民楼的一楼是高6米的小区超市，超市以上是居民住房．在该楼的前面15米处要盖一栋高20米的新楼．当冬季正午的阳光与水平线的夹角为32°时．

[image: 109-06]
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（1）问超市以上的居民住房采光是否有影响，为什么？

（2）若要使超市采光不受影响，两楼应相距多少米？

（结果保留整数，参考数据：[image: 109-07]
 ）．

冲刺竞赛

1. 如图所示，建筑物甲、乙的楼高均为20m，在某一时刻太阳光线与水平线的夹角为30°，如果两楼间隔为18m，则楼甲的影子落在楼乙上的高度AB=_____m（结果保留根号）．

[image: 110-01]
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2. 如图所示，在教学活动课上，老师带领学生去测量河两岸A，B两处之间的距离，先从A处出发与AB成90°方向，向前走了10m到C处，在C处测得∠ACB=60°．那么A，B之间的距离约为_____m（参考数据：[image: 110-03]
 ，计算结果精确到1m）．

[image: 110-02]
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3. 如图所示，B港在离A观测站的正北[image: 110-001]
 海里处，一艘轮船从B港出发向东匀速航行，观测站第一次测得该船在A地的北偏东30°的M处，半小时后又测得该船在A地北偏东60°的N处，则这船的速度为_____．

[image: 110-04]
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4. 市政府为改善某风景区的交通状况，促进经济发展，在市区与风景区之间修建了“翠竹岭”隧道．隧道BC沿直线ABC打通，如图所示，测得∠ABD=167.2°，BD=600m，∠D=77.2°，已知汽车走隧道的耗油量为0.2L/km，走原山坡公路耗油量为0.6L/km，隧道长与山坡公路长的比为1∶10，那么汽车每通过“翠竹岭”一次，走隧道比走山坡公路节省油料_____升（精确到0.1L）．

（参考数据：sin12.8°=0.2215，sin77.2°=0.9750，cos12.8°=0.9750，cos77.2°=0.2215）

[image: 110-05]
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5. 如图所示，数学活动课上，老师带学生去测河宽，某学生在A处观测河对岸水边有一点C，并测得∠CAD=45°，在距离A点30m的B处测得∠CBD=30°，则河宽CD是_____（答案可带根号）．

[image: 110-06]
第5题图



6. 如图所示，勘测人员从B点出发，沿坡角为15°的坡面以5km/h的速度行至D点，用了12min，然后沿坡角为20°的坡面以3km/h的速度到达山顶A点，用了10min，求出高（即AC的长度）及A，B两点的水平距离（即BC的长度）（精确到0.01km，参考数据：sin15°=0.258，cos15°=0.965，sin20°=0.3420，cos20°=0.9397）．

[image: 110-07]
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7. 如图所示，某电信部门计划修建一条连接B、C两地的电缆．测量人员在山脚A点测得B、C两地的仰角分别为30°、45°，在B地测得C地的仰角为60°．已知C地比A地高200m，电缆BC至少长多少米？（精确到1m）

[image: 111-01]
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8. 如图所示，山上有一座铁塔，山脚下有一矩形建筑物ABCD，且建筑物周围没有开阔平整地带．该建筑物顶端宽度AD和高度DC都可直接测得，从A、D、C三点可看到塔顶端H．可供使用的测量工具有皮尺、测倾器．

[image: 111-02]
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（1）请你根据现有条件，充分利用矩形建筑物，设计一个测量塔顶端到地面高度HG的方案．具体要求如下：

①测量数据尽可能少；

②在所给图形上，画出你设计的测量平面图，并将应测数据标记在图形上（如果测A、D间距离，用m表示；如果测D、C间距离，用n表示；如果测角，用α、β、γ等表示，测倾器高度不计）．

（2）根据你测量的数据，计算塔顶端到地面的高度HG（用字母表示）．

数学娱乐


逻辑学的用处

有个学生请教数学家逻辑学有什么用．

数学家问他：“两个人从烟囱里爬出去，一个满脸烟灰，一个干干净净，你认为哪一个该去洗澡？”

“当然是脏的那个．”学生说．

“不对，脏的那个看见对方干干净净，以为自己也不会脏，怎么会去洗澡？”





第十八单元　圆的基本性质


【答案链接】


夯实基础

1. ⊙O的半径为5，圆心O的坐标为O（0，0），点A的坐标为A（4，2），则点A与⊙O的位置关系是（　）．

A. 点A在⊙O内

B. 点A在⊙O上

C. 点A在⊙O外

D. 点A在⊙O内或在⊙O上

2. 两个圆的圆心都是点O，半径分别为r和R，点A满足r<OA<R，那么点A在（　）．

A. 小圆内

B. 大圆外

C. 小圆外大圆内

D. 小圆内大圆外

3. 矩形ABCD的边AB=3，BC=4，以点B为圆心作圆，A、C、D三点中至少有一点在⊙B内，且至少有一点在⊙B外，则⊙B的半径r的取值范围是（　）．

A. r>3

B. r<4

C. r<5

D. 3<r<5

4. 如图所示，在⊙O中，直径EF⊥弦AB，垂足为C，则下列结论中错误的是（　）．

[image: 112-03]
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A. AC=CB

B. [image: 112-01]


C. [image: 112-02]


D. CO=CF

5. 在直径为10cm的⊙O中，有长为5cm的弦AB，则O到AB的距离等于（　）．

A. [image: 112-04]


B. [image: 112-05]


C. [image: 112-06]


D. [image: 112-07]


6. AB、CD是两个不同的圆的弦，如果它们所对的圆心角相等，那么AB与CD的大小关系应为（　）．

A. [image: 112-08]


B. [image: 112-09]


C. [image: 112-10]


D. 不能确定

7. 以菱形ABCD的一个顶点A为圆心，AB长为半径画圆，被菱形截得的[image: 112-11]
 是40°，则菱形的一个钝角是（　）．

A. 100°

B. 140°

C. 150°

D. 160°

8. 下列结论中正确的是（　）．

A. 长度相等的两条弧相等

B. 相等的圆心角所对的弧相等

C. 圆是轴对称图形

D. 平分弦的直径垂直于弦

9. 一条弦分圆周为两部分的比是5∶7，则这两条弧的度数分别是（　）．

A. 60°和120°

B. 75°和105°

C. 120°和240°

D. 150°和210°

10. 点O是两个同心圆的圆心，大圆的半径OA、OB分别与小圆交于C、D，给出下列结论：①AB=CD；②[image: 113-01]
 ；③[image: 113-02]
 ；④AB的长度=CD的长度，其中正确的结论有（　）．

A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

11. 如图所示，在⊙O中，∠BAC=92°，则∠BOC的值为（　）．

[image: 113-03]
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A. 88°

B. 92°

C. 184°

D. 176°

12. 一条弦分圆周为5∶7，则这条弦所对的两个圆周角分别为（　）．

A. 150°，210°

B. 75°，105°

C. 120°，240°

D. 60°，120°

13. 如图所示，AB是⊙O的直径，[image: 113-06]
 ，∠A=32°，则∠BOD的度数为（　）．

[image: 113-04]
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A. 16°

B. 32°

C. 48°

D. 64°

14. 如图所示，AB为⊙O的直径，点C、D在圆上，若∠CAD=24°，CD=CB，则∠ABC的度数是（　）．

[image: 113-05]
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A. 33°

B. 48°

C. 57°

D. 66°

15. 下列命题中，正确的个数为（　）．

①顶点在圆上的角是圆周角；

②圆周角的度数等于圆心角度数的一半；

③90°的圆周角所对的弦是直径；

④直径所对的角是直角；

⑤同弧或等弧所对的圆周角相等．

A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

16. 如图所示，⊙O的直径CD与弦AB交于点M，添加条件_____（写出一个即可），就可得到M是AB的中点．

[image: 113-07]
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17. 已知⊙O的半径为8cm，OP=5cm，则在过点P的所有弦中，最短的弦长为_____，最长的弦长为_____．

18. 若⊙O的直径为20厘米，弦AB的弦心距为6厘米，则弦AB的长为_____．

19. 若⊙O的半径为7，则⊙O的弦AB长的取值范围是_____．

20. 在⊙O中，60°的圆心角所对的弦长为5cm，则这个圆的半径为_____．

21. 在半径为3cm的圆中，长为[image: 114-001]
 的弦所对的圆心角为_____．

22. 如图所示，在⊙O中，∠COD按顺时针方向旋转后与∠AOB重合，则弦AB=_____，[image: 114-01]
 =_____．

[image: 114-02]
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23. 若⊙O的弦AB的长为8cm，O到AB的距离为[image: 114-03]
 ，则弦AB所对的圆心角为_____．

24. 正方形ABCD内接于⊙O，则AB所对的弦的度数为_____．

25. 在半径为R的⊙O中，AB是直径，OC是⊙O的半径，若∠BOC=60°，则∠BAC=_____度，∠ABC=_____度，[image: 114-05]
 =_____度，AC长是_____．

26. 如图所示，AB是⊙O的直径，弦CD与AB相交于E，∠ACD=40°，∠ADC=64°，则∠AEC=_____．

[image: 114-04]
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27. 已知，点A、B、C在⊙O上，⊙O的半径为R，且AB=AC=R，则∠BAC=_____．

28. 如图所示，⊙O的弦AB、CD相交于点E，[image: 114-06]
 ，则∠AEC的度数等于_____．

[image: 114-07]
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29. 如图所示，AB是⊙O的直径，C是⊙O上的点，已知∠AOC=45°，则∠B=_____度，∠A=_____度，∠ACB=_____度．

[image: 114-08]
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30. 如图所示，AB、AC是⊙O的两条弦，D、E分别是AB、AC的中点，∠A=60°，求∠DOE的度数．

[image: 114-09]
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31. 如图所示，在直径为26cm的圆柱形油槽内装入一些油后，油面宽度为24cm，那么油的最大深度是多少？

[image: 115-01]
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32. 如图所示，三点A、B、C在⊙O上，

[image: 115-03]
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（1）若∠ABC=∠ACB，求证[image: 115-02]
 ；

（2）若[image: 115-04]
 ，求证：∠ABC=∠ACB．

33. 如图所示，在⊙O中，AD为直径，B、C是[image: 115-05]
 的三等分点．

[image: 115-07]
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（1）求[image: 115-06]
 所对圆心角的度数；

（2）求[image: 115-08]
 所对圆心角的度数；

（3）若半径长为10cm，试计算AB、BD的长．

34. 如图所示，已知AB是⊙O的直径，分别过OA、OB的中点C、D作AB的垂线与⊙O相交于点E、F，求证：[image: 116-01]
 ．

[image: 116-02]
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35. 如图，在⊙O中，[image: 116-03]
 的度数之比为6∶8∶7∶3，求∠A，∠B，∠C，∠D的度数．

[image: 116-04]
第35题图



36. 如图所示，点A、B、C、D在⊙O上，AC是⊙O的直径，AE是△ABD的高，求证：∠BAE=∠CAD．

[image: 116-05]
第36题图



拓展提高

1. 如图所示，⊙O中弦AB、CD相交于点F，AB=10，AF=2．若CF∶DF=1∶4，则CF的长等于（　）．

[image: 116-07]
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A. [image: 116-06]


B. 2

C. 3

D. [image: 116-08]


2. 一种花边是由如图的弓形组成的，弧ACB的半径为5，弦AB=8，则弓形的高CD为（　）．

[image: 116-09]
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A. 2

B. [image: 116-10]


C. 3

D. [image: 116-11]


3. 如图所示，AB是⊙O的直径，CD是弦．若AB=10cm，CD=8cm，那么A、B两点到直线CD的距离之和为（　）．

[image: 117-01]
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A. 12cm

B. 10cm

C. 8cm

D. 6cm

4. 如图所示，四边形ABCD内接于⊙O，若∠BOD=160°，则∠BCD=（　）．

[image: 117-02]
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A. 160°

B. 100°

C. 80°

D. 20°

5. 如图所示，AB是⊙O的直径，弦CD⊥AB，E为垂足，若AB=9，BE=1，则CD=_____．

[image: 117-03]
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6. △ABC中，以AB为直径的⊙O交BC边于点D，连结AD．要使△ABD与△ACD相似，则△ABC的边AB与AC之间应满足条件_____．（填入一个即可）

7. 在半径为1的⊙O中，弦AB、AC分别为[image: 117-04]
 ，则∠BAC的度数为_____．

8. 如图所示，AB是半圆O的直径，E是弧BC的中点，OE交弦BC于点D，已知BC=8cm，DE=2cm，则AD的长为_____cm．

[image: 117-05]
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9. 扇形OABK，∠AOB=90°，半径OA=1，C是线段AB的中点，CD∥OA，交弧AB于点D，则CD=_____．

10. 已知：如图所示，BE是△ABC的外接圆O的直径，CD是△ABC的高．

[image: 117-06]
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（1）求证：AC·BC=BE·CD；

（2）已知CD=6，AD=3，BD=8，求⊙O的直径BE的长．

11. 已知：如图所示，BC为半圆的直径，O为圆心，D是[image: 117-07]
 的中点，四边形ABCD的对角线AC、BD交于点E．

[image: 117-08]
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（1）求证：△ABE∽△DBC．

（2）已知[image: 118-001]
 ，求sin∠AEB的值．

12. 如图所示，要把破残的圆片修复完整，已知弧上的三点A，B，C．

[image: 118-01]
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（1）用尺规作图法，找出弧BAC所在圆的圆心O（保留作图痕迹，不写作法）；

（2）设△ABC是等腰三角形，底边BC=10cm，腰AB=6cm，求圆片的半径R（结果保留根号）．

（3）若在（2）题中的R的值满足n<R<m（m、n为正整数），试估算m和n的值．

13. （1）已知：如图所示，过B、C两点的圆与△ABC的边AB、AC分别相交于点D和点E，且[image: 118-02]
 ，求证：[image: 118-03]
 ．

[image: 118-04]
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（2）在△ABC的外部取一点P（直线BC上的点除外），分别连结PB、PC，∠BPC与∠BAC的大小关系怎样？（不要求证明）

14. 如图所示，AB是△ABC外接圆O的直径，D为⊙O上一点，且DE⊥CD交BC于E．

求证：EB·CD=DE·AC．

[image: 119-01]
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冲刺竞赛

1. 过⊙O内一点M最长的弦长为4cm，最短的弦长为2cm，则OM长为（　）cm．

A. [image: 119-02]


B. [image: 119-03]


C. 1

D. 3

2. 如图所示，A、B、C是⊙O上的三点，角α=140°，那么∠A等于（　）．

[image: 119-04]
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A. 70°

B. 110°

C. 140°

D. 220°

3. 如图所示，BC为半圆O的直径，A、D为半圆O上两点，[image: 119-07]
 ，BC=2，则∠D的度数是（　）．

[image: 119-05]
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A. 60°

B. 120°

C. 135°

D. 150°

4. 如图所示，锐角△ABC中，以BC为直径的半圆O分别交AB、AC于D、E两点，且S△ADE
 ∶S四边形DBCE
 =1∶2，则cosA的值是（　）．

[image: 119-06]
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A. [image: 119-08]


B. [image: 119-09]


C. [image: 119-10]


D. [image: 119-11]


5. 如图所示，A点是半圆上一个三等分点，B点是[image: 120-01]
 的中点，P点是直径MN上一动点，⊙O的半径为1，则AP+BP的最小值为（　）．

[image: 120-02]
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A. 1

B. [image: 120-03]


C. [image: 120-04]


D. [image: 120-05]


6. 圆的半径为5cm，其内接梯形的两底分别为6cm和8cm，则梯形的面积为_____cm2
 ．

7. 如图所示，残破的轮片上，弓形的弦AB长是40cm，高CD是5cm，原轮片的直径是_____cm．

[image: 120-06]
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8. 如图所示，已知[image: 120-08]
 ，弦AC和BD交于点E，∠AED=70°，则∠B=_____．

[image: 120-07]
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9. 已知AB是⊙O的直径，点C在⊙O上，过点C引直径AB的垂线，垂足是D，点D分这条直径成2∶3两部分，若

⊙O的半径等于5，则BC=_____．

10. 如图所示，AB、CD是⊙O的两条弦，它们相交于点P，连结AD、BD，已知AD=BD=4，PC=6，那么CD的长是_____．

[image: 120-09]
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11. ⊙O的直径AB=20，弦CD交AB于G，AG>BG，GD=16，AE⊥CD于E，BF⊥CD于F，求证AE-BF的值．

12. 如图所示，已知等腰△ABC内接于半径为5的圆O，AB=AC，且[image: 120-10]
 ，求①BC的长；②AB边上的高．

[image: 120-11]
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13. 如图所示，已知圆内接△ABC中，AB>AC，D为[image: 121-01]
 的中点，DE⊥AB于E，求证：BD2
 -AD2
 =AB·AC．

[image: 121-02]
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14. 如图，已知在⊙O的内接△ABC中，AB+AC=12，AD⊥BC于D，AD=3，设⊙O的半径为y，AB的长为x．

[image: 121-03]
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（1）求y与x之间的函数关系式；

（2）当AB的长等于多少时，⊙O的面积最大？并求出⊙O的最大面积．

数学娱乐


直角

数学老师：“这道几何题你未经证明，怎么得出这个角是直角的呢？”

学生：“我用量角器量过了．”





第十九单元　直线与圆


【答案链接】


夯实基础

1. ⊙O的直径是8，直线l与⊙O相交，圆心O到直线l的距离d应满足（　）．

A. d>8

B. 4<d<8

C. 0≤d<4

D. d=0

2. 在平面直角坐标系中，以点（5，4）为圆心，5为半径的圆必（　）．

A. 与x轴相切

B. 与x轴相离

C. 与y轴相切

D. 与y轴相离

3. 已知⊙O的半径为10cm，圆心O到直线l的距离为6cm，那么直线l和圆的公共点的个数为（　）．

A. 0个

B. 1个

C. 2个

D. 不能确定

4. 如图所示，P为⊙O的直径AB的延长线上一点，PC切⊙O于点C，若∠A=30°，则∠P=_____度．

[image: 122-01]
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5. 如图所示，AB是⊙O的切线，P为切点，若点Q在直线AB上，且[image: 122-03]
 ，则tan∠QOP=_____．

[image: 122-02]
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6. 正三角形ABC的边长为a，以A为圆心，r为半径的圆与BC相切，则r=_____．

7. 已知⊙O的半径为r，点O到直线l的距离为d，且|r-4|+（8-2d）2
 =0，则l与⊙O的位置关系是_____．

8. 如图所示，⊙O的半径是6，⊙O的一条弦AB的长为[image: 123-01]
 ，以3为半径的同心圆与AB的位置关系是什么？并说明理由．

[image: 123-02]
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9. 如图所示，有一条东西走向的公路AB经过C城，在C城的南偏东65°、距离为5km开发区的D处要进行爆破作业，爆破有危险的范围是以D为中心、半径为3km的圆的范围内，问在爆破作业时，有无必要暂时封闭公路？说明理由．

[image: 123-03]
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拓展提高

1. 下列说法中：①与圆只有一个公共点的直线是圆的切线；②到圆心的距离等于圆的半径的直线是圆的切线；③垂直于圆的直径的直线是圆的切线；④经过圆的直径的外端点并和这条直径垂直的直线是圆的切线，其中正确的个数有（　）．

A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

2. 如图所示，AB是⊙O的直径，点C在AB的延长线上，且BD=BC=OB，则在下列结论：①∠A=30°；②DA=DC；③CD切⊙O于点D；④[image: 123-04]
 中，正确的结论有（　）．

[image: 123-05]
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A. 1个

B. 2个

C. 3个

D. 4个

3. 如图所示，△ABC是⊙O的内接正三角形，弦EF经过BC的中点D，且EF∥AB，若AB=2，则DE的长为（　）．

[image: 123-06]
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A. [image: 123-07]


B. [image: 123-08]


C. [image: 123-09]


D. 1

4. ⊙O的半径为R，⊙O的一条弦AB的长也是R，则以O为圆心，[image: 124-01]
 为半径的圆与AB的位置关系是（　）．

A. 相离

B. 相切

C. 相交

D. 不确定

5. 如图所示，PAB、PCD为⊙O的两条割线，若PA=5，AB=7，CD=11，则AC∶BD=_____．

[image: 124-02]
第5题图



6. 已知⊙O到直线l的距离为d，⊙O的半径为R．若d，R是方程x2
 -8x+15=0的两个根，则直线l与⊙O的位置关系是_____，若d、R是方程x2
 -2x+m=0的两个根，且直线l与⊙O相切，则m=_____．

7. 半径等于2的⊙P与x轴相切，且OP与x轴负半轴的夹角为30°，则点P的坐标为_____．

8. 如图所示，正比例函数和反比例函数的图象相交于A、B两点，分别以A、B两点为圆心，画与y轴相切的两个圆，若点A的坐标为（1，2），则图中两个阴影面积的和是_____．

[image: 124-03]
第8题图



9. 如图所示，台风中心P（300，-200）沿北偏西45°方向移动，受台风影响区域的半径为200km，那么图中城市A、B、C、D、E中，哪些受到这次台风的影响，哪些不受到影响？（坐标轴单位长表示100km）

[image: 124-04]
第9题图



10. 已知：如图所示，大小两个同心圆O中，AB，AC是大圆的弦，AB=AC，且AB为小圆的切线．求证：AC与小圆相切．

[image: 124-05]
第10题图



冲刺竞赛

1. 已知⊙O的半径为8cm，直线l上有一点B到圆心O的距离等于8cm，则直线l和⊙O的位置关系是（　）．

A. 相离

B. 相切

C. 相交

D. 相交或相切

2. 如图所示，已知A、B两点的坐标分别为（2，0）、（0，2），⊙C的圆心坐标为（-1，0），半径为1．若D是⊙C上的一个动点，线段DA与y轴交于点E，则△ABE面积的最小值是（　）．

[image: 125-01]
第2题



A. 2

B. 1

C. [image: 125-02]


D. [image: 125-03]


3. △ABC内接于⊙O，AB=AC，BC=6，点O到BC的距离为4，则AB=_____．

4. 在Rt△ABC中，AC=3，BC=4，若以点C为圆心，R为半径作与斜边AB只有一个公共点的圆，则R的取值范围是_____．

5. 如图所示，平面直角坐标系中，⊙O半径为1，点P（a，0），⊙P的半径为2，把⊙P向左平移，当⊙P与⊙O相切时，α的值为_____．

[image: 125-04]
第5题图



6. 在平面直角坐标系xOy中，已知点A（0，2），⊙A的半径是2，⊙P的半径是1，满足与⊙A及x轴都相切的⊙P有_____个．

7. 如图1所示，AB是⊙O的直径，AC是弦，直线EF和⊙O相切于点C，AD⊥EF，垂足为D．

[image: 125-05]
第7题图



（1）求证：∠CAD=∠BAC．

（2）如图2所示，若把直线EF向上移动，使得EF与⊙O相交于G，C两点（点C在点G的右侧），连接AC、AG，若题中其他条件不变，这时图中是否存在与∠CAD相等的角？若存在，找出一个这样的角，并证明；若不存在，说明理由．

8. 如图所示，直角梯形ABCD中，AD∥BC，∠B=90°，且AD+BC=CD．

[image: 126-01]
第8题图



（1）以CD为直径作⊙O，求证：AB与⊙O相切．

（2）以AB为直径作⊙O′，求证：CD与⊙O′相切．

9. 如图所示，已知直线l与⊙O相离，OA⊥l于点A，OA=5，OA与⊙O相交于点P，AB与⊙O相切于点B，BP的延长线交直线l于点C．

[image: 126-02]
第9题图



（1）试判断线段AB与AC的数量关系，并说明理由．

（2）若[image: 126-03]
 ，求⊙O的半径．

（3）若在⊙O上存在点Q，使△QAC是以AC为底边的等腰三角形，求⊙O的半径r的取值范围．

10. 在平面直角坐标系中，直线y=kx+b（k为常数且k≠0）分别交x轴、y轴于点A、B，⊙O半径为[image: 127-02]
 个单位长度

[image: 127-01]
第10题



（1）如图1，若点A在x轴正半轴上，点B在y轴正半轴上，且OA=OB．

①求k的值；

②若b=4，点P为直线y=kx+b上的动点，过点P作⊙O的切线PC、PD，切点分别为C、D，当PC⊥PD时，求点P的坐标．

（2）若[image: 127-03]
 ，直线y=kx+b将圆周分成两段弧长之比为1∶2，求b的值（图2供选用）．

数学娱乐


数学家的幽默

一名统计学家遇到一位数学家，统计学家调佩数学家说：“你们不是说‘若X=Y且Y=Z，则X=Z’吗？那么想必你若是喜欢一个女孩，那么那个女孩喜欢的男生你也会喜欢！？”

数学家想了一下反问道：“那么你把左手放到一锅100℃的开水中，右手放到一锅0℃的冰水里应该也没事吧！因为它们平均不过是50℃而已！”





参考答案


第一单元　线段、射线、直线



夯
 实
 基
 础


1. A

2. C

3. B

4. B

5. D

6. B

7. C

8. 20

9. [image: 128-01]


10. 略


拓
 展
 提
 高


1. B

2. B

3. C

4. C

5. 7


提示：
 设AC=2x，则AB=14x，MN=AB-AM-NB．即[image: 128-02]
 ．所以x=2，PQ=[image: 128-03]
 x+2x=7．

6. 18cm

7. AM=3cm，[image: 128-04]


8. 因为是在直线上取C点，因此有两种情形：C在A点右侧或左侧．

若C在线段AB外，[image: 128-05]
 [image: 128-06]
 （厘米）；

若C在线段AB内，[image: 128-07]
 （厘米）．

9. 三个点时，M应取A2
 ；四个点时，M可取A2
 A3
 中的任一点（如图）．

[image: 128-08]
第9题图



更一般地，设从左到右的n个点为A1
 ，A2
 ，…，An
 ，当n为奇数时，则M应取在[image: 129-001]
 处；

当n为偶数时，则M可取[image: 129-002]
 中间的任何一处．

10. 解
 （1）应将工具箱放在点C处，理由如下：

不妨设AB=1，当工具箱放在点C处时，每个机器人取一次工具所走距离之和为：

2（AC+BC+DC+EC）=12

当工具箱放在点B、C之间的点F处时，设BF=x，则0<x<1，这时

2（AF+BF+CF+DF+EF）=2［（1+x）+x+（1-x）+（2-x）+（3-x）］=2（7-x）>12

当工具箱放在点A，B之间的点G处（含A，B两点）时，设AG=x，则0≤x≤1，那么

2（AG+BG+CG+DG+EG）=2［x+（1-x）+（2-x）+（3-x）+（4-x）］=2（10-3x）≥14

同样可知，当工具箱放在点C右边某点时，每个机器人取一次工具所走距离之和均大于12．所以，将工具箱放在AE的中点，即点C处，才能使机器人所花费的时间最少．

（2）当机器人被随意，而非均匀地放在流程线上时，用点A，B，C，D，E表示5个机器人所处位置，则就将工具箱置于点C处．（这时点C不一定是AE中点）说明如下：

当工具箱放在点C处时，每个机器人取一次工具所走距离之和为：

2（AC+BC+DC+EC）=2（AE+BD）

如果放在点B、C之间的点M处，则

2（AM+BM+CM+DE+EM）=2（AE+BD+CM）>2（AE+BD）

同样可以说明放在其他位置时，5个机器人各取一次所走距离之和大于2（AE+BD），所以，应将工具箱放在点C处．


冲
 刺
 竞
 赛


1. A


提示：
 设集合地点应选在距离A点x米处，则所有同学走的路程总和为30x+20（1000-x）=20000+10x，当x=0时，20000+10x最小．

2. 41.6


提示：
 AB+AC+AD+AE+BC+BD+BE+CD+CE+DE=4AE+2BD=41.6．

3. （1）将B、C、D三个字母任意标在所取的三个点上，第一个点有3种标法，第二个点有2种标法，第三个点有1种标法，所以共有3×2×1=6种标法．

（2）下面是6种标法（如下图）．

[image: 129-01]
第3题图



图1中，（AB+BC+CD）∶AD=（1+1+1）∶3=1∶1

图2中，（AB+BC+CD）∶AD=（1+2+1）∶2=2∶1

图3中，（AB+BC+CD）∶AD=（2+1+2）∶3=5∶3

图4中，（AB+BC+CD）∶AD=（3+2+1）∶2=3∶1

图5中，（AB+BC+CD）∶AD=（2+1+2）∶1=5∶1

图6中，（AB+BC+CD）∶AD=（3+1+1）∶1=5∶1

4. （1）1，15；（2）1，[image: 129-02]



提示：
 当n条直线两两相交于同一点时，交点个数最少为1．当任意三条直线不共点时，交点个数最多，从中发现规律，平面内n条直线两两相交最多有：[image: 129-03]
 个交点，那么平面内两两相交的6条直线最多有15个交点．

5. 如图．设AB=x，因为AM∶MB=5∶11，且AM+MB=AB=x，所以[image: 130-01]
 ，同理：AN∶NB=5∶7，所以[image: 130-03]
 ，MN=AN-AM，

所以[image: 130-04]
 ．所以x=14.4．即AB=14.4．

[image: 130-02]
第5题图



6. 设AP=2x，则BP=3x．

[image: 130-05]
第6题图



（1）若A是绳子的对折点，则最长一段为2AP=60，解得AP=30．

由AP=2x，可得x=15，BP=3x=45．绳子的原长为2（AP+PB）=2×（30+45）=150cm．

（2）若B是绳子的对折点，则最长一段为2BP=60，解得BP=30．

由BP=3x，可得x=10，AP=2x=20．

绳子的原长为2（AP+BP）=2×（20+30）=100cm．

综上所述，绳子的原长为150cm或100cm．

7. [image: 130-06]


先来看第一个条件[image: 130-07]
 ，由此我们可画得两种情况：

（1）

[image: 130-08]
第7题图1



（2）

[image: 130-09]
第7题图2



然后来看条件[image: 130-10]


由（1）可以得到两种情况

此时AB的长是14cm．

[image: 130-11]
第7题图3



此时AB的长是[image: 130-13]
 ．

[image: 130-12]
第7题图4



由（2）可以得到两种情况：

AB的长是[image: 130-15]
 ．

[image: 130-14]
第7题图5



AB的长是[image: 130-17]
 ．

[image: 130-16]
第7题图6



综上：AB的长为[image: 130-18]
 ．

8. 解：（1）如图1，因为[image: 131-01]
 ，所以[image: 131-02]
 ，[image: 131-03]
 ，[image: 131-04]
 ，[image: 131-05]
 [image: 131-06]
 ．

[image: 131-07]
第8题图1



（2）如图2，因为[image: 131-08]
 ，且m≠n，所以[image: 131-09]
 ，即[image: 131-10]
 ，所以[image: 131-11]
 ．

[image: 131-001]
c|第8题图2



当点C在AB的延长线上时，[image: 131-12]
 ．

当点C在BA的延长线上时，[image: 131-13]
 ．

所以，[image: 131-14]
 ，[image: 131-15]
 ．

9. 设AP∶PB=AQ∶QB=k（k>1），AB=a，则有[image: 131-16]
 ，[image: 131-17]
 ，[image: 131-18]
 ，[image: 131-19]
 ，[image: 131-21]
 ，[image: 131-22]
 ，[image: 131-23]
 ，[image: 131-24]
 ，[image: 131-25]
 ，[image: 131-26]
 ，[image: 131-27]
 ．

（1）MA∶MP=MQ∶MA=（k+1）∶（k-1），所以MA2
 =MP·MQ．

（2）NP∶NA=NB∶NP=1∶k，所以NP∶NA=NB∶NP．

10. （1）由题意得：m=12，n=6．所以AB=12，CD=6．

（2）①当点C在线段AB上时，如图1：

[image: 131-28]
第10题图1



MN=BM+BN=AB-AM+[image: 131-29]
 BD=AB-[image: 131-29]
 AC+[image: 131-29]
 BD=12-4+1=9．

②当点C在AB的延长线上时，如图2：

[image: 131-30]
第10题图2



MN=BM+BN=AB-AM+[image: 131-31]
 BD=AB-[image: 131-31]
 AC+[image: 131-31]
 BD=[image: 131-31]
 （AB+CD）=9．

综上所述，MN的长为9．

（3）①是正确的．当点D、B重合时，如图3：

[image: 131-32]
第10题图3



因为CD=6，AB=12，所以[image: 131-33]
 ．所以点C是AB的中点．即[image: 131-34]
 ．

所以PC=BC+PB=6+PB，PA+PB=AB+PB+PB=12+2PB所以[image: 131-35]
 ．


第二单元　角



夯
 实
 基
 础


1. B

2. B

3. A

4. B

5. C

6. B

7. （1）∠AOE，∠AOD，∠BOE；（2）∠AOC，∠BOD，∠COE；（3）∠BOD，∠AOC，∠AOE，∠BOE（或∠AOD）．

8. （1）由已知，得∠AOF=∠AOD-∠DOF=90°-28°=62°，∠AOE=∠EOF-∠AOF=180°-62°=118°，故∠BOE=∠AOB-∠AOE=180°-118°=62°；（2）[image: 132-01]
 ．

9. ∠AOC=∠AOB-∠BOE-∠COE=180°-50°-90°=40°；由∠BOD=∠DOE-∠BOE=90°-50°=40°，及∠BOF=2∠BOD=80°，得∠EOF=∠FOB+∠BOE=80°+50°=130°；∠AOF=∠AOB-∠BOF=180°-80°=100°．

10. ∠BOC=[image: 0021]
 ∠AOC，∠COD=[image: 0021]
 ∠COE，∠AOC+∠COE=∠AOE=180°，故∠BOD=∠BOC+∠COD=[image: 0021]
 ∠AOC+[image: 0021]
 ∠COE=[image: 0021]
 ∠AOE=[image: 0021]
 ×180°=90°．


拓
 展
 提
 高


1. B

2. C

3. D

4. C

5. C

6. A

7. A

8. C

9. 设∠AOB=2x°，则∠AOD=11x°．由∠BOD=∠AOD-∠AOB=11x°-2x°=9x°=90°，得x=10，故∠AOB=20°，∠BOC=∠AOC-∠AOB=90°-20°=70°．

10. ∠3=∠AOB-∠1-∠COF=180°-40°-90°=50°；∠AOD=∠COD-∠AOC=180°-50°=130°，故∠2=[image: 0021]
 ∠AOD=65°．


冲
 刺
 竞
 赛


1. 405°


提示：
 除∠3=∠5=∠7=45°外，由于沿AB作对折时，能够重合，恰好∠1+∠9=∠2+∠6=∠4+∠8=90°故∠1+∠2+∠3+…+∠9=405°．

2. 345°


提示：
 因为α、β、γ有两个锐角和一个钝角，所以设0°<α<90°，0°<β<90°，90°<γ<180°，所以α+β+γ<360°，因为15×23°=345°，15×24°=360°，15×25°=375°．所以α+β+γ=345°．故答案是345°．

3. 45°或135°．


提示：
 （1）当OC在∠AOB的内部，设∠BOE=x，∠COD=y，则∠COE=x，∠BOD=2x+y，∠AOD=2x+y．因为OD平分∠AOB，所以90-y=2x+y.所以2x+2y=90．所以x+y=45°．所以∠DOE=45°．

（2）当OC在∠AOB的外部，同理可求∠DOE=135°．

4. ①20mm，北偏东54°；②90°；③∠AOE，∠BOC．

5. 66；Sn
 =[image: 0021]
 （n+1）（n+2）


提示：
 先探索其一般规律：画1条射线，可得3个锐角，其中：3=1+2．画2条不同射线，可得6个锐角，其中：6=1+2+3．画3条不同射线，可得10个锐角，其中：10=1+2+3+4.…

在锐角∠AOB内部，画n条不同射线，可得锐角个数为：Sn
 =1+2+3+…+n+（n+1）=[image: 0021]
 （n+1）（n+2）

因此，在锐角∠AOB内部，画10条不同的射线，可得锐角个数为：[image: 0021]
 ×（10+1）（10+2）=66（个）．

6. 图略　经测量CD≈0.58cm，BD≈2.3cm，∠BAD=49°，答案是标准答案，测量后会有一定误差．

7. 根据题意可得：[image: 133-01]
 ，[image: 133-02]
 ，且[image: 133-03]
 ，α=60°，β=90°，α+β=150°．

8. 因为[image: 133-04]
 ，所以设∠AOB=x°，则∠COD=x°，∠AOD=6x°，又因为∠AOD=∠AOB+∠BOC+∠COD，所以∠BOC=∠AOD-∠AOB-∠COD=6x°-x°-x°=4x°．

又因为∠BOC=80°．所以4x=80，x=20．6x=120．所以∠AOB=20°，∠AOD=120°．

9. （1）∠2=90°．由折纸可知∠1=∠AEG，∠3=∠FEG．所以∠1+∠3=∠AEG+∠FEG．

因为∠1+∠3+∠AEG+∠FEG=180°，所以∠1+∠3=∠AEG+∠FEG=180°÷2=90°．即∠2=90°．

（2）由（1）可知，∠1与∠3互为余角，或∠1+∠3=90°；

（3）∠1与∠AEC互补，∠3与∠BEF互补．或∠1+∠AEC=180°，∠3+∠BEF=180°．

10. （1）因为∠AOC+∠BOD=∠AOB+∠COD+2∠BOC，∠AOC+∠BOD=110°，∠AOB+∠COD=50°，所以2∠BOC+50°=110°，所以∠BOC=30°．所以∠AOD=∠BOC+∠AOB+∠COD=80°．

（2）②正确，∠MON=55°．

因为OM、ON分别为∠AOB、∠COD的平分线．所以∠CON+∠BOM=[image: 0021]
 （∠AOB+∠COD）=25°．

所以∠MON=∠CON+∠BOM+∠BOC=25°+30°=55°．


第三单元　相交线与平行线



夯
 实
 基
 础


1. A

2. C

3. C

4. B

5. C

6. B

7. 130°

8. 62°

9. 垂线段最短

10. AB∥EF．


拓
 展
 提
 高


1. D

2. B

3. C

4. 115°

5. 133°

6. 48°

7. 120°


提示：
 由垂直定义知∠AOB+∠COD=180°，所以∠AOC+∠BOD=180°，又由∠AOC∶∠BOD=1∶2，可求出∠BOD的度数．

8. 因为l1
 ∥l2
 ，所以∠α=∠ABC（两直线平行，内错角相等）

又∠ABC是△BCD的外角，所以∠ABC=∠D+∠BCD，即∠α=∠γ+∠BCD．

因为∠BCD+∠β=180°，即∠BCD=180°-∠β，所以∠α=∠γ+180°-∠β，即∠α+∠β-∠γ=180°．


冲
 刺
 竞
 赛


1. 360°

[image: 134-01]
第1题图




提示：
 如图所示，作辅助线AB∥EF∥CD，则∠1=∠B，∠2=∠D，则∠B+∠E+∠D=∠1+∠E+∠2=360°．

2. 180°


提示：
 因为FD∥BE，所以∠AGD=∠ABE．又∠1是△AGD的外角，所以∠1=∠3+∠AGD，即∠1-∠3=∠AGD，所以∠1-∠3=∠ABE，所以∠1+∠2-∠3=∠2+∠ABE=180°．

3. 143°


提示：
 因为BI、CI分别是∠ABC和∠ACB的三等分线，所以∠IBC=[image: 0031]
 ∠ABC，∠ICB=[image: 0031]
 ∠ACB．又因为∠ACB+∠ABC=111°，所以∠IBC+∠ICB=[image: 0031]
 （∠ABC+∠ACB）=37°．又EF∥BC，所以∠BIE=∠IBC，∠FIC=∠ICB，所以∠BIE+∠FIC=37°，所以∠BIC=180°-37°=143°．

[image: 134-03]
第4题图



4. 69°


提示：
 如图所示，过F作FG∥BC交AB于G，则∠C=∠AFG，∠2=∠BFG．因为AE∥BD，所以∠1=∠AFB，所以∠C=∠AFG=∠AFB-∠BFG=∠1-∠2=4∠2-∠2=3∠2=69°．

5. 90°


提示：
 过P作PE∥AB∥CD，利用平行线性质即得．

6. 70°


提示：
 因为AD⊥DF，∠α=30°，所以∠ADE=60°．又因为BC∥DE，所以∠DBC=120°，而∠DBC=∠β+∠A，所以∠A=120°-50°=70°．

7. 因为EF⊥AB，CD⊥AB，所以∠EFB=∠CDB=90°，所以EF∥CD，所以∠BEF=∠BCD，又已知∠CDG=∠BEF，所以∠BCD=∠CDG，所以BC∥DG．又∠AGD和∠ACB为同位角，所以∠AGD=∠ACB．

8. 由题意得∠ADC+∠BCD=180°，所以AD∥BC．又DA⊥AB，因此BC⊥AB．

9. 因为∠2=∠B，且∠2、∠B是同位角，所以AB∥DF，所以∠A=∠DFC．因为ED∥AC，所以∠1=∠DFC，所以∠1=∠A．

10. （1）180；360；540；720；（n-1）·180．

（2）∠A1
 +∠A2
 =∠B1
 ；∠A1
 +∠A2
 +∠A3
 =∠B1
 +∠B2
 ；∠A1
 +∠A2
 +…+∠An
 =∠B1
 +∠B2
 +…+Bn
 -1．提示：本题只需过拐点作平行线即可．

11. 如图，过点K作KH∥AB，所以∠1=∠5（两直线平行，内错角相等）．因为AB∥CD（已知），所以KH∥CD（平行于同一条直线的两直线平行）．所以∠4=∠6（两直线平行，内错角相等）．

[image: 134-04]
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因为AB∥CD（已知），所以∠BEF+∠EFD=180°（两直线平行，同旁内角互补）．所以∠1+∠2+∠3+∠4=180°．

因为∠1=∠2，∠3=∠4（已知），所以∠1+∠4=90°．所以∠5+∠6=90°．即∠EKF=90°．所以EK⊥FK．

此题还可以拓展：（1）EK⊥FK，∠1=∠2，∠3=∠4．求证：AB∥CD．

（2）AB∥CD，EK⊥FK．求证：∠1=∠2，∠3=∠4．（同学们可以自己完成证明）

12. 证法1：
 如图1，过F点作FG∥AB，过E点作EH∥CD，所以∠ABF=∠1．∠DCE=∠4（两直线平行，内错角相等）．

[image: 135-01]
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因为FG∥AB，AB∥CD（已知），所以FG∥CD（平行于同一条直线的两直线平行）．

因为EH∥CD（已知）．所以FG∥EH（平行于同一条直线的两直线平行）．

所以∠2=∠3（两直线平行，内错角相等）．

因为∠ABF=∠DCE（已知）．所以∠1=∠4（等量代换）．所以∠1+∠2=∠3+∠4．所以∠BFE=∠FEC．


证法2：
 如图2，延长BF、DC相交于G点．因为AB∥CD（已知），所以∠1=∠ABF（两直线平行，内错角相等）．

[image: 135-02]
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又因为∠ABF=∠DCE（已知），所以∠1=∠DCE（等量代换）．

所以BG∥EC（同位角相等，两直线平行）．

所以∠BFE=∠FEC（两直线平行，内错角相等）．


证法3：
 如果延长CE、AB相交于H点，过程和思路同证法二．


证法4：
 如图3，联结BC．

[image: 135-03]
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因为AB∥CD（已知），所以∠ABC=∠BCD（两直线平行，内错角相等）．因为∠3=∠4（已知），所以∠ABC-∠3=∠BCD-∠4（等量减等量，差相等）．

所以∠1=∠2．所以BF∥EC（内错角相等，两直线平行）．所以∠BFE=∠FEC（两直线平行，内错角相等）．

13. 证法1：
 如图1，过C作CF∥AB，所以∠B=∠1（两直线平行，内错角相等）．

[image: 135-04]
第13题图1



因为AB∥ED（已知），所以∠A+∠E=180°（两直线平行，同旁内角互补）．CF∥ED（平行于同一条直线的两直线平行）．所以∠2=∠D（两直线平行，内错角相等）．

因为∠1+∠2+∠BCD=360°（周角的定义），所以β=∠B+∠C+∠D=∠1+∠BCD+∠2=360°．

因为α=∠A+∠E=180°，所以β=2α．


证法2：
 如图2，过点C作CF∥AB，所以∠B+∠1=180°（两直线平行，同旁内角互补）．
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因为AB∥ED（已知），所以∠A+∠E=180°（两直线平行，同旁内角互补）．

因为CF∥ED（平行于同一条直线的直线平行），所以∠2+∠D=180°（两直线平行，同旁内角互补）．所以∠B+（∠1+∠2）+∠D=（∠B+∠1）+（∠2+∠D）=180°+180°=360°．所以β=∠B+∠C+∠D=360°．

因为α=∠A+∠E=180°，所以β=2α．

14. 如图所示，过点B作HM∥CD交GF于点H，
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因为BM∥CD（已知），所以∠2=∠3（两直线平行，内错角相等）．

因为CD∥EF（已知），所以BM∥EF（平行于同一条直线的两条直线平行）．

所以∠1=∠5（两直线平行，同位角相等）．

因为∠ABC=∠1+∠2，∠ABC=∠3+∠4，所以∠1=∠4（等量减等量差相等）．

因为∠1=∠5（已证），所以∠4=∠5（等量代换）．

所以AB∥GF（同位角相等，两直线平行）．

15. （1）如图1，过点P作FP∥AC，所以∠PAC=∠APF（两直线平行，内错角相等）．

[image: 136-02]
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因为AC∥BD（已知），所以FP∥BD（平行于同一条直线的两直线平行）．所以∠FPB=∠PBD（两直线平行，内错角相等）．所以∠APB=∠APF+∠FPB=∠PAC+∠PBD．

（2）不成立．

（3）①当动点P在射线BA的右侧时，如图2，联结PA，连接PB交AC于M

[image: 136-03]
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结论是：∠PBD=∠PAC+∠APB．

②当动点P在射线BA上，如图3，

[image: 136-04]
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结论是∠PBD=∠PAC+∠APB．或∠PAC=∠PBD+∠APB或∠APB=0°，∠PAC=∠PBD（任写一个即可）．

③当动点P在射线BA的左侧时，如图4，连接PA，联结PB交AC于F，结论是∠PAC=∠APB+∠PBD．理由：过点P作EG∥AC，

[image: 136-05]
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所以∠PAC+∠APG=180°（两直线平行，同旁内角互补）．因为AC∥BD（已知），所以EG∥BD（平行于同一条直线的两直线平行）．

所以∠PBD+∠APB+∠APG=180°（等量代换）．所以∠PAC=∠APB+∠PBD．


第四单元 平移初步



夯
 实
 基
 础


1. C


提示：
 本题可以通过直观判断，平移之后不改变图形的形状和方向，因此

选C．

2. C


提示：
 显然，相对于地面，人的位置在变化，所以D是错误的，而根据条件“吊篮始始终保持在竖直位置”，可以知道人是在作平移运动，选项A、B也是错误的，本题应选C．

3. D


提示：
 经过平移，图形中所有的点都沿相同的方向移动了相同的距离，所以各点的相对位置保持不变，图形的大小与形状都不变，因此，图形的各项性质也保持不变，本题应选D．

4. C


提示：
 平移的距离处处相等．

5. 2.6


提示：
 平移后，两个图形的形状、大小一样，故两个四边形的周长也一样，对应线段也一样，故EH+EF=AD+AB=8.6-BC-CD=8.6-6=2.6．

6. 连结GG′，根据图形平移的性质，作AA′与GG′平行且相等，则点A′就是点A在平移后的位置，用同样的方法得到点B′、C′，如图，顺次连结点A′、B′、C′，得到平移后的△A′B′C′．

[image: 137-01]
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7. （1）3个．（2）2对，AB∥DE，AC∥DF．（3）1∶2∶3．


提示：
 因为三角形ABC沿BC方向平移2cm，所以BE=2cm，CF=2cm，又因为BC=4cm，所以BF=6cm，故BE∶BC∶BF=2∶4∶6=1∶2∶3．

8. （1）沿BC方向平移了6个单位．

（2）DE由AO平移得到，因此DE∥AO，即DE∥OC，且DE=AO．又由平行四边形性质，AO=OC，所以DE=OC，因此四边形OCED是平行四边形．

（3）由图形平移的性质，S△DEC
 =S△AOB
 ，而在平行四边形中，[image: 137-02]
 ，因此SABCED
 =S[image: 0001]
 ABCD
 +S△DEC
 =25．

9. 两三角形重叠部分也是一个直角三角形，根据题意，它的两条直角边长分别为3cm和4cm．阴影部分的面积=原三角形面积-重叠部分三角形面积=[image: 0021]
 ×6×8-[image: 0021]
 ×3×4=18（cm2
 ）．

10. 设原半圆和阴影部分中两块面积分别为S3
 、S2
 、S1
 ，如题图所示由于在平移前后图形的面积不变，因此S1
 =S3
 ，阴影部分的面积S1
 +S2
 =S3
 +S2
 =矩形面积=60cm2
 ．


拓
 展
 提
 高


1. C

2. B


提示：
 由平移的性质可知，AD=BE=CE=CF=1，AB=AC=DF=2，所以四边形ABFD的周长为8．

3. B

4. C

5. 13


提示：
 由平移知，AB=DE，所以△CDE的周长为：DE+DC+EC=4+4+5=13（cm）．


冲
 刺
 竞
 赛


1. B


提示：
 可通过实际操作得出正确答案．

2. B

3. 36．


提示：
 因为S阴影
 =S梯形ABCD
 -S梯形EFMD
 ，S梯形DHGM
 =S梯形EFGH
 -S梯形EFMD
 ，且S梯形ABCD
 =S梯形EFGH
 ，

所以S阴影
 =S梯形DHGM
 ，因为HG=10，MC=2，MG=4，所以S阴影
 =S梯形DHGM
 =[image: 138-01]
 ×（8+10）×4=36．

4. 1008


提示：
 可以利用平移的知识分别将楼梯水平方向的线段沿竖直方向平移到BC上，竖直方向的线段沿水平方向平移到AC上，所以地毯的总长度至少为5.5+2.8=8.4m，地毯总面积为8.4×3=25.2m2
 ，所以购买地毯至少需要25.2×40=1008元．

5. 图略　ab-b　ab-b　ab-b


提示：
 ab-b，把小路左边的部分向右平移1个单位，则小路没有了，得到一个新矩形长为（a-1），宽为b，故面积为ab-b．

6. 假设河宽为d．①作AA′⊥l1
 ，且AA′=d；②作CC′⊥l4
 ，且CC′=d；③联结A′C′与l2
 ，l3
 分别交于点D，B′；④过点D作DD′⊥l1
 交于D′点，过B′作BB′⊥l3
 ；⑤联结AD′，CB．则BB′和DD′即为所求．

[image: 138-02]
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第五单元　三角形



夯
 实
 基
 础


1. D

2. C

3. C

4. 2

5. 40°，60°，80°

6. 72

7. AC，BC，1.5cm2


8. 40°

9. 55°

10. 60°


拓
 展
 提
 高


1. C

2. D

3. B

4. （1）16　（2）6或8

5. 解法1：
 如图a，延长BO交AC于点D．因为∠BOC是△ODC的一个外角，所以∠BOC=∠ODC+∠C．又因为∠BOC=110°，∠C=20°，所以∠ODC=90°．又因为∠ODC是△ABD的一个外角，所以∠ODC=∠A+∠B，所以∠A=∠ODC-∠B=90°-10°=80°．所以∠A=80°．

[image: 139-01]
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解法2：
 如图b，连接BC．因为∠BOC+∠1+∠2=180°，所以∠1+∠2=180°-110°=70°，又知∠ABO=10°，∠ACO=20°，所以∠ABC+∠ACB=70°+10°+20°=100°．又因为∠A+∠ABC+∠ACB=180°，所以∠A=80°．

[image: 139-02]
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解法3：
 如图c，连接AO并延长至点D．因为∠1是△BOA的一个外角，所以∠1=∠B+∠3．因为∠2是△AOC的一个外角，所以∠2=∠C+∠4，所以∠1+∠2=∠B+∠C+∠3+∠4，即∠BOC=∠B+∠C+∠A．又因为∠BOC=110°，∠B=10°，∠C=20°，所以∠A=80°．

[image: 139-03]
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6. 解析：
 因为∠B+∠C+∠BAC=180°，∠B=75°，∠C=45°，所以∠BAC=60°．因为AE平分∠BAC，所以∠BAE=∠CAE=[image: 0021]
 ∠BAC=30°．所以∠AEC=180°-∠EAC-∠C=180°-30°-45°=105°．

7. 解析：
 设∠α=40°．（1）若∠α为∠C，则∠C的外角为180°-40°=140°．

（2）若∠α是∠A或∠B，则∠A=∠B=∠α=40°，则∠C的外角=∠A+∠B=80°．

由（1）、（2）可知，∠C的外角是80°或140°．

8. 解析：
 因为BD是△ABC的中线且AC=5cm，所以AD=DC=2.5cm．又因为△ABD的周长为AD+BD+AB，△BDC的周长为CD+BD+CB，而△ABD的周长比△BDC的周长长2cm，所以AB-BC=2cm．又因为AB=15cm，所以BC=13cm，所以△ABC的周长为AB+AC+BC=15+5+13=33cm．


冲
 刺
 竞
 赛


1. B


提示：
 因为在四边形BCDE中，∠B+∠C+∠BED+∠EDC=360°，所以∠B+∠C+∠1+∠AED+∠2+∠EDA=360．因为∠A+∠AED+∠ADE=180°，所以∠B+∠C+∠1+∠2-∠A=180°，因为180°-∠A+∠1+∠2-∠A=180°．所以2∠A=∠1+∠2．

2. B


提示：
 符合条件的三角形三边长a、b、c为（a，b，c）=（2，2，3）、（2，3，3）、（3，3，3）、（3，3，5）、（3，5，5）．

3. A


提示：
 如图，∠ABA1
 =∠A1
 BC=α，∠DCA1
 =∠ACA1
 =β．因为∠DCA1
 是△A1
 CB的一个外角，所以β=α+∠A1
 ．①　∠ACD是△ABC的一个外角，所以2β=2α+∠A．②

[image: 140-01]
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由①、②可得：∠A1
 =[image: 0021]
 ∠A．依此类推∠A2
 =[image: 0021]
 ∠A1
 ，∠A3
 =[image: 0021]
 ∠A2
 ，∠A4
 =[image: 0021]
 ∠A3
 ，∠A5
 =[image: 0021]
 ∠A4
 ．

所以[image: 140-03]
 ．

4. C


提示：
 如图．在△ABC中，∠MBC=∠BAC+∠ACB，

[image: 140-05]
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所以∠1=[image: 0021]
 （∠BAC+∠ACB）．

同理∠2=[image: 0021]
 （∠BAC+∠ABC）．

所以∠1+∠2=[image: 0021]
 （∠BAC+∠ACB）+[image: 0021]
 （∠BAC+∠ABC）=90°+[image: 0021]
 ∠BAC．

在△A′BC中，∠A′=180°-（∠1+∠2）=180°-（90°+[image: 0021]
 ∠BAC）=90°-[image: 0021]
 ∠BAC<90°．

所以∠A′是锐角．

同理∠B′，∠C′都是锐角．所以△A′B′C′是锐角三角形．

5. 130°或50°


提示：
 △ABC可能是锐角三角形或钝三角形，点O可能在形内或形外．

6. 360°


提示：
 如图，连结BD，则凹四边形ABCD分为两个三角形：△ABD与△CBD．

[image: 140-06]
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凹四边形内角和=2×三角形内角和=360°．

7. 180°


提示：
 如图，连结BE，在△BOE与△COD中，有

[image: 140-07]
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∠OBE+∠OEB+∠BOE=∠C+∠D+∠COD，

又因为∠BOE=∠COD，

所以∠OBE+∠OEB=∠C+∠D．

两边同时加上∠A、∠B、∠E，得∠A+∠B+∠C+∠D+∠E=∠A+∠ABE+∠AEB=180°．

8. 360°

[image: 141-01]
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提示：
 如图，连结BE，在△BOE与△COD中，有

∠OBE+∠OEB=∠C+∠D．

两边同时加上∠A、∠B、∠E、∠F，有∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F=∠A+∠ABE+∠BEF+∠F=360°．

9. 540°

[image: 141-02]
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提示：
 如图，连结BE，在△BOE与△COD中，有

∠OBE+∠OEB=∠C+∠D．

两边同时加上∠A、∠B、∠E、∠F、∠G，有∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G=∠A+∠ABE+∠BEF+∠F+∠G=540°．

10. 38°

[image: 141-03]
第10题图




提示：
 如图，依题意设∠ADP=∠PDC=α，∠ABP=∠CBP=β．在△ADE与△BEP中，α+∠A=β+∠P．①

在△PDF和△BFC中，α+∠P=∠C+β　②．

①-②得：∠A-∠P=∠P-∠C，2∠P=∠A+∠C=40°+36°=76°，所以∠P=38°．


提示：
 如图，连FC，在△PCF中与△PDE中，有

[image: 141-05]
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[image: 141-04]


所以∠PFC+∠PCF=∠D+∠E．所以∠QFC+∠QCF=∠C+∠F+∠D+∠E．

又连BG，在△QBG与△QFC中，又有

∠QBG+∠QGB=∠QFC+∠QCF=∠C+∠D+∠E+∠F．

于是，在△ABG中，有180°=∠A+∠ABG+∠AGB=∠A+∠B+∠QBG+∠QGB+∠G=∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G，

即所求的内角和是180°．

12. 180°

[image: 142-01]
第12题图




提示：
 如图，连CF，有∠1+∠2=∠D+∠E．

再连BG，又有∠3+∠4=∠GFC+∠BCF=∠BCD+∠D+∠E+∠GFE．

在△ABG中，

180°=∠A+∠ABG+∠AGB=∠A+∠ABC+∠3+∠4+∠AGF=∠A+∠ABC+∠BCD+∠D+∠E+∠GFE+∠AGF，

即所求的内角和是180°．

13. 540°

[image: 142-02]
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提示：
 如图，连AG，GD，则有∠H+∠K=∠1+∠2，∠E+∠F=∠3+∠4，

所以∠BAK+∠B+∠C+∠EDC+∠E+∠F+∠HGF+∠H+∠K=∠BAK+∠B+∠C+∠EDC+∠3+∠4+∠HGF+∠1+∠2=五边形ABCDG的内角和=540°．

14. 如图，延长BD，DE与AC分别交于G，H．

[image: 142-03]
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在△ABG中，AB+AG>BG，在△DGH中，DG+GH>DH，在△CEH中，EH+CH>CE．

所以AB+（AG+GH+CH）+DG+EH>BD+DG+DE+EH+CE．

所以AB+AC>BD+DE+EH．

15. 因为∠B>60°，所以∠A+∠C=180°-∠B<120°，

而2∠B>120°，所以∠A+∠C<2∠B，

所以∠A-∠B<∠B-∠C．


第六单元　多边形及其内角和



夯
 实
 基
 础


1. C


提示：
 由每个外角相等，知每个内角均相等，由（n-2）·180°=2880°，得n=18，而2880°÷18=160°，故选C．

2. A


提示：
 由（n-2）·180°=360°，得n=4．

3. B


提示：
 设两个多边形的边数分别为n1
 和n2
 ，由题意得（n1
 -2）·180°∶（n2
 -2）·180°=3∶8，而n1
 ∶n2
 =1∶2，解得n1
 =5，n2
 =10，故选B．

4. 12


提示：
 由题意得：（n-2）·180°=5×360°，解得n=12．

5. 45°，90°，90°，135°


提示：
 设四个内角角度数分别为k，2k，2k，3k，而四边形内角和为360°，故k+2k+2k+3k=360°，得k=45°，2k=90°，3k=135°．

6. 增大180°，不变


提示：
 由（n+1-2）·180°-（n-2）·180°=180°，外角和不变．

7. 9


提示：
 由（n-2）·180°∶360°=7∶2，解得n=9．

8. 设多边形每个外角的度数为x度．则与它相邻的内角的度数为4x度，由题意可得x+4x=180，解得x=36．

所以每个内角的度数为：4×36°=144°．又设多边形的边数为n，则有（n-2）·180°=n·144°，解得n=10．

答：这个多边形的边数为10．

9. 设这个多边形的边数为n，由题意可得（n-2）·180°=3×360°-180°，解得n=7．

答：这个多边形的边数为7．

10. 因为∠B∶∠C∶∠D=1∶2∶3，所以设∠B=x°，∠C=2x°，∠D=3x°．因为∠A+∠C=160°，所以∠A=160°-∠C=160°-2x°．

因为∠A+∠B+∠C+∠D=360°（四边形的内角和等于360°），所以（160-2x）+x+2x+3x=360．

解得x=50，则2x=100，3x=150，160-2x=60．

答：四边形ABCD的四个内角的度数分别是：∠A=60°，∠B=50°，∠C=100°，∠D=150°．


拓
 展
 提
 高


1. D


提示：
 应分两种情况去考虑：一是剪去一角，原多边形减少一个角；二是剪去一个角，原多边形反而增加一个角．

2. C


提示：
 设每一个内角为x°，则外角为（180-x）°，由已知得：180-x<45、x>135，设边数为n，则n·x=（n-2）·180，所以[image: 143-01]
 ，解得：n>8，故n的最小值为9．

3. A


提示：
 设三个相等的角的度数为x，多边形的边数为n，由其余各角的外角都等于30°，知其内角为150°．

依题意，有3x+（n-3）×150°=（n-2）·180°，所以x=10°n+30°．

又因为x<180°，所以n<15．故选A．

4. C


提示：
 设多边形边数为n，则有（n-2）·180°<2004°，得[image: 143-02]
 ，所以n的最大值为13，故选C．

5. 18


提示：
 内角为x度，相邻外角为y度，由题意得x+y=180，y=x-140，解得y=20，而外角和为360°，所以360°÷20°=18．

6. 6，9


提示：
 设这两个多边形的边数分别为n1
 和n2
 ，则有n1
 ∶n2
 =2∶3，（n1
 -2）·180°+（n2
 -2）·180°=1980°，解得n1
 =6，n2
 =9．

7. 12


提示：
 由边数增加1知其内角和增加180°，由题意得[image: 143-03]
 ，解得n=12．

8. 5


提示：
 n边形的外角中，最多有3个是钝角，故n边形内角中，最多有3个是锐角，故应有n≤3+2=5．

9. 设多边形的边数为n，则有1125°<（n-2）·180°<1125°+180°，

解得8.25<n<9.25，因为n为整数，故n=9，所以少加的一个内角为（n-2）·180°-1125°=135°，即这个内角为135°，他求的是九边形的内角和．

10. （1）在△DEF中，因为∠DEF=105°，∠EDF=30°，

所以∠F=180°-∠DEF-∠EDF=180°-105°-30°=45°．

（2）AB∥CD，理由如下：在四边形ABCF中，∠F=45°，∠A=135°，∠C=60°，

所以∠B=360°-∠F-∠A-∠C=360°-45°-135°-60°=120°．

所以∠B+∠C=120°+60°=180°．所以AB∥CD．


冲
 刺
 竞
 赛


1. 72°，60°，45°，[image: 144-01]
 ．（提示：可从外角考虑）

2. （1）猜想：AF∥CD；

（2）证法1：
 如图1所示，连接AD．

[image: 144-02]
第2题图1



因为在六边形ABCDEF中，

∠BAF+∠B+∠C+∠CDE+∠E+∠F=（6-2）×180°=720°．

∠BAF+∠B+∠C=∠CDE+∠E+∠F，

所以∠BAF+∠B+∠C=[image: 144-04]
 ×720°=360°．即∠1+∠2+∠B+∠C=360°．因为在四边形ABCD中，∠1+∠B+∠C+∠3=360°，所以∠2=∠3．所以AF∥CD．


证法2：
 如图2所示，连接AC．证明过程略．

[image: 144-03]
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3. （1）60°，90°，108°，120°，…，[image: 144-05]
 ；

（2）正三角形、正四边形（或正方形）、正六边形都能镶嵌成一个平面图形．

（3）因为正五边形的每一个内角是108°，它不是360°的约数．所以不能．

（4）如：正方形和正八边形（如下图），设在一个顶点周围有m个正方形的角，n个正八边形的角．那么m，n应是方程m·90+n·135=360的正整数解．即2m+3n=8的正整数解．只有[image: 144-07]
 一组，所以符合条件和图形只有一种．

[image: 144-06]
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4. （1）90°．

理由：因为四边形ABCD是正四边形．所以[image: 144-08]
 ，所以∠AMC=∠1+∠B=∠1+90°．

又∠AMC=∠2+∠AMN，∠AMN=90°，所以∠AMC=∠2+90°，所以∠1=∠2．

（2）已知，正n边形ABCDEF…中，M、N分别为BC、CD上的点，若[image: 144-09]
 ，则∠1=∠2．

5. （1）[image: 144-10]
 ．

（2）如图所示，

[image: 145-01]
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因为∠ABC+∠DCB=360°-（∠A+∠D），且∠A=α，∠D=β，

所以∠ABC+∠DCB=360°-（α+β）．因为BG平分∠ABC，CH平分∠DCE，所以∠ABC=2∠GBC，∠DCE=2∠ECH．

因为∠GBC是△BCF的一个外角，所以∠GBC=∠F+∠BCF．

所以2∠GBC=2∠F+2∠BCF．因为∠BCF=∠ECH，

所以2∠GBC=2∠F+2∠ECH．所以∠ABC=2∠F+∠DCE．

因为∠DCE+∠DCB=180°，所以∠DCE=180°-∠DCB．所以∠ABC=2∠F+180°-∠DCB．

所以∠ABC+∠DCB=180°+2∠F．所以360°-（α+β）=180°+2∠F．

所以[image: 145-02]
 ．

（3）α+β=180°时，不存在∠F．


第七单元　全等三角形



夯
 实
 基
 础


1. D

2. A

3. B

4. C


提示：
 第③块玻璃含有原三角形中完整的两角和一夹边，根据这些元素可以确定原三角形的形状．

5. C


提示：
 C中已知两角一夹边，故三角形的形状可惟一确定．

6. B


提示：
 AD=AB，∠DAB=∠CAE=60°，可知∠DAC=∠BAE，此外AC=AE，所以△DAC≌△BAE．

7. 1


提示：
 由①、②作为题设部分，可得结论③．

8. 7


提示：
 △ADG≌△AEG，△DBG≌△EGC，△GBF≌△GCF，△ABG≌△ACG，△ABF≌△ACF，△DBC≌△EBC，△AEB≌△ADC．

9. 由△ABD≌△FCE可知AD=FE，∠ADB=∠FEC，所以AD∥FE．

10. 在Rt△ABE与Rt△ACF中，∠BAC是公共角，故∠ABP=∠QCA．因为△AQC和△APB中，CQ=AB，∠QCA=∠ABP，AC=BP，所以△AQC≌△APB，所以AQ=AP．


拓
 展
 提
 高


1. C


提示：
 如图，连结AP．因为PR⊥AB，PS⊥AC，PR=PS，所以P是∠BAC平分线上的一点，所以AP是∠BAC平分线，所以∠1=∠2．又因为AQ=PQ，所以∠2=∠3，所以∠1=∠3，所以QR∥AR．易证△ARP≌△ASP，所以AR=AS．所以（1）和（2）正确．若△BRP≌△CSP，则∠B=∠C，该结论无法从已知条件中获证，故选C．

[image: 145-03]
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2. 提示：
 先证△ADF≌△AEF，再证△BDF≌△CEF，进而可得BF=FC．

3. 如图，先证△ABD≌△EBC，可得AD=EC，∠A=∠E，又因为∠ADB=∠EDF，可知∠EFD=∠ABD=90°，进而得AD⊥EC．

[image: 146-01]
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4. 先证明△CEA≌△ADB，可得CE=AD，BD=AE．所以DE=BD+CE．

5. 先证明△ABD≌△CAE，可得BD=AE，AD=CE．所以DE=AE-AD=BD-CE．

6. 如图，由AE∥BC可得∠EAB+∠ABC=180°，由AD、BD分别平分∠EAB、∠ABC可知∠2+∠4=90°，所以∠ADB=90°．在AB上截取AM，使AM=AE，连结DM，可证△EAD≌△MAD，所以∠5=∠6．因为∠5+∠8=90°，∠6+∠7=90°，所以∠7=∠8．进而可证△DBM≌△DBC，所以BC=BM，可知AB=AE+BC．

[image: 146-02]
第6题图



7. 如图，延长AD到E，使DE=AD，连结BE．可证△ADC≌△EDB，得BE=AC．因为AB+BE>AE，所以AB+AC>2AD．

[image: 146-03]
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8. [image: 146-04]
 ．

9. 因为∠HBC+∠ACB=∠CAD+∠ACB=90°，所以∠HBC=∠CAD．又因为BH=AC，∠BDH=∠ADC=90°．所以△BHD≌△ACD，HD=CD，∠BCH=45°．

10. 延长BD到F，使DF=BC，并连结EF，所以BE=BF．因为∠ABC=60°，所以△EBF为等边三角形．所以∠F=60°．在△EBC和△EFD中，EB=EF，BC=FD，∠B=∠F=60°，所以△EBC≌△EFD，所以DE=CE．


冲
 刺
 竞
 赛


1. A


提示：
 只有④正确，采用SSS判定，①显然错误，用的ASS不成立，下面构造②、③两命题的反例．

如图1，AA′∥DD′，△ABC和△A′BC中，AB=A′B，BC=BC，两三角形BC边上的高AD、A′D′显然相等，但△ABC与△A′BC不全等．这是②的反例．

[image: 146-05]
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如图2，在△ABC和△ABE中，AB=AB，AC=AE，△ABC中BC边上的高AD就是△ABE中BE边上的高，显然△ABC与△ABE不全等．这是③的反例．

[image: 146-06]
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2. A


提示：
 如图，设∠NBC=α，∠MCB=β，则β=α+33°．因为DA∥CB，所以∠1=β．又因为在矩形ABCD中，N是DC中点，DN=CN，AD=BC，所以△ADN≌△BCN，∠2=α，得∠MPA=∠1-∠2=β-α=33°．

[image: 147-01]
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3. D


提示：
 如图，BC=B′C′，AD=A′D′，AC=A′C′，当两个三角形全等时，第三个角相等，否则，第三个角互补．

[image: 147-02]
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4. C


提示：
 因为∠3+∠FDC+∠CFD=∠2+∠FDC+∠ADE=180°，∠1=∠2=∠3，所以∠CFD=∠ADE．又DE=DF，∠1=∠3，所以△ADE≌△CFD，所以CD=EA，AD=FC，即AE+FC=AD+DC=AC．

[image: 147-03]
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5. A


提示：
 如图，延长CE交BA延长线于F，可证△CBE≌△FBE，从而CE=EF，所以CF=2CE．又∠3=∠4，所以∠1=∠5．因为AB=AC，则△ABD≌△ACF，于是BD=CF，即2CE=BD．

6. A


提示：
 连DC．得△BPD≌△BCD，所以∠BPD=∠BCD．因为AC=BC，AD=BD，DC=DC，所以△ACD≌△BCD．所以∠ACD=∠BCD．但2∠BCD=∠ACD+∠BCD=∠ACB=60°，所以∠BPD=∠BCD=30°．

7. （1）证明：延长AD交BC于点F，因为BD平分∠ABC，所以∠ABD=∠FBD．因为AD⊥BD，所以∠ADB=∠FDB=90°．

证明△ABD≌△FBD．所以∠2=∠1+∠C．又因为∠DFB=∠1+∠C．所以∠2=∠DFB．

（2）由（1）可知：△ABD≌△FBD，所以∠2=∠AFB，

因为∠ABD=28°，∠ADB=90°，所以∠AFB=62°，所以∠AFC=118°．

因为ED∥BC，所以∠ADE=∠AFC=118°．

8. 延长CB至G，使BG=DF．连结AG．则Rt△ABG≌Rt△ADF，所以AG=AF，∠GAB=∠FAD，在△AEG和△AEF中，AG=AF，AE=AE，∠GAE=∠GAB+∠BAE=∠FAD+∠BAE=90°-∠EAF=45°=∠EAF．即△AEG≌△AEF．所以AB=AH．

9. 如图，在线段EA上截取EF=BE，连结CF．易证△BCE≌△FCE．所以∠B=∠1．因为∠1+∠AFC=180°，∠B+∠D=180°，所以∠AFC=∠D．又因为∠3=∠2，AC=AC，所以△AFC≌△ADC．所以AD=AF．所以AE=AF+EF．

[image: 147-04]
第9题图



10. 如图，延长AD到E，使DE=AD，延长A′D′到E′使D′E′=A′D′，△BDE≌△CDA，△B′D′E′≌△C′D′A′，所以BE=AC，B′E′=A′C′，所以BE=B′E′，所以△ABE≌△A′B′E′，所以∠1=∠2，所以△ABD≌△A′B′D′，所以BD=B′D′，BC=B′C′，所以△ABC≌△A′B′C′，所以∠A′=∠A=180°-∠B-∠C=72°．

[image: 147-05]
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11. AF∥BC，所以∠AFB=∠CBE=90°-∠BCE=（180°-∠ACB）-∠BCE=∠ACD，而∠CAD=∠FAB，AB=AD，所以△ACD≌△AFB，所以AC=AF．

又因为∠CAF=90°，所以∠ACF=45°．所以∠BCF=45°．

12. 如图，取BC中点O，连结AO并延长到A′，使A′O=AO，连结A′E，A′B，则A′E=AF，A′B=AC．在△A′AB中，有AB+A′B>AE+A′E，从而结论成立．

[image: 148-01]
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13. EF<BE+CF


提示：
 如图，延长FD到G，使DG=DF，连结BG、GE，可得△BDG≌△CDF，所以BG=CF．再证△EGD≌△EFD，所以EG=EF．进而可证EF<BE+CF．

[image: 148-03]
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14. 延长FM到G，使FM=MG，连BG．易证△BMG≌△CMF，得BG=CF．又因为AD平分∠BAC且EM∥AD，所以∠E=∠BAD=∠DAF=∠AFE=∠CFG=∠G，所以AE=AF，BE=BG=CF．因为BE=AB+AE，CF=AC-AF，所以AB+AC=BE+CF=2CF．所以[image: 148-02]
 ．


第八单元　角的平分线的性质



夯
 实
 基
 础


1. C

2. B

3. D

4. 2

5. 10cm

6. 略


拓
 展
 提
 高


1. A

2. [image: 148-04]


3. 因为BD是∠ABC的平分线，所以∠1=∠2．

证明△ABD≌△CBD．

所以∠BDA=∠BDC．所以∠3=∠4．因为PM⊥AD．PN⊥CD，所以PM=PN．

4. （1）过点D作DE⊥AB，垂足为E．因为BD平分∠ABC，DF⊥BC，所以DE=DF．

证明Rt△ADE≌Rt△CDF．所以∠BCD=∠EAD．

因为∠BAD+∠EAD=180°，所以∠BAD+∠BCD=180°．

（2）由（1）可知，Rt△ADE≌Rt△CDF，DE=DF．易证：Rt△BDE≌Rt△BDF．

所以S四边形ABCD
 =S四边形ABFD
 +S△CDF
 =S△BDE
 +S△BDF
 =2S△BDF
 ．

因为DF=3，BF=6，所以S四边形ABCD
 =2S△BDF
 =2×[image: 148-05]
 ×3×6=18．

5. 过点D分别作DG⊥AB，DH⊥AC，垂足为G、H．因为△DCE和△DBF的面积相等，所以[image: 148-05]
 DG·BF=[image: 148-05]
 DH·CE．

因为CE=BF，所以DG=DH．所以点D在∠BAC的平分线上．所以AD平分∠BAC．


冲
 刺
 竞
 赛


1. C

2. C

3. D

4. D

5. 4

6. 过点P作PE⊥AB于点E，PG⊥AC于点G，PF⊥BC于点F．

因为点P在∠EBC的平分线上，PE⊥AB，PF⊥BC，所以PE=PF．同理可证：PF=PG．所以PG=PE，又因为PE⊥AB，PG⊥AC，所以PA是∠BAC的平分线．所以∠1=∠2．


第九单元　轴对称



夯
 实
 基
 础


1. C

2. 8

3. （-1，3）

4. 略

5. （1）[image: 149-02]
 ；

（2）如图所示；

[image: 149-01]
第5题图



（3）A1
 （1，5），B1
 （1，0），C1
 （4，3）．

6. 19cm


拓
 展
 提
 高


1. B

2. D

3. B

4. B

5. B

6. 1

7. 90

8. （1）M（-2，0），N（4，4），（2）（-2，0）


冲
 刺
 竞
 赛


1. 如图，在AB上取点F，使AF=AD，连结CF，则△AFC≌△ADC．所以∠AFC=∠D．

[image: 149-04]
第1题图



因为∠BFC+∠AFC=180°，∠B+∠D=180°，所以∠B=∠BFC．所以CF=CB．

又因为CE⊥AB，所以EF=EB．

因为AB+AD=AF+EF+BE+AD=2EF+2AF=2AE，

所以[image: 149-03]
 ．

2. 如图，以CM为轴作△ACM的对称△FCM．则△FCM≌△ACM

[image: 149-06]
第2题图



所以∠F=∠CAM，FC=AC．而∠CAM=∠BAD，

所以∠F=∠BAD．则FC∥AB，所以∠FCD=∠B．

而∠B=∠ADB=∠FDC，所以∠FCD=∠FDC，则FC=FD．

所以AM=[image: 0021]
 AF=[image: 0021]
 （AD+FD）=[image: 0021]
 （AB+FC）=[image: 0021]
 （AB+AC）．

3. 如图所示，作C点关于AD的对称点F，连接AF、PF，

[image: 150-01]
第3题图



所以PC=PF，AC=AF．因为AF+PB>PF+AB，所以AC+PB>AB+PC．所以PB-PC>AB-AC．

4. 如图，在AB上截取AN=AC，连接PN，

[image: 150-02]
第4题图



证明△APN≌△APC，所以PN=PC．

因为在△BPN中，BN>PB-PN．因为AB-AN=BN，所以AB-AC>PB-PC．

5. PB+PC>AB+AC．证明：如图所示，在AF上截取AE，使AE=AC，连接PE，

[image: 150-03]
第5题图



因为AD是∠BAC的外角平分线，所以∠EAP=∠CAP．

证明△EAP≌△CAP．所以EP=CP．在△PBE中，PB+PE>BE．

因为BE=AB+AE，AE=AC．所以PB+PC>AB+AC．

6. 如图，延长BE至F，使EF=AE．连FC，在BC上找一点A′使∠EA′B=∠A．

[image: 150-04]
第6题图



则△BAE≌△BA′E，EA=EA′．因为∠ABC=∠ACB=40°，所以∠ABE=20°，∠AEB=∠BEA′=∠A′EC=60°．

所以∠FEC=∠A′EC．因为EA′=EA=EF，所以△EFC≌△EA′C．所以△EFC≌△EA′C，所以∠FCE=∠A′CE=40°，∠BCF=80°．

因为∠FBC=20°，所以∠BFC=80°，所以∠BFC=∠BCF．即BC=BF=BE+EF=BE+AE．


第十单元　等腰三角形



夯
 实
 基
 础


1. C


提示：
 若3=2a-1，则a=2，a+3=5，此时三角形三边为3，3，5．若3=a+3，则a=0（舍去）．若2a-1=a+3，则a=4，此时三角形三边为3，7，7．

2. D


提示：
 设等腰三角形的腰长为2x，底边为y，则[image: 150-05]
 或[image: 150-06]
 解这两个方程组得[image: 150-07]
 或[image: 150-08]
 此时等腰三角形的三边长为8，8，11或10，10，10．

3. D


提示：
 图中的等腰三角形有△ABC，△BCD，△ABD，△BED，△AED，△DEC．

4. A

5. 30°或80°．


提示：
 分别按1份角为底和顶角两种情况，利用三角形内角和定理列方程即可．

6. 49cm或60. 5cm．

7. 4α-180°．

8. 等腰三角形．


提示：
 S=a·h1
 =b·h2
 ，因为h1
 =h2
 ，所以a=b．

9. 55°、55°、70°．


提示：
 180°-125°=55°，180°-55°×2=70°．

10. 25°，35°，120°．


提示：
 因为BD=BA，所以∠DAB=∠ADB．

由外角定理∠ABC=∠ADB+∠DAB，

所以∠ADB=25°．同理∠E=35°．由内角和定理，∠DAE=120°．


拓
 展
 提
 高


1. 连结AD．因为AB=AC，BD=DC，∠BAC=120°，所以AD⊥BC，∠DAB=∠DAC=60°，∠B=30°，所以∠EDA=30°．在Rt△ADB中，[image: 151-01]
 ，在Rt△AED中，[image: 151-02]
 ．所以[image: 151-03]
 ，所以BE=3AE．

2. 因为∠AFE=∠FBC+∠C，∠AEF=∠ABE+∠BAE，∠FBC=∠ABF，∠C=∠BAE，

所以∠AEF=∠AFE．所以AE=AF．

3. △AFG、△AHC、△ABC


提示：
 △ABG≌△ACF，△ACF≌△HCF．

4. 由AB=BC=CA得∠BAE=∠DCA=60°，由此△ABE≌△ACD（SAS），所以∠ABE=∠CAD．所以∠BPD=∠PAB+∠ABP=60°．又∠BQP=90°，所以∠PBQ=30°，所以BP=2PQ．

5. 因为ac2
 +b2
 c-b3
 =abc，所以ac（c-b）+b2
 （c-b）=0，所以（c-b）（ac+b2
 ）=0．因为ac+b2
 ≠0，所以b=c．所以△ABC是等腰三角形，它的顶角为100°．

6. 设∠CDE=α，∠CED=β，则∠A=180°-2α，∠B=180°-2β

所以（180°-2α）+（180°-2β）=90°．即　α+β=135°．所以∠DCE=45°．

7. 因为AB=BC，所以∠A=∠ACB．　又因为CD平分∠ACB，所以[image: 151-04]
 ．

因为CE⊥AB，∠DCE=40°，所以∠A+∠ACD+∠DCE=90°．所以[image: 151-05]
 ．

8. 由等腰三角形知，[image: 151-06]
 ，

[image: 151-07]
 ．有[image: 151-08]
 ．

9. 由∠BAC=50°，得∠B+∠C=130°，又∠BDE=∠BED，∠CDF=∠CFD，

所以[image: 151-09]
 ，[image: 151-10]
 ，从而∠BDE+∠CDF=[image: 151-11]
 =180°-65°，

所以∠EDF=180°-（∠BDE+∠CDF）=65°．

10. （1）延长BA交CD延长线于点M．

因为∠MBD=∠CBD，BD⊥CD，BD=BD．所以△BCD≌△BMD，所以[image: 152-01]
 ．

因为∠MCA+∠M=90°，∠DBA+∠M=90°，所以∠MCA=∠DBA．

又因为AC=AB，∠MAC=∠EAB=90°，所以△MCA≌△EBA．所以CM=BE．

因为CM=2CD，所以BE=2CD，即[image: 152-02]
 ．

（2）连接CH，Rt△CDH中，CH>CD，BH=CH，所以BH>CD．


冲
 刺
 竞
 赛


1. 如图，延长CE到F，使FE=EC，连结BF，则△AEC≌△BEF．

[image: 152-03]
第1题图



所以AC=BF．在△CBF和△CBD中，

CB=CB，FB=AC=AB=BD，∠FBC=∠FBA+∠ABC=∠BAC+∠ABC，∠DBC=∠BAC+∠ACB=∠BAC+∠ABC，

所以∠FBC=∠DBC，△FBC≌△DBC，所以FC=DC，2CE=DC．

2. 因为∠1=∠2，∠2=∠3，所以∠1=∠3，MB=MO．同理NC=ON．

AM+MN+NA=AM+MO+ON+AN=AM+MB+NC+AN=AB+AC=12+18=30．

3. 如图，∠3=∠2=2∠B，∠C=∠4=∠B+∠3=3∠B，但[image: 152-04]
 ，

[image: 152-06]
第3题图



所以7∠B=180°，所以[image: 152-05]
 ．

4. 延长BA至G，使AG=AC，连结DG．证明△DAG≌△DAC，从而得到DG=DC．由DG+DB>BG，得到AB+AC<BD+DC．

5. 设∠BAM=∠CAN=α，∠ABC=γ．因为MN=AN，所以∠AMN=∠MAN=β．

在△ABC中，∠ABC+∠BCA+∠CAB=180°

因为∠BCA=∠CAB=2α+β，所以4α+2β+γ=180°．

在△ABM中，β=α+γ，所以4α+2β+（β-α）=180°，

即3（α+β）=180°．所以α+β=60°，即∠MAC=60°．

6. 设∠C=α，因为AB=BC，所以∠A=α．因为AD=AE，所以[image: 152-07]
 ．

因为DE=BE，根据外角定理[image: 152-08]
 ．

因为BC=CD，所以[image: 152-09]
 ．

又△ABC中，因为[image: 152-10]
 ，所以α=36°，即∠C=36°．

7. 过D作DF∥AC交BC于F．因为AB=AC，所以∠B=∠ACB．因为DF∥AC，所以∠ACF=∠DFB，所以∠B=∠DFB，所以BD=DF．因为BD=CE，所以DF=CE．可证△DFG≌△CEG．所以DG=GE．

8. 设∠1=x，∠4=[image: 0021]
 （∠2+∠3），∠5=[image: 0021]
 （∠1+∠2）=2∠1，

所以∠2=3∠1，∠4=180°-2∠6=180°-2（180°-∠3）=2∠3-180°=[image: 0021]
 （∠2+∠3）．所以4∠3-360°=∠2+∠3．

所以∠3=[image: 0031]
 （360°+∠2）=120°+[image: 0031]
 ∠2=120°+∠1，于是∠1+∠2+∠3=∠1+3∠1+120°+∠1=180°，即∠1=12°，x=12°．

9. 设∠BAC=x，则∠CAD=kx，而∠BAD=（k+1）x，由等腰三角形性质，[image: 153-02]
 ，[image: 153-04]
 ，[image: 153-05]
 ，∠ADB=∠ABD．

得[image: 153-06]
 ，[image: 153-07]
 ，故∠DBC是∠BDC的k倍．

10. 设三角形的底为x，腰为y，有


提示：
 x+2y=15①，且x<2y②．把②代入①，有4y>x+2y=15，y>3.75．

三边取值共有4组，列表如下：

[image: 153-08]


11. （1）=，（2）=．证明：在等边△ABC中，∠ABC=∠ACB=∠BAC=60°，AB=BC=AC，

因为EF∥BC，所以∠AEF=∠AFE=60°=∠BAC，所以AE=AF=EF．所以AB-AE=AC-AF．即BE=CF．

因为∠ABC=∠EDB+∠BED=60°，∠ACB=∠ECB+∠FCE=60°，

因为ED=EC，所以∠EDB=∠ECB．所以∠BED=∠FCE．

因为ED=FC，所以△DBE≌△EFC．所以DB=EF，所以AE=BD．

（3）如图所示．

[image: 153-09]
第11题图



12. （1）AF=BD；证明如下：因为△ABC是等边三角形，

所以BC=AC，∠BCA=60°；同理可得：DC=CF，∠DCF=60°；所以∠BCA-∠DCA=∠DCF-∠DCA．即∠BCD=∠ACF．所以△BCD≌△ACF．所以BD=AF．

（2）AF=BD．

（3）①AF+BF′=AB；

证明：由（1）知，△BCD≌△ACF．所以BD=AF．

同理△BCF′≌△ACD．所以BF′=AD．所以AF+BF′=BD+AD=AB．

②①中的结论不成立．新的结论是AF=AB+BF′；

因为BC=AC，∠BCF′=∠ACD，F′C=DC．所以△BCF′≌△ACD．所以BF′=AD．所以又由（2）知，AF=BD．所以AF=BD=AB+AD=AB+BF′．即AF=AB+BF′．


第十一单元　勾股定理



夯
 实
 基
 础


1. C

2. A

3. A

4. C

5. D

6. A

7. 6. 25

8. 26

9. 3cm，[image: 154-01]


10. 分成[image: 154-02]
 或30cm，40cm两段


拓
 展
 提
 高


1. B

2. B

3. D

4. C

5. B

6. A

7. A

8. C

9. 10

10. [image: 154-03]



冲
 刺
 竞
 赛


1. （1）中S1
 ，S2
 ，S3
 的表示均为与直角三角形的边长有关．[image: 154-04]
 ．

所以根据勾股定理可得出S1
 ，S2
 ，S3
 的关系：S1
 +S2
 =S3
 ．

（2）类似于（1），S1
 +S2
 =S3
 ．

（3）图中阴影部分的面积是：S1
 +S2
 +S△ABC
 -S3
 =S阴影
 ，所以S阴影
 =S△ABC
 ．

2. （1）如图所示，[image: 154-05]
 ．

[image: 154-06]
第2题图



（2）过点O作BC的垂线，交BC的延长线于点D，如图所示．

因为OA=OC，所以∠OCA=45°．因为∠ACB=90°，所以∠OCD=45°．

易知[image: 154-07]
 ，DC=DO=1．则DB=DC+CB=2，[image: 154-08]
 ．

3. ①若△ABC是锐角三角形，则有a2
 +b2
 >c2
 ．

证明：如图1所示，过点A作AD⊥BC，垂足为点D，设CD为x，则有BD=a-x．

[image: 154-09]
第3题图1



根据勾股定理，得b2
 -x2
 =AD2
 =c2
 -（a-x）2
 即b2
 -x2
 =c2
 -a2
 +2ax-x2
 ．

所以a2
 +b2
 =c2
 +2ax．

因为a>0，x>0，所以2ax>0，

所以a2
 +b2
 >c2
 ．

②若△ABC是钝角三角形，∠C为钝角，则有a2
 +b2
 <c2
 ．

证明：如图2所示，过点B作BD⊥AC，交AC的延长线于点D．

[image: 154-10]
第3题图2



设CD为x，则有BD2
 =a2
 -x2
 ．

根据勾股定理，得（b+x）2
 +a2
 -x2
 =c2
 ．

即a2
 +b2
 +2bx=c2
 ．

因为b>0，x>0，所以2bx>0．所以a2
 +b2
 <c2
 ．

4. （1）I. 如图所示，若点D在线段BC上，作AP⊥BC于点P，

[image: 154-11]
第4题图



因为AB=AC，所以BP=PC．

在Rt△APB中，根据勾股定理，得AB2
 =AP2
 +PB2
 ．①

在Rt△APD中，根据勾股定理，得AD2
 =AP2
 +PD2
 ．②

①-②，得：AB2
 -AD2
 =PB2
 -PD2
 =（PB+PD）（PB-PD）=BD·DC．所以AB2
 -AD2
 =BD·DC．

II. 若点D在线段CB的延长线或BC的延长线上时，AD2
 -AB2
 =BD·DC．证明过程略．

（2）2012

5. 结论：关系式MN2
 =AM2
 +BN2
 仍然成立．


证法1：
 如图1所示，将△CNM沿直线CN对折，得△CNE，连BE，

[image: 155-01]
第5题图1



所以△CNM≌△CNE．所以CM=CE，MN=EN，∠MCN=∠ECN=45°．

所以∠MCE=90°　因为∠ACB=90°，所以∠1=∠2．因为CA=CB．所以△CMA≌△CEB．所以BE=AM，∠CAM=∠CBE．

因为∠CAB=∠CBA=45°，所以∠CAM=∠CBE=135°．所以∠NBE=90°．

在Rt△NBE中，根据勾股定理，得EN2
 =BN2
 +BE2
 ．

所以MN2
 =AM2
 +BN2
 ．


证法2：
 如图2所示，将△ACM沿直线CM对折，得到△GCM，连接GN．所以△GCM≌△ACM．再证：△GCN≌△CBN，所以BN=GN．

[image: 155-02]
第5题图2



最后证明：∠MGN=90°，问题得证．

6. 探究：（1）[image: 155-03]
 ．

（2）当A、C、E三点共线时，AC+CE的值最小．

（3）如图1所示，作BD=12，过点B作AB⊥BD，过点D作ED⊥BD，使AB=3，ED=2，连结AE交BD于点C，AE的长即为代数式[image: 155-04]
 的最小值．

[image: 155-07]
第6题图1



过点A作AF∥BD交ED的延长线于点F，则∠F=90°，则AB=DF=3，AF=BD=12．所以AE=[image: 155-05]
 =13．即[image: 155-06]
 的最小值为13．

拓展：如图2所示，作OA=4．过点A作AB⊥OA，如图AB=3，OC=2．连结BC交x轴负半轴于点D，BC的长即为代数式[image: 155-09]
 的最大值．

[image: 155-08]
第6题图2



过点C作CE⊥AB，则AE=OC=2，CE=OA=4．所以BE=1．

在Rt△CBE中，根据勾股定理，得[image: 155-10]
 ．即[image: 155-11]
 的最大值为[image: 155-12]
 ．


第十二单元　平行四边形



夯
 实
 基
 础


1. B


提示：
 △AOB≌△COD，△BOC≌△DOA，△ABC≌△CDA，△ABD≌△CDB．

2. C


提示：
 因为等底等高的三角形面积相等，所以S△ABP
 =S△CDP
 =S△BDP
 =S△BDQ
 =S△BCQ
 =S△ADQ
 ．

3. C


提示：
 A、B、D三个命题都可用等腰梯形作为反例．

4. B


提示：
 三角形两边之和大于第三边，两对角线长度之和应大于20cm．

5. 12[image: 156-01]



提示：
 由∠EBF=60°，可知∠ADC=120°，则∠A=∠C=60°，则BC=2CE=4，AF=AD-DF=3，BF=3[image: 156-01]
 ，S[image: 0001]
 ABCD
 =AD×BF=4×3[image: 156-01]
 =12[image: 156-01]
 ．

6. 5


提示：
 平行四边形的两条邻边长度和是30÷2=15，则对角线长是20-15=5cm．

7. 1<AB<5


提示：
 平行四边形对角线互相平线，△AOB中，已知两边长分别是2和3，则第三边AB的范围是3-2<AB<3+2．即1<AB<5．

8. 由平行四边形对角线互相平分可证得△AOE≌△COF，则OE=OF，又由OD=OB知DE=BF．

9. 证明△AMQ≌△CPN，可知MQ=PN，再证△BMN≌△DPQ，可知MN=PQ．所以MNPQ是平行四边形．

10. 由角平分线可证△ADE和△BCF都是等腰三角形，可证AD=DE=BC=BF，由AB=CD知CE=AF，又因为CE∥AF，所以四边形AFCE是平行四边形，所以AC与EF互相平分．


拓
 展
 提
 高


1. A


提示：
 利用三角形的三边构成条件

2. D


提示：
 由OE=3可得OF=3，故EF=6，由三角形全等性质可得ED+FC=BC=7．所以四边形EFCD的周长为EF+ED+FC+CD=6+7+4=17．

3. 平行四边形


提示：
 由a2
 +b2
 +c2
 +d2
 =2ac+2bd可得：a2
 -2ac+c2
 +b2
 -2bd+d2
 =0，即（a-c）2
 +（b-d）2
 =0．所以a=c且b=d．依据两组对边分别相等的四边形是平行四边形可判定该四边形的形状．

4. 10<m<22


提示：
 依题意，长度为8、3、[image: 156-02]
 的三条线段构成三角形，所以8-3<[image: 156-02]
 <8+3．则10<m<22

5. 26


提示：
 易证△ADE≌△CFE，故∠A=∠FCE，AB∥FC，AD=FC．又因为D是AB中点，所以AD=DB=FC，即[image: 157-01]
 ，所以四边形DBCF是平行四边形．DF=BC=8，[image: 157-02]
 ．

6. 4

7. [image: 157-03]



提示：
 设ME与NF的交点为O，易证四边形DMON、四边形MOFC、四边形NOEA、四边形OFBE均为平行四边形，S△MON
 =[image: 0021]
 S[image: 0001]
 MOFC
 ，S△MOF
 =[image: 0021]
 S[image: 0001]
 MOFC
 ，S△NOE
 =[image: 0021]
 S[image: 0001]
 NOEA
 ，S△OEF
 =[image: 0021]
 S[image: 0001]
 OFEB
 ，所以S四边形EFMN
 =[image: 0021]
 S[image: 0001]
 ABCD
 ．

8. 由已知易证四边形GFED是平行四边形，则GF∥DE，GF∥BC．又因为GE∥AC，DF∥AB，所以四边形GFDB、四边形GFCE也是平行四边形．所以GF=BD=DE=CE．

9. （1）与线段EM一定相等的线段有ED和FB．

因为四边形ABCD是平行四边形，所以DC∥AB，AD=BC．∠BAD=∠DCB．所以∠ADC+∠BAD=180°，∠MDC=∠DMA．

因为AE、DE分别平分∠BAD和∠ADC，所以∠ADM=∠MDC=[image: 0021]
 ∠ADC，∠DAE=[image: 0021]
 ∠BAD．所以∠ADM=∠DMA．所以AD=AM．所以ED=EM．

因为CF分别平分∠DCB，所以∠BCF=[image: 0021]
 ∠DCB．所以∠DAE=∠BCF．同理，∠ADE=∠CBF．

因为AD=BC，所以△ADE≌△CBF．所以ED=FB．所以EM=ED=FB．

（2）EF+BC=AB．由（1）易证∠AMD=∠ABF，所以EM∥BF，EM=BF．所以四边形EFBM是平行四边形．所以EF=MB，BC=AD=AM．

因为AM+MB=AB，所以EF+BC=AB．

（3）EF+AB=BC．

10. 因为△ACD与△BCE都是等边三角形，所以AC=DC，EC=BC，∠ACD=∠BCE=60°．

所以∠ACD+∠DCE=∠BCE+∠DCE．即∠ACE=∠DCB．所以△ACE与△DCB．所以AE=BD．

又因为F、G、M、N分别是线段AC、CE、CD、CB的中点，所以FG=[image: 0021]
 AE，MN=[image: 0021]
 BD．所以FG=MN．


冲
 刺
 竞
 赛


1. B


提示：
 依题意，设BC=3k，CD=2k．所以BE=BC-CE=k，在Rt△ABE中，BE=[image: 0021]
 AB，于是∠B=60°，∠C=120°．在四边形AECF中，∠AEC=∠AFC=90°，所以∠C+∠EAF=180°，∠EAF=60°．

2. C


提示：
 如图．延长EM、CD交于点G，连结MC，作MF∥CD交CE于F．

[image: 157-04]
第2题图



因为AD=2CD，M是AD的中点，所以MD=CD．又因为∠D=∠B=70°，所以∠DMC=55°．

因为∠FMC=∠DCM=∠DMC，所以F为CE的中点．

又因为MF⊥CE，所以∠EMF=∠FMC．故∠AEM=55°．

3. C

4. B


提示：
 第（1）、（2）、（3）、（5）是正确的说法．

5. B


提示：
 依同高三角形的面积比等于底边之比，S△AEF
 ∶S△BEF
 =AF∶BF=1∶2，所以S△AEF
 =[image: 0021]
 S△BEF
 =1cm2
 ．S△ABE
 ∶S△BEC
 =AE∶EC=2∶1，所以[image: 158-02]
 ．所以S[image: 0001]
 ABCD
 =2S△ABC
 =9cm2
 ．

6. C


提示：
 设S△PBC
 =m，S△PCD
 =n，则S△APC
 =S△PAB
 +S△PBC
 -[image: 0021]
 S[image: 0001]
 ABCD
 ．S[image: 0001]
 ABCD
 =S△PAB
 +S△PAD
 +S△PCD
 +S△PBC
 =7+4+m+n=11+m+n．所以S△APC
 =7+m-[image: 0021]
 （11+m+n）=[image: 158-04]
 ．又因为S△PBC
 +S△PAD
 =S△PAB
 +S△PCD
 =[image: 0021]
 S[image: 0001]
 ABCD
 ，所以7+n=4+m．所以m-n=3．所以[image: 158-05]
 ．

7. 2


提示：
 如图，过D作DM∥AE交BC延长线地点M．则四边形ADME是平行四边形，EM=AD=8．由题意可知△FDM是Rt△，且DC为斜边FM的中线，所以DC=CM=FC=5．故EC=EM-CM=8-5=3，BF=BC-FC=8-5=3，EF=BC-EC-BF=8-3-3=2．

[image: 158-06]
第7题图



8. 1


提示：
 设S[image: 0001]
 EPGD
 =m．S[image: 0001]
 HBFP
 =n，则S△PDG
 =[image: 158-07]
 m，S△BPF
 =[image: 0021]
 n，S[image: 0001]
 ABCD
 =m+n+3+5=m+n+8．所以S△PBD
 =（S△DPG
 +S△PBF
 +S[image: 0001]
 PFCG
 ）-S△DBC
 =（[image: 0021]
 m+[image: 0021]
 n+5）-[image: 0021]
 （m+n+8）=1．

9. 70°


提示：
 如图．连结BE、BF，易知S△ABE
 =S△BCF
 =[image: 0021]
 S[image: 0001]
 ABCD
 ．过B作BM⊥AE于M，作BN⊥CF于N．因为[image: 0021]
 AE·BM=[image: 0021]
 CF·BN，AE=CF，所以BM=BN．因此BP平分∠APC，∠BPC=∠BPA=70°．

[image: 158-08]
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10. 延长EP交AB于G，延长FP交DC于H．则证四边形PHCE、PGBD为平行四边形，△PDH和△PGF为等边三角形，得PF=PG=BD，PE=HC，PD=DH，所以PD+PE+PF=DH+HC+BD=BC=a．

11. 设点P由A向D运动了t秒钟，则AP=t厘米，CQ=2t厘米．

因为BC=6，所以BQ=6-2t．若ABQP为平行四边形，则[image: 158-09]
 ，所以6-2t=t，所以t=2．即2秒钟后四边形ABQP成为平行四边形．

12. 3α


提示：
 延长EM，CD交于F，连MC．如图，易证△AEM≌△DFM，则∠AEM=∠F=α，EM=MF．因为在[image: 0001]
 ABCD中，CE⊥AB，所以△ECF是Rt△，所以EM=MF=CM．所以△MFC是等腰三角形．

[image: 159-01]
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所以∠F=∠FCM=α．因为BC=AD=2MD=2AB，而AB=CD，所以MD=CD．所以∠DMC=∠DCM=α，所以∠FDM=∠DCM+∠DMC=2α，所以∠DME=∠F+∠FDM=α+2α=3α．

13. 因为四边形ABCD是平行四边形，所以[image: 159-02]
 ．

又因为AH=CF，所以[image: 159-03]
 ，所以四边形BFDH是平行四边形，所以BH∥DF，MQ∥PN．同理可证PQ∥NM．

所以四边形MNPQ是平行四边形，所以OM=OP，ON=OQ．

14. 如图，延长AO至F，使OF=AO，连结FD、FE．

[image: 159-04]
第14题图



因为DO=OE，AO=OF，所以四边形ADFE是平行四边形，

所以DF=AE，∠FDA+∠DAE=180°．又因为AE=AC，所以DF=AC．

因为∠DAB=∠EAC=90°，所以∠DAE+∠BAC=180°，

所以∠FDA=∠BAC．因为AD=AB，所以△FDA≌△CAB，

所以∠1=∠2．

又因为∠1+∠3=90°，所以∠2+∠3=90°．所以OH⊥BC．

15. 证法1：
 延长CB、DE交于点G，易证：EF是Rt△DFG的斜边DG上的中线．


证法2：
 过点E作EG∥BC，交DC于G，交DF于H，可证DH=HF．


第十三单元　矩形、菱形、正方形



夯
 实
 基
 础


1. D


提示：
 如图，对角线AC平分∠BAD和∠BCD，但四边形ABCD是一个任意四边形．

[image: 159-05]
第1题图



2. C

3. B

4. 24


提示：
 菱形的面积等于两条对角线长度乘积的一半．设菱形的两条对角线长度分别为2a和2b．依题意可知：菱形的边长为5cm，2a+2b=14，即a+b=7．将该等式两边平方可得：a2
 +2ab+b2
 =49．又因为a2
 +b2
 =25，所以2ab=49-（a2
 +b2
 ）=49-25=24．所以S=[image: 0021]
 ×2a×2b=2ab=24（cm2
 ）．

5. 150°


提示：
 易知△ABO是等边三角形，△ADO和△BCO均为等腰三角形．所以∠AOB=∠OAB=∠ABO=60°，∠DAO=∠CBO=90°-60°=30°，所以[image: 159-06]
 ，所以∠COD=360°-∠AOD-∠AOB-∠BOC=360°-75°-75°-60°=150°．

6. [image: 160-01]



提示：
 设矩形ABCD中，AB=a，BC=b．依题意，[image: 160-02]
 ，所以[image: 160-03]
 ．显然，阴影部分的面积[image: 160-04]
 ，是长方形面积的[image: 160-05]
 ．

7. 50°


提示：
 如图，过N作NF∥AB交BC于点F，易证△CEB≌△NMF．则∠MNF=∠ECB=40°，所以∠ANM=90°-∠MNF=90°-40°=50°．

[image: 160-06]
第7题图



8. OE与OF的关系是OE⊥OF，OE=OF．


提示：
 证△OEB≌△OFA．

9. 如图，过G作GF⊥BD于F，则△ADG≌△FDG，所以AG=FG，设AG=x，则BG=2-x，FG=x．

[image: 160-14]
第9题图



所以AB=2，BC=1，四边形ABCD是矩形，

所以AD=BC=1，所以[image: 160-09]
 ，DF=AD=1，所以[image: 160-10]
 ．

在Rt△BFG中，BF2
 +FG2
 =GB2
 ，即[image: 160-11]
 ，解得[image: 160-12]
 ．

即[image: 160-13]
 ．

10. 四边形BCEF是平行四边形．


拓
 展
 提
 高


1. A


提示：
 如图，连结PO．由AB=3，AD=4，得AC=BD=5，所以OA=OD=[image: 0021]
 ×5=[image: 160-15]
 ．又因为S△AOD
 =S△APO
 +S△DPO
 =[image: 160-16]
 S矩形ABCD
 ，即[image: 160-17]
 [image: 160-18]
 　所以[image: 160-19]
 ．

[image: 160-20]
第1题图



2. C


提示：
 易证△BCE≌△DCF．所以BE=DF，∠CBE=∠CDF．又因为∠CDF+∠F=90°，所以∠CBE+∠F=90°，所以△BFG是Rt△．所以BG⊥DF．又因为∠FDC+∠F=90°，∠F=∠BEC=∠ABG，所以∠FDC+∠ABG=90°．所以A、B、D三个结论都是正确的．

3. D


提示：
 如图．AC⊥BD，AC平分BD，AC亦平分∠A和∠C，但这是筝形，故可剔除A、C．对角线AC平分对角线BD，且∠A=∠C的四边形ABCD是平行四边形，又剔除B．

[image: 161-01]
第3题图



4. D


提示：
 如图．依题意知，∠1=∠2=∠3=∠4=∠5=∠6=45°，因而得四边形EFGH为矩形．因为AB=CD，所以Rt△ABF≌Rt△DCH，AF=DH．又因为∠5=∠6，所以AG=DG．由此得FG=HG，EFGH为正方形．

[image: 161-02]
第4题图



5. C


提示：
 如图．过B作BE⊥CD于E．依题意，知4BC=8BE，所以[image: 161-04]
 ．因而，∠C=30°，∠D=150°．

[image: 161-03]
第5题图



6. 24


提示：
 如题．延长HG，交BC的延长线于K．易知四边形ACKH为平行四边形，HK=AC，∠K=∠CAD=∠DBC=∠GFK，所以GF=GK．于是，HG+GF=AC．因而[image: 0001]
 EFGH的周长为2AC=24cm．

[image: 161-05]
第6题图



7. 20°


提示：
 如图．连结AC．显然△ABC和△ADC均为等边三角形．在△ACF中，∠ACF=60°，∠CAF=∠BAF-∠BAC=80°-60°=20°，所以∠CAF=∠BAE，又因为∠ACF=∠B=60°，AC=AB，所以△ACF≌△ABE，AF=AE．于是，△AEF是等边三角形，∠AEF=60°．所以∠CEF=∠CEA-∠AEF=∠B+∠BAE-∠AEF=20°．

[image: 161-06]
第7题图



8. 100°


提示：
 依题意，四边形ABCD为菱形，△AEF为等边三角形．易证∠BAE=∠DAF，[image: 161-07]
 ．依菱形相邻内角之和为180°，得2∠BAE+60°+[image: 0021]
 （180°-∠BAE）=180°，解之，得∠BAE=20°．故而∠C=∠BAD=100°．

9. [image: 161-08]



提示：
 如图．因为点C关于BD的对称点为点A，连结AE，交BD于点P，这时PE+PC最短，并且等于AE．依勾股定理，[image: 161-10]
 ．

[image: 161-09]
第9题图



10. 证明（1）：因为四边形AFED是菱形，所以AD=AF．

因为△ABC是等边三角形，

所以AB=AC=BC，∠BAC=60°=∠DAF．

所以∠BAC-∠DAC=∠DAF-∠DAC．

即∠BAD=∠CAF，所以△BAD≌△CAF．

所以BD=CF．所以CF+CD=BD+CD=BC=AC．即：①BD=CF，②AC=CF+CD．

（2）AC=CF+CD不成立，AC、CF、CD之间存在的数量关系是AC=CF-CD，

理由是：由（1）知AB=AC=BC，AD=AF，∠BAC=∠DAF=60°，

所以∠BAD=∠CAF．所以△BAD≌△CAF．

所以BD=CF．所以CF-CD=BD-CD=BC=AC．即AC=CF-CD．

（3）AC=CD-CF．如图所示．

[image: 161-11]
第10题图




冲
 刺
 竞
 赛


1. C


提示：
 以AE为轴，经翻折得到一个对称图形，就是说Rt△ADE与Rt△AFE重合．因此，∠AFE=90°，AF=AD=BC=13cm．在Rt△ABF中，依勾股定理，得[image: 162-01]
 ．所以FC=BC-BF=8cm．

2. B


提示：
 设AB=a，AD=b．则[image: 162-02]
 ，[image: 162-03]
 [image: 162-04]
 ．

所以[image: 162-05]
 ．

3. 45°


提示：
 如图．连结AC，则AC=BD=CF，∠F=∠2．在△ABG和△EFG中，∠AGB=∠EGF，∠3+∠ABG=90°+∠2．又因为∠ABG=90°-∠ADB=90°-∠1，所以∠3+90°-∠1=90°+∠2，由此，∠3=∠1+∠2．因为∠1+∠2+∠3=90°，所以∠3=∠BAF=45°．

[image: 162-06]
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4. 100°


提示：
 如图．因为CN与AN、CM与AM关于直线BD对称，所以∠MCN=∠MAN=50°，∠1=∠2，∠3=∠4，所以∠CME+∠CNF=360°-2（∠1+∠3）=360°-2×130°=100°．

[image: 162-07]
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5. 2，[image: 162-09]



提示：
 如图．

[image: 162-08]
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连结AC、DP．依题意，S△ACD
 =S△ADP
 =[image: 0021]
 AP·DD′，而S△ABP
 +S△ACP
 +S△ACD
 =1．

所以[image: 0021]
 AP·BB′+[image: 0021]
 AP·CC′+[image: 0021]
 AP·DD′=1，

即[image: 162-10]
 ．

由题设，知[image: 162-11]
 （当点P与B重合时，AP=1；当点P与C重合时，[image: 162-12]
 ）．故[image: 162-13]
 +CC′+DD′≤2．即BB′+CC′+DD′的最大值为2，最小值为[image: 162-14]
 ．

6. 如图，连结CD，由∠ACB=90°，AD=BD，AC=BC，所以CD=AD=DB，∠A=∠DCF=45°．

[image: 163-01]
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因为PE⊥AC，所以∠A=∠APE=45°，所以AE=EP．

又因为PF⊥BC，所以四边形PECF是矩形，

所以PE=CF，所以AE=CF，所以△AED≌△CFD（SAS）．

所以∠ADE=∠CDF．

又因为∠ADE+∠CDE=90°，所以∠CDF+∠CDE=90°，

所以∠EDF=90°，所以DE⊥DF．

7. 15°


提示：
 如图，连结BD交AC于O，作AH⊥BE于H．易证四边形OAHB为正方形．则[image: 163-03]
 ．

[image: 163-02]
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所以在Rt△AEH中，[image: 163-04]
 ，所以∠E=30°，易证四边形AEFC是菱形，所以∠E=∠ACF=30°，所以∠BCF=∠ACB-∠ACF=45°-30°=15°．

8. （1）连结BD．因为四边形ABCD是菱形，所以∠A=∠C=60°，且AD=AB，所以△ABD为等边三角形．

所以∠EDB=∠C=60°，BD=BC，又AE+ED=a，AE+CF=a，所以ED=CF，所以△EDB≌△FCB，所以BE=BF，且∠EBD=∠FBC，

所以∠EBF=60°，所以△BEF为等边三角形．

（2）[image: 163-05]
 ．说明正三角形BEF的面积大小由BE决定，当BE⊥AD时，BE最短，此时E为AD中点．

所以[image: 163-06]
 ．

9. （1）略　（2）设EC=x，BE=y，那么AB=DA=x+y，因为△ABE≌△ADF，所以DF=BE．所以FC=EC．

GE2
 =（BG-BE）2
 =（2x+y）2
 =4x2
 +4xy+y2
 =3x2
 +x2
 +4xy+y2
 ①

在Rt△ABE中，由勾股定理得：所以[image: 163-001]
 ．因为∠BDG=90°，∠DBG=45°，

所以△BDG是等腰直角三角形．在Rt△DHG中，GH2
 =3DA2
 =3x2
 +6xy+3y2


在Rt△ABE中，由勾股定理得：2x2
 =（x+y）2
 +y2
 ，即x2
 =2xy+2y2
 ②

将②代入①即得：GE2
 =3x2
 +6xy+3y2
 所以GH=GE．

10. （1）如图1所示，过点G作GM⊥BC于点M．

[image: 163-08]
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在正方形EFGH中，∠HEF=90°，EH=EF，

所以∠AEH+∠BEF=90°．因为∠AEH+∠AHE=90°，所以∠AHE=∠BEF．

又因为∠A=∠B=90°，所以△AHE≌△BEF．同理可证：△MFG≌△BEF．所以GM=BF=AE=2．

所以FC=BC-BF=10．则[image: 163-07]
 ．

（2）如图2所示，过点G作GM⊥BC于M，连接HF．

[image: 163-09]
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因为AD∥BC，∠AHF=∠MFH，因为EH∥FG，所以∠EHF=∠GFH．所以∠AHE=∠MFG．

又因为∠A=∠GMF=90°，EH=GF．所以△AHE≌△MFG．所以GM=AE=2．

因为BC=12，BF=a，所以FC=12-a．所以[image: 164-01]
 ．

（3）△GFC的面积不能等于2．因为点H在AD上，所以菱形边长EH的最大值为[image: 164-02]
 [image: 164-03]
 ．

所以BF的最大值是[image: 164-04]
 ．又因为S△GFC
 =12-a的值随着a的增大而减小．

所以S△GFC
 的最小值为[image: 164-05]
 ．又因为[image: 164-06]
 ，所以△GFC的面积不能等于2．


第十四单元　图形的旋转



夯
 实
 基
 础


1. C

2. B

3. B

4. 60

5. 90；60°

6. [image: 164-07]


7. 略

8. 不难发现，除了顺序不同外，每张牌在变换前后的形状都没有变化，则必是某一张牌在旋转180°后与自身重合．而在这5张扑克牌中，只有梅花10是中心对称图形，故旋转180°的只能是梅花10．

9. 根据题图所示，这是一个底边在x轴上的等腰三角形．根据题意，分别作出变换后的图形，所得三角形的顶点及底边两端点坐标分别如下：

（1）（-4，2），（0，0），（0，4）．（2）（4，-4），（0，0），（8，0）．

10. 对称中心是对应点连线的交点．（1）连接BB1
 、CC1
 的交点即为所求．（2）如图．（3）90°．

[image: 164-08]
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拓
 展
 提
 高


1. B


提示：
 这是正五边形的旋转图形，旋转角为[image: 164-09]
 ，108°≠72°×n（n为正整数，且小于5），故选B．

2. A


提示：
 由图形的对称性可以得到中间重叠部分为边长为1的正六边形，其面积为[image: 164-10]
 ．

3. B


提示：
 AC=2AB=2，由中心对称知，C、A、C′点位于同一直线上．CC′=2AC=4．

4. D


提示：
 A点旋转到A′的路径是以C为圆心，AC长为半径的弧长，弧度为[image: 164-11]
 ．

5. D

6. D

7. C

8. ①②⑤

9. （-2，-1）

10. （1）参考下图（2）a；[image: 165-01]
 或[image: 165-02]
 ．

[image: 165-03]
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冲
 刺
 竞
 赛


1. 实验探究（1）a2
 +b2
 ．

（2）剪拼方法如图1至图3．

联想拓展：能

[image: 165-04]
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剪拼方法如图4（图中BG=DH=b）．（注意：能将题图4拼接成面积为（a2
 +b2
 ）的正方形的其他剪拼方法均可）

2. （1）∠GAF=45°．理由：△ABG由△ADE旋转而得，所以△ADE≌△ABG．所以∠DAE=∠BAG．

又因为∠DAB=90°，所以EAF=45°，所以∠DAE+∠BAF=45°．

所以∠BAG+∠BAF=45°，即∠GAF=45°．

（2）EF=FG．理由：因为△ADE≌△ABG，所以∠ABG=∠D=90°．又因为∠ABF=90°，所以G、B、F三点共线，且AG=AE，AF=AF．

由（1）知∠GAF=∠EAF=45°，所以△AGF≌△AEF，所以GF=EF．

（3）△AEF与△AGF关于直线AF对称．

3. 如题图结论：[image: 165-05]
 ．

证明：过C分别作OA、OB的垂线，垂足分别为P、Q．△CPD≌△CQE，DP=EQ．

OP=OD+DP，OQ=OE-EQ．

[image: 165-06]
 ，即[image: 165-07]
 ．

所以[image: 165-08]
 ．

题图结论：[image: 165-09]
 ．

4. 在矩形沿着直线l滚动的过程中：首先，点B以A作为旋转中心，沿顺时针方向旋转90°，在此过程中，点B经过的运动路线是以点A为圆心，AB长为半径的[image: 166-01]
 圆周[image: 166-02]
 ；然后，点B的运动路线依次是以点D′为圆心；BD长为半径的[image: 166-01]
 圆周[image: 166-03]
 和以点C′为圆心，BC长为半径的[image: 166-01]
 圆周[image: 166-04]
 ；最后矩形绕点[image: 166-001]
 旋转，点B固定不动．如图．

[image: 166-05]
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5. （1）∠EBF=30°，∠QFC=60°．（2）∠QFC=60°．不妨设[image: 166-06]
 ，如图所示．因为∠BAP=∠BAE+∠EAP=60°+∠EAP，∠EAQ=∠QAP+∠EAP=60°+∠EAP，所以∠BAP=∠EAQ．

[image: 166-07]
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在△ABP和△AEQ中，因为AB=AE，∠BAP=∠EAQ，AP=AQ，所以△ABP≌△AEQ．

所以∠AEQ=∠ABP=90°．所以∠BEF=180°-∠AEQ-∠AEB=180°-90°-60°=30°．所以∠QFC=∠EBF+∠BEF=30°+30°=60°．

（3）在图中，过点F作FG⊥BE于点G，因为△ABE是等边三角形，所以[image: 166-08]
 ，由（1）得∠EBF=30°．

在Rt△BGF中，[image: 166-09]
 ．所以BF=2．所以EF=2．因为△ABP≌△AEQ，所以QE=BP=x．所以QF=QE+EF=x+2．

过点Q作QH⊥BC，垂足为H，在Rt△QHF中，[image: 166-10]
 ．即y关于x的函数关系式是：[image: 166-11]
 ．

6. （1）线段AD与OM之间的数量关系是AD=2OM，位置关系是AD⊥OM．

（2）（1）中的两个结论仍然成立．

证明：如图所示，延长BO到F，使FO=BO，连接CF．因为M为BC中点，O为BF中点，所以MO为△BCF的中位线．所以FC=2OM．因为∠AOB=∠AOF=∠COD=90°，所以∠AOD=∠FOC．因为AO=FO，CO=DO，所以△AOD≌△FOC．所以FC=AD．所以AD=2OM．

[image: 166-12]
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因为MO为△BCF的中位线，所以MO∥CF．所以∠MOB=∠F．又因为△AOD≌△FOC，所以∠DAO=∠F．因为∠MOB+∠AOM=90°，所以∠DAO+∠AOM=90°．即AD⊥OM．

（3）（1）中线段AD与OM之间的数量关系没有发生变化．

证明：如图2，延长DC交AB于点E，连接ME，过点E作EN⊥AD于点N．

[image: 166-13]
第6题图2



因为OA=OB，OC=OD，∠AOB=∠COD=90°，

所以∠A=∠D=∠B=∠BCE=∠DCO=45°．

所以AE=DE，BE=CE，∠AED=90°．所以DN=AN．所以AD=2NE．因为M为BC的中点，所以EM⊥BC．

所以四边形ONEM是矩形．所以NE=OM．所以AD=2OM．

7. （1）如图所示，设AB与MN相交于点K，根据题意得：∠BAM=15°，

[image: 167-03]
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因为四边形AMNH是矩形，

所以∠M=90°．所以∠AKM=90°-∠BAM=75°．所以∠BKO=∠AKM=75°．

因为四边形ABCD是正方形，所以∠ABD=45°．所以∠DOM=∠BKO+∠ABD=75°+45°=120°．

（2）连接AN，交BD于I，连接DN，

因为[image: 167-01]
 ，[image: 167-02]
 ，∠H=90°，

所以AN=7．所以AN=2NH=7．所以∠HAN=30°．

由旋转的性质：∠DAH=15°，所以∠DAN=45°．

因为∠DAC=45°，所以A、C、N共线．

因为四边形ABCD是正方形，所以BD⊥AC．

因为[image: 167-04]
 ，所以[image: 167-05]
 ．所以NI=AN-AI=7-3=4．

在Rt△DIN中，[image: 167-06]
 ．

（3）点B在矩形ARTZ的外部．理由如下：

如图所示，根据题意得：∠BAR=15°+15°=30°．

[image: 167-12]
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因为∠R=90°，[image: 167-07]
 ，所以AK=2RK．

在Rt△ARK中，AK2
 =RK2
 +AR2
 ，所以[image: 167-08]
 ，所以[image: 167-09]
 ．

因为[image: 167-10]
 ，所以[image: 167-11]
 ．

所以点B在矩形ARTZ的外部．

8. （1）因为四边形OABC为正方形，所以OC=OA，∠AOC=90°．

因为三角板OEF是等腰直角三角形，所以OE1
 =OF1
 ，∠E1
 OF1
 =90°．

所以∠AOC-∠COE1
 =∠E1
 OF1
 -∠COE1
 ．即∠AOE1
 =∠COF1
 ．所以△OAE1
 ≌△OCF1
 ．

（2）存在．

①如图所示，当OE1
 ∥CF1
 ，∠CF1
 O+∠E1
 OF1
 =180°．所以∠CF1
 O=90°．

[image: 167-13]
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又∠AE1
 O=∠CF1
 O，所以∠AE1
 O=90°．

过点E1
 做E1
 G⊥OA于点G，在Rt△AOE1
 中，OE1
 =2，OA=4，

所以[image: 167-14]
 ．

因为[image: 167-15]
 ，

所以[image: 167-16]
 ．

所以[image: 167-17]
 ．所以[image: 167-18]
 ．

②如图所示，当△EOF旋转至△E2
 OF2
 位置时，同样有OE2
 ∥CF2
 ，此时点E2
 的坐标为[image: 167-19]
 ．

[image: 167-22]
第7题图4




第十五单元　相似三角形



夯
 实
 基
 础


1. D

2. B

3. D

4. D

5. C

6. 因为AE=AC，AK⊥EC，所以∠EAK=∠CAK，因为∠BHA=∠CKA=Rt∠，所以△ABH∽△ACK．

7. 因为[image: 168-01]
 ，∠C=∠D=90°，所以△ADQ∽△QCP．

8. 因为∠DFB=180°-∠DFE-∠EFC=180°-60°-∠EFC，∠CEF=180°-∠C-∠EFC=180°-60°-∠EFC，

所以∠DFB=∠CEF．又因为∠B=∠C，所以△DBF∽△ECF．

9. 先证△ABD≌△BCE，所以∠BAD=∠EBC．所以△ABD∽△BFD．由△ABD≌△BCE得∠ADB=∠BEC，所以∠ADC=∠AEF．所以△AEF∽△ADC．

10. （1）过D作DM∥AC．所以DM∶FC=BD∶DC=1∶2，所以DM=[image: 0021]
 FC．又DM∶AF=ED∶AE=1，所以[image: 0021]
 FC∶AF=1.所以AF∶FC=1∶2．

（2）过D作DM∥AC，可得DM∶FC=1∶2，DM∶AF=ED∶AE．所以[image: 168-02]
 ．


拓
 展
 提
 高


1. A


提示：
 可求斜边长为5，斜边上的高为[image: 168-03]
 ．

2. C

3. D

4. [image: 168-04]
 或[image: 168-05]


5. 1∶4

6. B


提示：
 可证D是BC的黄金分割点．

7. B

8. 因为DE∥BC，所以DF∥AC．因为DE=FC．所以[image: 168-06]
 ．因为DE∥BC，所以[image: 168-07]
 ．所以[image: 168-09]
 ．所以MN∥AB．

9. 因为BC⊥AC，DE⊥AC，所以BC∥DE．所以[image: 168-10]
 ．又因为EF⊥AB，CD⊥AB，所以EF∥CD．所以[image: 168-11]
 ．所以[image: 168-12]
 ．所以BD∶FD=AD∶AF．

10. 过点C作CG∥AB交AE的延长线于G，则CG∶AF=DC∶DF=1，BE∶EC=BA∶CG，所以[image: 168-13]
 ．所以[image: 168-15]
 ．

11. （1）[image: 169-01]
 ；（2）[image: 169-02]
 ，又因为∠CBE=∠EBD，所以△BCE∽△BED．

（3）选取②或③证明，其中△BCE∽△BED或四边形CEFD是等腰梯形．

[image: 169-04]
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12. 如图，延长MN，BC交于E，连结MC，设AB=2a，则[image: 169-03]
 ．由△ABM≌△DCM，得MC=BM，∠MBC=∠MCB．

因为∠MBC=∠MCB，∠MBC=∠BME，所以△BMC∽△BEM，所以[image: 169-05]
 ，得[image: 169-06]
 ．所以[image: 169-07]
 ．而MD=a，MD∥CE，所以[image: 169-08]
 =[image: 169-09]
 =a∶[image: 169-10]
 =2，即DN=2NC．


冲
 刺
 竞
 赛


1. 分两种情况：①如图1所示：因为∠BPE=90°，所以∠BPC+∠DPE=90°．又∠BPC+∠PBC=90°，所以∠PBC=∠DPE，又∠C=∠D=90°，所以△BPC∽△PED．

[image: 169-11]
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如图2所示，同理可证△BPC∽△BEP∽△PEC．

②如图1所示，因为△BPC∽△PED，所以△PED与△BPC的周长比等于对应边的比，即PD与BC的比．

因为点P位于CD的中点，所以[image: 169-12]
 ．所以PD与BC的比为1∶2．所以△PED与△BPC的周长比1∶2，面积比1∶4．

如图2所示，因为△BPC∽△BEP，所以△BEP与△BPC的周长比等于对应边的比．即BP与BC的比．

因为点P位于CD的中点，设BC=2k，则PC=k，[image: 169-13]
 ，所以BP与BC的比为[image: 169-14]
 ．△BEP与△BPC的周长比为[image: 169-15]
 ，△BEP与△BPC的面积比为5∶4．

同理：△PCE∽△BPC，周长比1∶2，面积比1∶4．

2. 图略：

探究一：结论：AB=AF+CF．

证明：分别延长AE、DF交点M，因为E是BC的中点，所以BE=CE．因为AB∥CD，所以∠BAE=∠M．因为∠AEB=∠MEC，所以△ABE≌△MCE．所以AB=MC．

又因为∠BAE=∠EAF，所以∠M=∠EAF．所以MF=AF．又因为MC=MF+CF，所以AB=AF+CF．

探究二：分别延长DE、CF交于点G，因为AB∥CF，所以∠B=∠C，∠BAE=∠G．

所以△ABE∽△GCE．所以[image: 169-16]
 ．又因为[image: 169-17]
 ，所以[image: 169-18]
 ．因为AB=5，所以GC=10．因为FC=1，所以GF=9．又因为∠BAE=∠EDF，所以∠G=∠EDF．所以GF=DF．所以DF=9．

3. （1）过点P分别作PE⊥AC、PF⊥CB，垂足分别为E、F，因为∠ACB=90°，PE⊥AC，PF⊥CB，所以四边形PECF是矩形．

又因为点P在∠ACB的角平分线上，且PE⊥AC、PF⊥CB，所以PE=PF．所以四边形PECF是正方形．

（2）在Rt△AEP和Rt△BFP中，因为PE=PF，PA=PB，所以Rt△AEP≌Rt△BFP．所以∠APE=∠BPF．

因为∠EPF=90°，所以∠APB=90°．因为PA=PB，所以△PAB是等腰直角三角形．

（3）如图所示，在Rt△PAB中，∠APB=90°，PA=PB，PA=m，所以[image: 170-01]
 [image: 170-02]
 ．

[image: 170-07]
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由（2）可知，Rt△AEP≌Rt△BFP，可得AE=BF，CE=CF，所以CA+CB=CE+EA+CB=CE+CF=2CE，

又PC=n，所以[image: 170-03]
 ．所以[image: 170-04]
 ．所以△ABC的周长为：[image: 170-05]
 ．

（4）不变，[image: 170-06]
 ．

如图所示：因为∠1=∠2=∠3=∠4=45°，且∠ADC=∠PDB，所以△ADC∽△PDB．所以[image: 170-08]
 ，即[image: 170-09]
 ．①

同理可得，△CDB∽△ADP，得到[image: 170-10]
 ．②

又PA=PB，则①+②得：[image: 170-11]
 ．

4. （1）①1　②[image: 170-12]
 ．

（2）连接AE，补全图形如图1所示．

[image: 170-13]
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因为ABC和△DEF是等腰直角三角形，AB=1，DE=2．

所以BC=1，EF=2，∠DFE=∠ACB=45°．所以AC=[image: 170-14]
 ，DF=2[image: 170-14]
 ，∠EFB=90°．

所以AD=DF-AC=[image: 170-14]
 ，所以点A为DF的中点．所以EA⊥DF，EA平分∠DEF．所以∠MAE=90°，∠AEF=45°，AE=[image: 170-14]
 ．

因为∠MEB=∠AEF=45°，所以∠MEA=∠BEF．所以△MAE∽△BFE．所以[image: 170-15]
 ，所以[image: 170-16]
 ．所以[image: 170-17]
 ，所以[image: 170-18]
 ．

（3）如图2所示，过点B作BE的垂线交直线EM于点G，连接AG．BG．

[image: 170-19]
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因为∠EBG=90°，∠BEM=45°，所以∠BGE=∠BEM=45°．所以BE=BG．

因为∠ABC=∠EBG=90°，所以∠ABG=∠CBE．

又因为BA=BC，所以△ABG≌△CBE．所以AG=CE=x，∠AGB=∠CEB．因为∠AGB+∠AGM=∠CEB+∠DEM=45°，所以∠AGM=∠DEM，所以AG∥DE．所以[image: 171-01]
 ．

5.（1）[image: 171-02]


（2）如图所示，过点P作PH⊥AB，PG⊥BC，垂足分别为H，G．

[image: 171-05]
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因为在矩形ABCD中，∠ABC=90°，所以PH∥BC．

又因为∠ACB=30°，所以∠APH=∠PCG=30°．所以[image: 171-03]
 ，[image: 171-04]
 ．

由题意可知∠HPE=∠GPF=∠α，所以Rt△PHE∽Rt△PGF．

所以[image: 171-06]
 ．

又因为点P在矩形ABCD对角线交点上，所以AP=PC．所以[image: 171-07]
 ．

（3）变化

证明：过点P作PH⊥AB，PG⊥BC，垂足分别为H，G．根据（2），同理可证[image: 171-09]
 ．又因为AP∶PC=1∶2，所以[image: 171-10]
 ．

[image: 171-11]
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第十六单元　锐角三角函数



夯
 实
 基
 础


1. C

2. B

3. A

4. A

5. A

6. [image: 171-12]


7. 2

8. 由[image: 171-13]
 ，得[image: 171-14]
 ，

则[image: 171-15]
 且[image: 171-16]
 ，所以∠A=30°，∠C=30°，所以∠B=180°-（∠A+∠C）=120°．

9. 如图，作AD⊥BC于D，则BD=CD=6，[image: 171-17]
 ．所以[image: 171-18]
 [image: 171-19]
 ．

[image: 171-23]
第9题图



因为AB=AC，AD⊥BC，所以AD平分∠BAC，即[image: 171-20]
 ．所以[image: 171-21]
 [image: 171-22]
 ．

10. （1）原式=2×[image: 0021]
 -3×1×1+4×[image: 0021]
 =0；（2）[image: 172-01]
 ．


拓
 展
 提
 高


1. A

2. D

3. D

4. A

5. 0

6. 如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，AB=c，AC=b，BC=a，

[image: 172-05]
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则[image: 172-02]
 ，所以[image: 172-03]
 ．

7. [image: 172-04]
 ．因为tanα=2，所以原式=[image: 0021]
 ．

8. 提示：
 过点C作CD⊥AB于D．[image: 172-06]
 ．

9. [image: 172-07]
 ．

10. 过点A作AD⊥BC，垂足为D点，设AD=x，在Rt△ABD中，[image: 172-08]
 ；在Rt△ADC中，AD=DC=x，由[image: 172-09]
 ，得[image: 172-10]
 ，所以[image: 172-11]
 ．在Rt△ABD中，[image: 172-12]
 ．


冲
 刺
 竞
 赛


1. C．


提示：
 设三角形三边长分别为k、[image: 172-13]
 、2k，因为[image: 172-14]
 ，所以此三角形为直角三角形，设最小角为α，由[image: 172-15]
 ，得α=30°．

2. A．


提示：
 如图，过点A作AE⊥BC，AF⊥DC，垂足分别为E、F，则AE=AF=1，由l1
 ∥l2
 ，l3
 ∥l4
 知四边形ABCD为平行四边形，在Rt△ABE中，[image: 172-16]
 ，AB=[image: 172-17]
 ．因此，S[image: 0001]
 ABCD
 =AB·AF=[image: 172-17]
 ·1=[image: 172-17]
 ．

[image: 172-18]
第2题图



3. A．


提示：
 如图，过点A、D分别作AE⊥BC，DF⊥BC，交BC和BC的延长线于E、F点．因为AD∥BC，所以DE=DF．在Rt△ABE中，AE=AB·sin∠B=4[image: 172-19]
 ，所以DF=DE=4[image: 172-19]
 ．在Rt△DCF中，∠DCF=180°-∠DCB=60°，[image: 172-20]
 ．

[image: 172-21]
第3题图



4. D


提示：
 过点A作AF⊥BC，垂足为F，设DE=k，因为AB=4DE，所以AB=4k．因为DE⊥BC，所以DE∥AF．所以DE∶AF=DC∶AC．因为AD=2DC，所以AC=3DC，所以AF=3DE=3k．在△ABF中，∠AFB=90°，所以[image: 173-02]
 ．

5. B．


提示：
 设AC=2k，则DC=k，由[image: 173-03]
 知，[image: 173-04]
 ，在Rt△DBC中，tan∠DBC=[image: 173-05]
 ．

6. n=±1．


提示：
 因为∠C=90°，所以∠A+∠B=90°，cosA=sinB，所以[image: 173-06]
 ，所以n=±1．

7. [image: 173-07]
 ．


提示：
 如图，在BC上取一点D使∠ADC=30°，则∠BAD=∠ADC-∠B=30°-15°=15°，于是AD=DB．设AC=k，在Rt△ADC中，AD=2k，[image: 173-09]
 ．BD=AD=2k，BC=BD+DC，于是，[image: 173-10]
 ，即[image: 173-11]
 ．

[image: 173-08]
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8. 由sinA=1，得∠A=90°，由[image: 173-12]
 ，得∠B=30°，所以∠C=180°-（∠A+∠B）=60°，所以[image: 173-13]
 ．

9. 过点D作DE⊥AB，垂足为E，设DE=x．因为△ABC为等腰直角三角形，所以[image: 173-14]
 [image: 173-15]
 ，且AE=DE=x．因为[image: 173-16]
 ，所以BE=5x．所以AB=AE+BE=6x．由[image: 173-17]
 得，[image: 173-18]
 ．所以[image: 173-19]
 ．

10. 如图，2β=2∠BAC，2r=∠CBA，则α=180°-（β+r），于是2α=360°-（2β+2r）=360°-∠BAC-∠CBA=360°-90°=270°，从而有[image: 173-20]
 ，故[image: 173-21]
 ．

[image: 173-22]
第10题图




第十七单元　解直角三角形的应用



夯
 实
 基
 础


1. D

2. D

3. C

4. A

5. D

6. 17或9

7. 作CD⊥AB，垂足为D，设气球离地面的高度是xm．

在Rt△ACD中，∠CAD=45°，所以AD=CD=x．在Rt△CBD中，∠CBD=60°，所以[image: 173-23]
 ．

所以[image: 173-24]
 ．因为AB=AD-BD，所以[image: 173-25]
 ．所以[image: 173-26]
 ．

8. 过点B作BD⊥AC于D，在△BCD中，BD=60（cm），AD=60（cm）（如图）．因为[image: 174-01]
 ，

[image: 174-03]
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所以[image: 174-02]
 ．因为AC=CD-AD，所以AC=282.3-60-222.3≈222（cm）．

9. 由题意知△ACB为等腰直角三角形．所以BC=AC=20（米）．

在Rt△ACD中，∠DAC=60°，AC=20米．

所以[image: 174-04]
 ，DC=AC·tan60°=[image: 174-05]
 米．所以DB=DC-BC=[image: 174-05]
 -20=20×0.732≈14.6（米）．所以发射塔的高度为14.6米．

10. 过点P作PN⊥OM于N．在Rt△PON中，（如图）．

[image: 174-07]
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因为∠PON=90°-63°=27°，OP=800，[image: 174-06]
 ，所以PN=OP·sin∠PON=800sin27°≈363（千米）．

因为363千米>350千米．所以P市不在距台风中心350千米的范围内．


拓
 展
 提
 高


1. D

2. B

3. B

4. B

5. D

6. 2.93

7. 42.73

8. 6米

9. [image: 174-08]


10. 144 000

11. （1）过点A作AD⊥BC于D（如图），由题意得∠C=45°，∠B=30°（或∠BAC=105°）．

[image: 174-09]
第11题图



在Rt△ADC中，

因为∠C=45°，[image: 174-10]
 ，

所以CD=AD=30．在Rt△ABD中，因为∠B=30°，AD=30．

所以AB=60，[image: 174-11]
 ．

甲船从C处追赶上乙船所用的时间：60÷15-2=2（小时）．

（2）在△ABC中，因为[image: 174-12]
 ，

所以[image: 174-13]
 （千米/小时）．故（1）甲船从C处追上乙船用了2小时．

甲船追赶乙船的速度是每小时[image: 174-14]
 千米．

12. 如图，（1）设CE=x米，则AF=（20-x）米，[image: 174-15]
 ，即20-x=15·tan32°，x≈11．

[image: 174-17]
第12题图



因为11>6，所以居民住房的采光有影响．

（2）[image: 174-16]
 ，即两楼应相距32米．


冲
 刺
 竞
 赛


1. [image: 175-01]


2. 17

3. 40海里/小时

4. 3.4

5. [image: 175-02]


6. 过D点作DF⊥BC于F，[image: 175-03]
 ，[image: 175-04]
 ，在Rt△BDF，Rt△AED中，AC=AE+EC=AE+DF=AD·sin20°+BD·sin15°=0.5×0.3420+1×0.2588≈0.43（cm），BC=BF+FC=BF+DE=BD·cos15°+AD·cos20°=1×0.9659+0.5×0.939≈1.44（km）．

7. 电缆BC至少需要147m．

8. 方案1：（1）如图1（测三个数据）；

[image: 175-05]
第8题图1



（2）设HG=x，在Rt△CHG中，CG=x·cotβ，在Rt△DHM中，DM=（x-n）·cotα．

所以x·cotβ=（x-n）·cotα．所以[image: 175-07]


方案2：（1）如图2（测四个数据）；

[image: 175-06]
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（2）设HG=x，在Rt△AHM中，AM=（x-n）·cotγ，在Rt△DHM中，DM=（x-n）·cotα．所以（x-n）·cotγ=（x-n）·cotα+m．所以[image: 175-08]
 ．


第十八单元　圆的基本性质



夯
 实
 基
 础


1. A

2. C

3. D

4. D

5. D

6. D

7. B

8. C

9. D

10. A

11. D

12. B

13. D

14. C

15. B

16. CD⊥AB等

17. [image: 175-09]
 ，16cm

18. 16厘米

19. 0<AB≤14

20. 5cm

21. 120°

22. [image: 175-10]


23. 60°

24. 90°

25. 30，60，120，[image: 175-11]


26. 114°

27. 120°

28. 85°

29. 22.5，67.5，90

30. ∠DOE=120°

31. 8cm

32. 略

33. （1）60°　（2）120°　（3）AB=10cm，[image: 175-12]


34. 提示：
 连结OE、OF，证△EOC≌△FOD，得∠EOA=∠FOB，所以[image: 175-13]
 ．

35. ∠A=112.5°，∠B=75°，∠C=67.5°，∠D=105°

36. 提示：
 连结CD，∠AEB=∠ADC=90°，


拓
 展
 提
 高
 1. B

2. A

3. D

4. B

5. [image: 176-01]


6. AB=AC或AB⊥AC

7. 15°或75°（首先在△OAB和△OAC中分别求出∠OAB=30°，∠OAC=45°．当AB和AC在圆心的同侧时，∠BAC=∠OAC-∠OAB=45°-30°=15°；当AB和AC在圆心的异侧时，∠BAC=∠OAC+∠OAB=45°+30°=75°．）

8. 2[image: 176-02]
 （由r2
 =（r-2）2
 +42
 得r=5，所以AB=10，OD=3．因为OD是△ABC的中位线，所以AC=6．因为∠ACB=90°，所以AD2
 =AC2
 +CD2
 =62
 +42
 =52．所以[image: 176-03]
 ．

9. [image: 176-04]
 ．延长DC交OB于点E．因为∠AOB=90°，CD∥OA，所以∠DEO=90°．因为C是线段AB的中点，所以点E是OB的中点．

因为半径OA=1，所以OD=1，[image: 176-05]
 ．所以[image: 176-06]
 ．所以[image: 176-07]
 ．

10. （1）如图，连结CE．因为BE是⊙O的直径，所以∠ECB=90°．

[image: 176-001]
c|第10题图



因为CD⊥AB，

所以∠ADC=90°．所以∠ECB=∠ADC．

又因为∠A=∠E，所以△ADC∽△ECB．所以[image: 176-08]
 ．所以AC·BC=BE·CD．

（2）在Rt△ACD和Rt△BCD中，因为CD=6，AD=3，BD=8，所以[image: 176-09]
 [image: 176-10]
 ，[image: 176-11]
 ．

由（1）有AC·BC=BE·CD，即[image: 176-12]
 ，所以[image: 176-13]
 ，所以⊙O的直径BE的长是[image: 176-14]
 ．

11. （1）因为[image: 176-15]
 ，所以∠ABD=∠CBD，又BC是⊙O的直径，所以∠BAC=∠BDC=90°．所以△ABE∽△DBC．（2）由△ABE∽△DBC，得∠AEB=∠DCB．在Rt△DBC中，[image: 176-16]
 ，所以[image: 176-17]
 [image: 176-18]
 ，所以[image: 176-19]
 ．

12. （1）画出AB、AC的垂直平分线标出交点即为圆心O．

（2）连结AO，交BC于E，因为AB=AC，所以[image: 176-20]
 ．所以AE⊥BC，[image: 176-21]
 ．

在Rt△ABE中，AB=6，BE=5，[image: 176-22]
 ．在Rt△OBE中，[image: 176-23]
 ．解得[image: 176-25]
 ．

（3）因为[image: 176-26]
 ，所以[image: 176-27]
 ．所以m=6，n=5．

13. （1）因为四边形DBCE是圆内接四边形，所以∠ADE=∠C，∠AED=∠B，所以△ADE∽△ACB．所以[image: 176-28]
 ．

因为[image: 176-29]
 ，所以S△ADE
 ∶S△ACB
 =1∶4．所以[image: 176-30]
 ．

（2）当点P在△ABC外接圆外时，∠BPC<∠BAC；当点P在△ABC外接圆上时，∠BPC=∠BAC；当点P在△ABC外接圆内且在△ABC外部时，∠BPC>∠BAC．

14. 连结BD、AD，则∠CAD=∠EBD，因为DE⊥CD，所以∠CDE=90°，所以∠BED=∠BCD+∠CDE=∠BCD+90°，

因为AB是△ABC外接圆O的直径，所以∠ACB=90°，所以∠ACD=∠BCA+∠BCD=∠BCD+90°，

所以∠BED=∠ACD，所以△BED∽△ACD，所以BE∶AC=DE∶CD，即EB·CD=DE·AC．


冲
 刺
 竞
 赛


1. A．


提示：
 如图，过M点的直径AB就是⊙O的一条最长的弦，过点M作弦CD⊥AB，则CD是⊙O内过M点的最短的弦，连OC，OC=[image: 0021]
 AB=2cm，CM=[image: 0021]
 CD=1cm，[image: 177-01]
 ．

[image: 177-04]
第1题图



2. B．


提示：
 如图，在[image: 177-02]
 上取一点P，连结PB、PC，[image: 177-03]
 ，又∠A+∠P=180°，所以∠A=180°-70°=110°．

[image: 177-05]
第2题图



3. D．


提示：
 连结AC，因为BC是直径，所以∠BAC=90°，[image: 177-07]
 ，∠B=30°，又∠B+∠D=180°，所以∠D=150°．

4. C．


提示：
 因为BDEC是圆内接四边形，所以∠ADE=∠C，∠AED=∠B，所以△ADE∽△ACB．所以[image: 177-08]
 [image: 177-09]
 ，得[image: 177-10]
 ，连结DC，

因为∠BDC=90°，所以[image: 177-11]
 ．

5. C．


提示：
 如图，在⊙O上找出点B关于MN的对称点B′，连结AB′，则AB′即AP+PB的最小值，连结OA、OB′，因为A点是半圆上一个三等分点，B点又是[image: 177-12]
 的中点，所以∠AON=60°，∠B′ON=30°，∠AOB′=60°+30°=90°，于是[image: 177-13]
 ．

[image: 177-06]
第5题图



6. 如图，分两种情况：

①如图1，过点O作EF⊥AB，垂足为E，交DC于F，因为AB∥DC，所以EF⊥DC．即EF是梯形ABCD的高，在Rt△AOE中，[image: 178-01]
 ，同理OF=3cm，于是S梯ABCD
 =[image: 0021]
 ×（6+8）×7=49cm2
 ．

[image: 178-02]
第6题图1



②如图2，S梯ABCD
 =[image: 0021]
 （AB+CD）·EF=[image: 0021]
 ×（6+8）×（4-3）=7cm2
 ．

[image: 178-03]
第6题图2



7. 如图，设O点为轮片所在圆的圆心，连OB、OD，则O、D、C在同一直线上，且OD⊥AB．在Rt△OBD中，R2
 =（R-5）2
 +202
 ，R=42.5cm，d=2R=85cm．

[image: 178-05]
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8. 如图，连AD，因为[image: 178-04]
 ，所以∠1=∠3=∠4，由∠1+∠2+∠3+∠4=180°和∠AED=∠1+∠2知：[image: 178-06]
 解得∠1=55°，∠2=15°，即∠B=15°．

[image: 178-07]
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9. 如图，连结AC、BC、OC，设AD=2k，BD=3k，则CD2
 =AD·DB=6k2
 ，OC2
 =CD2
 +OD2
 =6k2
 +（[image: 178-09]
 -2k）2
 =52
 ，k2
 =4．在Rt△BCD中，BC2
 =CD2
 +BD2
 =6k2
 +（3k）2
 =15k2
 =60，[image: 178-10]
 ．

[image: 178-08]
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交换A、B位置，又可得[image: 178-11]
 ．于是[image: 178-12]
 或[image: 178-13]
 ．

10. 连结BC，因为AD=DB，所以∠A=∠ABD=∠C，于是△BDP∽△CDB，得BD2
 =DP·DC，42
 =DP·（DP+6），DP=2，于是CD=6+2=8．

11. 过O点作OH⊥CD交于H，则OH为弦心距且有[image: 178-14]
 ．由OH∥AE∥BF得[image: 178-15]
 [image: 178-16]
 ，于是AE-BF=2OH=12．

12. 连结OA，交BC于E，连结BO，则OA⊥BC，[image: 178-17]
 ，设AE=x，则BE=3x，OE=5-x，BC=6；②由面积法可得AB边上的高为[image: 178-18]
 ．

13. BD2
 -AD2
 =（BE2
 +ED2
 ）-（AE2
 +ED2
 ）=（BE+AE）（BE-AE）=AB（BE-AE），只需证明AC=BE-AE即可．在BA上截取BF=AC，连DF可证明△DBF≌△DCA，则DF=AC，AE=EF．

14. （1）连结AO并延长交⊙O于点E，连结BE，由△ADC∽△ABE得[image: 178-19]
 ，故y=[image: 178-20]
 +2x（3≤x≤9），（2）当AB=6时，⊙O的最大面积为36π．


第十九单元　直线与圆



夯
 实
 基
 础


1. C

2. C

3. C

4. 30

5. 1

6. [image: 179-01]


7. 相切

8. 作OM⊥AB于M，连结OA，则[image: 179-02]
 ．又因为OA=6，所以OM=3，所以以3为半径的同心圆与AB的位置关系是相切．

9. 作DE⊥AB于E，在直角三角形CDE中，[image: 179-03]
 ，则DE=5×sin25°<3，所以有必要暂时封闭公路．


拓
 展
 提
 高


1. C

2. D

3. B

4. B

5. 1∶3

6. 相交或相离，1

7. [image: 179-04]


8. π

9. 图略；A、D受影响，B、C、E不受影响

10. 作OD⊥AB于D，OE⊥AC于E，由AB=AC，得OD=OE，而AB是小圆的切线，所以OD=r．所以OE=r．所以AC是小圆的切线．


冲
 刺
 竞
 赛


1. D

2. C

3. [image: 179-05]
 或[image: 179-06]


4. R=2.4或3<R≤4

5. ±1，±3

6. 4

7. （1）连接OC，则OC⊥EF，且OC=OA．所以∠OCA=∠OAC．因为AD⊥EF，所以OC∥AD．所以∠OCA=∠CAD，所以∠CAD=∠OAC．即∠CAD=∠BAC．

（2）与∠CAD相等的角是∠BAG．连接BG．因为四边形ACGB是⊙O的内接四边形，所以∠ABG+∠ACG=180°．因为D、C、G共线，所以∠ACD+∠ACG=180°．所以∠ACD=∠ABG．因为AB是⊙O直径，所以∠AGB=90°．所以∠BAG+∠ABG=90°．

因为AD⊥EF，所以∠CAD+∠ACD=90°．所以∠CAD=∠BAG．

8. （1）取CD、AB的中点O、G，所以OG∥AD∥BC．所以OG⊥AB，OG=[image: 0021]
 （AD+BC）=[image: 0021]
 CD．所以AB与⊙O相切．

（2）取AB的中点O′，连接DO′并延长交CB延长线于F，易证△AO′D≌△BO′F，所以AD=BF，所以CF=AD+BC=CD．所以∠CDF=∠CFD=∠O′DA．

过O′作OH⊥CD于H，易知O′H=O′A，所以CD与⊙O′相切．

9. （1）AB=AC；连接OB，则OB⊥AB，所以∠CBA+∠OBP=90°，又因为OP=OB，所以∠OBP=∠OPB，又因为∠OPB=∠CPA，OA⊥l，所以∠PCA+∠CPA=90°，所以∠PCA=∠CBA，所以AB=AC

（2）设⊙O的圆半径为r，则OP=OB=r，PA=5-r；所以AB2
 =OA2
 -OB2
 =52
 -r2
 ，AC2
 =PC2
 -AP2
 =[image: 180-001]
 -（5-r）2
 ，所以25-r2
 =20-（5-r）2
 ，r=3．

（3）如图所示，作线段AC的垂直平分线MN，作OE⊥MN，

[image: 180-05]
第9题图



则[image: 180-01]
 ．

又因为⊙O要与直线MN交点，所以[image: 180-02]
 ，所以[image: 180-03]
 ．又因为⊙O与直线l相离，所以r<5．所以⊙O的半径r的取值范围为[image: 180-04]
 ．

10. （1）①根据题意得，B点坐标为（0，b），

所以OA=OB=b，所以A点坐标为（b，0），代入y=kx+b得k=-1．

②如下图所示，过P作x轴的垂线，垂足为F，连接OD．

[image: 180-09]
第10题图1



因为PC，PD是⊙O的两条切线，∠CPD=90°，

所以∠OPD=∠OPC=[image: 0021]
 ∠CPD=45°．

因为∠PDO=900
 ，∠POD=∠OPD=450
 ，所以[image: 180-06]
 ，[image: 180-07]
 ．

因为点P在直线y=-x+4上，设P（m，-m+4），则OF=m，PF=-m+4．

因为∠PFO=900
 ，OF2
 +PF2
 =PO2
 ，

所以m2
 +（-m+4）2
 =10，

解得m1
 =1，m2
 =3．

所以P的坐标为（1，3）或（3，1）．

（2）设直线y=kx+b交⊙O于点D，E，

因为[image: 180-10]
 ，所以[image: 180-11]
 ．所以A（2b，0），B（0，b）．

在Rt△AOB中，OB2
 +OA2
 =AB2
 ，所以[image: 180-12]
 ．

如下图所示，过点O作OC⊥AB，连接OE，由题意得∠DOE=120°．

[image: 180-17]
第10题图2



在Rt△DOC中，∠ODC=30°，所以[image: 180-13]
 ．

所以OB·OA=AB·OC=2SΔAOB
 ．

所以[image: 180-14]
 ，所以[image: 180-15]
 或[image: 180-16]
 ．
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